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Wstep

Informator o egzaminie maturalnym z wiedzy o spofeczeristwie od roku szkolnego 2014/2015
jest podzielony na dwie czesci.

CzeSC PIERWSZA (1.1.-1.4) zawiera ogdlne informacje dotyczace egzaminu maturalnego
z wiedzy o spoteczenstwie, w tym zakres sprawdzanych wiadomosci i umigjetnosci, krétka
charakterystyke arkusza egzaminacyjnego oraz sposobu oceniania odpowiedzi w zadaniach
zamknigtych i otwartych.

CZESC DRUGA (2.1.-2.2.) zawiera przykladowe zadania z wiedzy o spoteczenstwie, jakie

moga pojawi¢ sSie W arkuszach egzaminacyjnych, w tym w arkuszach dla absolwentéw

niestyszacych. Do kazdego zadania:

e przypisano najwazniejsze wymagania ogolne i szczegbétowe z podstawy programowej
ksztatcenia ogolnego, do ktorych to zadanie si¢ odnosi,

e podano oczekiwane rozwigzanie,

e przedstawiono schemat punktowania oraz przyktadowe, roznigce Sie¢ poziomem
wykonania, realizacje zdajacych wraz z punktacja.

Zadaniaw Informatorze:

e nie wyczerpuja wszystkich typow zadan, ktore moga wystapi¢c w arkuszach
egzaminacyjnych,

e nie ilustruja wszystkich wymagan z zakresu wiedzy o spoteczenstwie w podstawie
programowey,

e nie zawiergja wszystkich mozliwych rodzajow materiatow zrédtowych, ktére moga
stanowi¢ obudowe zadan.

Informator nie moze by¢ zatem jedynag ani nawet gtdwng wskazowka do planowania procesu

ksztatcenia w zakresie wiedzy o0 spoteczenstwie w szkole ponadgimnazjalnej. Tylko realizacja

wszystkich wymagan z podstawy programowej moze zapewni¢ wszechstronne wyksztatcenie

ucznidw szkot ponadgimnazjanych.

Przed przystapieniem do dalszej lektury Informatora warto zapoznat si¢ z ogélnymi zasadami
obowiazujacymi na egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2014/2015. Sa one okreslone
W rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowe z dnia 30 kwietnia 2007 r. w Sprawie
warunkow i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz
Sposobu przeprowadzania sprawdzianow i egzamindw w szkotach publicznych (Dz.U. nr 83,
poz. 562, z pézn. zm.), w tym w szczegdlnosci w rozporzadzeniu z 25 kwietnia 2013 r.
zmienigiacym powyzsze rozporzadzenie (Dz.U. z 2013 r., poz. 520), oraz — w skroconej
formie — w czesci ogolng Informatora o egzaminie maturalnym od roku szkolnego
2014/2015, dostepnef na stronie internetowe) Centralng Komigi  Egzaminacyjne)
(www.cke.edu.pl) oraz na stronach internetowych okregowych komigji egzaminacyjnych.
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1 . Opis egzaminu maturalnego z wiedzy o spoteczenstwie na poziomie rozszerzonym

1.1. Zakres wiadomosci i umigetnosci sprawdzanych na egzaminie

Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie sprawdza, w jakim stopniu absolwent spetnia
wymagania z zakresu wiedzy o0 spoteczenstwie okreslone w podstawie programowey
ksztatcenia ogolnego dla IV etapu edukacyjnego w zakresie rozszerzonym i podstawowym.
Zadania w arkuszu egzaminacyjnym moga réwniez odnosi¢ si¢ do wymagan przypisanych
do etapow wczesnigjszych, tj. Il (klasy 46 szkoty podstawowej) oraz 111 (gimnazjum).

Podstawa programowa dzieli wymagania na ogolne i szczegotowe. Wymagania ogolne — jako
syntetyczne ujecie nadrzednych celow ksztatcenia — informuja, jak rozumiet
podporzadkowane im wymagania szczegotowe, ktore odwotuja sie do scisle okreslonych
wiadomosci i umigjetnosci.

W szczegdlnosci, zadania w arkuszu maturalnym z wiedzy o spoteczenstwie na poziomie
rozszerzonym majg na celu sprawdzenie:

e wiedzy i umigjetnosci jg stosowania do identyfikowaniai analizowania problemoéw,
umigetnosci rozumowania, argumentowaniai wnioskowania,

umigjetnosci wykorzystywaniainformacji z réznorodnych zrédet,

umigjetnosci dostrzegania wspotzaleznosci we wspotczesnym swiecie,

umigjetnosci wykorzystywania np. danych statystycznych do opisu i analizy zjawisk
| procesow.

1.2. Ogdlne informacje o egzaminie maturalnym z wiedzy o spoteczenstwie od roku
szkolnego 2014/2015

Od roku szkolnego 2014/2015' egzamin maturalny z wiedzy o spoleczenstwie moze byé
zdawany wyltacznie jako przedmiot dodatkowy na poziomie rozszerzonym. Egzamin ma
forme pisemng i trwa 180 minut. Do egzaminu z wiedzy o spoteczenstwie moze przystapic
kazdy absolwent, niezaleznie od typu szkoty, do ktérel uczeszczat, oraz od przedmiotow,
ktorych uczyt sie w zakresie rozszerzonym.

Wyniki czesci pisemng egzaminu maturalnego s3 wyrazane w procentach i na skali
centylowej (por. punkt G. ,Ocenianie i wyniki egzaminu” w Czgs$cl OGOLNEJ Informatora
0 egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2014/2015). Wyniki uzyskane w czgsci pisemne)
egzaminu maturalnego z wiedzy o spoteczenstwie — podobnie jak z innych przedmiotow
dodatkowych — nie maja wplywu na zdanie egzaminu maturalnego®.

LW przypadku absolwentow technikéw — od roku szkolnego 2015/2016.

2 7 wyjatkiem sytuacji, kiedy egzamin z wiedzy o spoleczenstwie byt jedynym egzaminem z przedmiotu
dodatkowego, ktérego zdawanie zadeklarowat zdgjacy, po czym nie przystapit do tego egzaminu lub egzamin
ten zostat mu uniewazniony.
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1.3. Arkusz egzaminacyjny z wiedzy o spoleczenstwie na poziomie r ozszer zonym

Arkusz egzaminacyjny z wiedzy 0 spoteczenstwie bedzie zawierat okoto 30 zadan.
Przy numerze kazdego zadania podana bedzie maksymalna liczba punktow, ktorag mozna
uzyskaé za poprawne jego rozwigzanie. Zadaniaw arkuszu egzaminacyjnym:

e beda dobrane w taki sposob, aby reprezentowaly réznorodne wymagania ogolne
I szczegOtowe z podstawy programowe oraz aby odwotywaty sie do réznorodnej tematyki
(spoteczenstwo, polityka, prawo, stosunki miedzynarodowe),

o beda sprawdzaly przede wszystkim umigetnosci ztozone, w tym np. umigetnosc
myslenia naukowego, uzyskiwania i interpretowania informacji, dostrzegania zwiagzkow
przyczynowo-skutkowych,

e beda zr6znicowane pod wzgledem poziomu trudnosci oraz sposobu udzielania odpowiedzi

e bedg miaty formg zamknigta lub otwarta. W zadaniach zamknietych, np. wyboru
wielokrotnego, prawda / fatsz, na dobieranie, zdgjacy wybiera jedng z podanych opgji
odpowiedzi, natomiast w zadaniach otwartych — tworzy odpowiedz samodzielnie.
W arkuszu bedg przewazaty zadania otwarte,

e beda wystepowaty pojedynczo lub w wigzkach tematycznych,

e bedg odnosi¢ sie do rdznorodnych materiatow zrédtowych zamieszczonych w arkuszu,
np. teksty (prawne, naukowe, publicystyczne), materiaty statystyczne, mapy, rysunki itp.

W poleceniu do kazdego zadania wystgpuje co ngimnig jeden czasownik wskazujacy
czynnos$¢, jaka powinien wykonaé zdajacy, aby poprawnie dane zadanie wykonac.
W przypadku zadan zamknigtych beda to najczescigy czasowniki takie jak ,wybierz”
lub , podkresl”. W przypadku zadan otwartych — katalog czasownikéw jest duzo szerszy,
a precyzyjne ich zrozumienie warunkuje poprawna realizacje polecenia. Podany ponize
wykaz obgmuje te czasowniki, ktére czesto przysparzaja zdajagcym trudnosci. Nalezy
zaznaczy¢, ze wykaz ten nie wyczerpuje wszystkich mozliwych czynnosci, jakie moga by¢
sprawdzane na egzaminie przy pomocy réznych typéw zadan.

Wykaz czasownikOw operacyjnych ngczescigy stosowanych w zadaniach z wiedzy
0 spoteczenstwie.

Czasownik Pr zykladowe zastosowanie
Ocen Sformutuj (wyda)) opini¢ 0 zjawisku/wydarzeniu/procesie
na podstawie wiasngj wiedzy i/lub materiatu zrédtowego.
Poréwnaj e \Wskaz podobienstwa i/lub réznice miedzy wydarzeniami, procesami

lub zjawiskami spotecznymi.
e Nazwij dostrzezone podobieastwa i/lub roznice.

Rozstrzygnij Zajmij stanowisko, czy podane informacje sa:
e prawdziwe/ fatszywe

e stuszne/ niestuszne

e Uzyteczne/ nieuzyteczneitp.

Rozwaz Poda argumenty i kontrargumenty dla podangj tezy oraz ocen
ich prawdziwos¢ (stusznosc).

Scharakteryzuj | Opisz przebieg wydarzen, procesow lub zjawisk z podaniem:
e nagwaznigszych faktow,

e przyczyn,

* nastepstw,

e gtéwnych uczestnikow.
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Udowodnij e Przedstaw zwigzki przyczynowo-skutkowe migdzy podanymi
(uzasadnij) zjawiskami/wydarzeniami/procesami.
e Dobierz odpowiednie argumenty dowodzace prawdziwosci podanej
tezy.
Wyjasnij e Przedstaw rozumowanie, w ktorym na podstawie wiasnej wiedzy

i/lub podanego materiatu zrodtowego oddasz sens podanego
zjawiskal/wydarzenia/procesu.

e Przedstaw fakty i/lub przyczyny/skutki dziatan ludzkich
(jednostek, grup, instytucji), relacje/zaleznosci miedzy
faktami/zjawiskami/procesami.

e Przedstaw przyczyny/skutki powstawaniaroznych interpretacji
wydarzen/zjawisk/procesdw.

Wsrod zadan otwartych z wiedzy o spoteczenstwie w kazdym arkuszu egzaminacyjnym

wystapi rowniez zadanie rozszerzonej odpowiedzi. Zadaniem zdajagcego bedzie stworzenie

wiasng wypowiedzi pisemng najeden sposrod trzech tematéw podanych w arkuszu. Tematy

moga by¢ sformutowane w postaci:

a. samodzielnego pytania/ zagadnienia do rozwazenia, scharakteryzowanialub oméwienia,

b. pytania / zagadnienia do rozwazenia, scharakteryzowania lub omoéwienia, ktéremu
towarzyszy dodatkowo materiat zrodtowy, np. mapa, dane statystyczne, tekst.

Tematy bgda pochodzi¢ z nastepujacych obszarow:

A — spoteczenstwo,

B — polityka,

C — prawo,

D — stosunki mi¢dzynarodowe.

Tematy wypracowan beda zréznicowane pod wzgledem tresciowym (po jednym z roznych
obszarow tematycznych — A, B, C, D) i formalnym (ujecie problemowe lub przekrojowe)
oraz przestrzennym (co najmnig jeden temat zwigzany z Polska i jeden temat zwigzany
z Europa lub swiatem).

1.4. Ocenianie odpowiedzi zdajacych

Odpowiedzi udzielone przez zdajacego S3 oceniane przez egzaminatorOw zgodnie
ze schematem punktowania okreslonym dla kazdego zadania. W przypadku wigkszosci zadan
zamknietych zdajacy moze otrzymaé 1 punkt, jezeli udzieli poprawnel odpowiedzi,
lub O punktéw, jezeli udzieli odpowiedzi biednej lub nie udzieli jgf weale. W przypadku
zadan otwartych skala oceniania moze by¢ bardzigj rozbudowana, np. od 0 do 2 punktow
lub od 0 do 3 punktéw. Za odpowiedz egzaminator moze przyzna¢ wytacznie petne punkty
(nie przyznaje si¢ potdwek punktu).

Dokonujac oceny odpowiedzi udzielongj przez zdajgcego w zadaniu otwartym, egzaminator
odwotuje si¢ do przykladowego rozwigzania oraz schematu oceniania opracowanych
przez zespot ekspertdw Centralng i okregowych komigji egzaminacyjnych oraz konsultantow
akademickich. Rozwiazanie to okresla wytacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie jest
scistym wzorcem oczekiwanego sformulowania (za wyjatkiem nazw wiasnych, dat itp.).
Kazda merytorycznie poprawna odpowiedz, spetniajaca warunki zadania, zostanie oceniona

pozytywnie.
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SZCZEGOLOWE ZASADY OCENIANIA  ODPOWIEDZI UDZIELONYCH PRZEZ ZDAJACYCH
W ZADANIACH OTWARTYCH

1. Jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktdre nie wynikaja
Zz polecenia w zadaniu) swiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia
| zaprzeczaja udzielong prawidtowe odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow.

2. W zadaniach zamknigtych nie przyznajemy punktu, jesli zaznaczono wiecej odpowiedzi
niz wynikato z polecenia.

3. W zadaniach kilkuelementowych mozliwe jest punktowanie odpowiedzi czgsciowych.

4. Poprawne informacje, wykraczajace poza zakres polecenia nie podlegaja ocenianiu.

5. Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

SKALA OCENIANIA WYPOWIEDZI ZDAJACY CH W ZADANIACH ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Wypowiedz pisemna (wypracowanie) zdajacego jest ocenianaw nastepujacych kryteriach:
wartos¢ merytoryczna,

poprawnos¢ merytoryczna,

selekcjainformagii,

umiegjetnos¢ skonstruowania przejrzyste i logicznej, spojnej wewnetrznie wypowiedzi.

W koncepcji oceniania holistycznego funkcjonuje pojecie ,, pokonania zasadniczej trudnosci”.
W wypracowaniu z wiedzy 0 spoteczenstwie , pokonanie zasadniczel trudnosci” oznacza,
ze zdajacy przeszedt od opisania faktow i poje¢ oraz prostych operacji myslenia
przyczynowo-skutkowego, do wyjasnienia postawionego problemu w syntetycznegl formie.
Jezeli temat zawiera materialy zrodiowe, to przy ocenie stopnia reaizacji brany jest
pod uwage sposob ich wykorzystania.

Egzaminator moze oceni¢ wartos¢ merytoryczng pracy wytacznie na 12, 8 lub 4 punkty,
klasyfikujac w ten sposob wypowiedz na jeden z trzech pozioméw (I-111). Ostateczna liczba
punktéw uzyskanych przez zdajacego jest zalezna takze od poziomu realizacji trzech
pozostatych kryteriow, tj. poprawnosci merytorycznej, selekcji informacji oraz jezyka, stylu
I kompozycji pracy. Za zrealizowanie danego kryterium na poziomie wyzszym / nizszym
od poziomu wartosci merytorycznegl pracy, zdajagcy uzyskuje jeden punkt wiecel / mnig.
Egzaminator moze takze oceni¢ prace na O punktow. Maksymalnie za wypowiedz pisemna
mozna uzyska¢ 12 punktow.
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WARTOSC MERYTORY CZNA (12 PKT)
Zdajacy:

przedstawit w petni wszystkie istotne
aspekty zagadnienia,

wykorzystal zngjomos¢ i rozumienie
réznych aspektow danego problemu
do jego opisu w szerszym kontekscie

POPRAWNOSC MERY TORY CZNA
Zdajacy nie popetnit zadnego btedu
merytorycznego.

SELEKCJA INFORMACII
Zdajacy przeprowadzit poprawng
selekcje i hierarchizacj¢ informagji

Poziom |11 interpretacyjnym, (nie zamiescit w pracy fragmentéw
o wykazal si¢ zngjomoscig licznych niezwigzanych z tematem).
poj¢¢ zwigzanych z danym
zagadnieniem, JEZYK, STYL | KOMPOZY CJA
o wykazal sSie umigj¢tnoscig wyrazania | Zdajacy zaprezentowat wywod
opinii i formutowania ocen w petni spdjny, harmonijny
oraz wigzaniaich z tresciami i logiczny.
OpiSOWOo-Wyjasnigjacymi w narracji.
WARTOSC MERYTORYCZNA (8 PKT) POPRAWNOSC MERYTORY CZNA
Zdajacy: Zdajacy popetnit jeden [ub dwa biedy
e przedstawit w petni wiekszos¢ merytoryczne.
istotnych aspektow lub pominat
tylko jeden istotny aspekt SELEKCJA INFORMACII
zagadnienia, Zdajacy przeprowadzit
_ e wykorzystal zngjomos¢ i rozumienie | niekonsekwentng selekcje informaci
Poziom [l wybranych aspektéw danego i ich hierarchizacje (umiescit w pracy
problemu do jego opisu, bez nieliczne fragmenty niezwigzane
uwzglednianiaw wystarczajacym Z tematem).
stopniu kontekstu interpretacyjnego,
e wykazal si¢ zngjomoscig wybranych | JEzZYK, STYL | KOMPOZY CJA
poje¢ zwigzanych z danym Zdajacy zaprezentowat wywaod
zagadnieniem. nie w petni uporzadkowany.
WARTOSC MERYTORY CZNA (4 PKT) POPRAWNOSC MERYTORY CZNA
Zdajacy: Zdajacy popetnit trzy lub cztery
e zasygnalizowat jedynie wigkszos¢ btedy merytoryczne.
istotnych aspektow lub pomingt
wigcgj niz jeden istotny aspekt SELEKCJA INFORMACJ
zagadnienia, Zdajacy przeprowadzit
e wykorzystal w niewystarczajagcym W niewystarczajacym stopniu
Poziom | stopniu zngjomos¢ i rozumienie selekcje informagji i ich

wybranych aspektow danego
problemu do jego opisu,

bez ukazywania zwigzkdéw

z kontekstem interpretacyjnym,
wykazal si¢ zngjomoscia jedynie
nielicznych poje¢ zwigzanych

z danym zagadnieniem.

hierarchizacje¢ (napisat prace, ktorej
Znaczng czes¢ stanowia fragmenty
niezwigzane z tematem).

JEZYK, STYL | KOMPOZY CJA
Zdajacy zaprezentowal wywaod
W sposob chaotyczny i nielogiczny.

(OPKT)
Tres¢ pracy wskazuje, ze zdajacy
nie zrozumiat tematu.

Zdajacy popetnit co ngimnigj pieé¢
bteddéw merytorycznych.

Ponad potowe pracy stanowia
fragmenty niezwigzane z tematem.
Wywdd jest niekomunikatywny.




14  Informator o egzaminie maturalnym z wiedzy o spofeczeristwie od roku szkolnego 2014/2015



Przykfadowe zadania z rozwigzaniami 15

2 1 Przyktadowe zadania z wiedzy o spofeczenstwie na poziomie rozszerzonym
(Y wraz z rozwigzaniami

Zr 6dlo do zadania 1.

Podzial ludnosci Polski wedlug identyfikacji nar odowo-etniczngj (niepolskig) w 2011 r.

Deklarowana identyfikacja Liczba osob, ktore wskazaty identyfikacje
narodowo-etniczna niepolska (w tys. osob)
$laska 817
kaszubska 229
niemiecka 126
ukrainska 49
biatoruska 46
romska 16
rosyjska 13
amerykanska 11
temkowska 10

Zrédto: opracowanie whasne.

Zadanie 1. (0-2)

Na podstawie tabeli wykonaj polecenia.

1.1. Uzywagjac nazw wymienionych w tabeli, przy kazdym z opisow poda nazwe
odpowiednigl mnigjszosci narodowe badz etniczney.

a) Sg nalicznigsza mnigjszoscia narodowa w Polsce. Mieszkaja gtownie
w wojewddztwie opolskim oraz w wojewddztwie §laskim.

b) Sg nglicznigsza mnigszoscia etniczng w Polsce. Okreslani s3 jako nieterytoriana
grupa etniczna.

c) Mnigjszos¢ ta zamieszkuje gtdwnie w wojewodztwie podlaskim. Zdecydowana
wickszos¢ przedstawicieli tgf mnigjszosci nalezy do Polskiego Autokefalicznego
K osciota Prawostawnego.

d) Przedstawiciele tef mnigjszosci etniczngl wg danych ze spisdw powszechnych liczg
jedynie kilka tysiecy osob. Chociaz historycznie wywodzg sie z terendw Galicji,
Zakarpacia i potnocng czesci Stowagji, to w wyniku powojennych przesiedlen dzis
mieszkaja gtdwnie w wojewddztwie dolnoslagskim.

1.2. Poda] nazwy grup wymienionych w tabeli, ktére wedtug polskiego prawa nie s3 uznane
zamnigjszos¢ narodowa, etniczna lub grupe o jezyku regiona nym.
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Wymaganie ogdlne

I1. Rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.

Zdajgcy rozpoznaje problemy w skali lokalnegj, krajowsej, europejskigj i globalneg oraz szuka
ich rozwigzania; rozumie zozonos¢ problemdéw spofecznych i politycznych; dostrzega
per spektywy réznych uczestnikéw zycia publicznego.

Wymaganie szczegétowe

6. Nar6d, ojczyzna i mnigjszosci narodowe. Zdajgcy:

4) charakteryzuje mnigjszosci narodowe, etniczne i grupy imigrantow zyjgce w Polsce
(liczebnos¢, historia, kultura, religiaitp.); [...].

1L

Rozwigzanie a) mnigjszos¢ niemiecka
b) mnigszos¢ romska

C) mnigjszos¢ biatoruska
d) mnigszos¢ temkowska

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne wskazanie czterech nazw mniejszosci.
0 pkt — poprawne wskazanie trzech lub mniejszej liczby nazw
mniegjszosci lub brak odpowiedzi.

1.2

Rozwiazanie Slazacy, Amerykanie

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne wskazanie dwoch nazw mniejszosci.
0 pkt — poprawne wskazanie jednej nazwy mnigjszosci [ub brak
odpowiedzi.

Zr 6dla do zadania 2.

A A7. To DUZO cZY MALO?)

Rysunek 1. www.bardzofajny.net Rysunek 2: www.ngo.pl
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Zadanie 2. (0-2)

Na podstawie rysunkow wykonaj polecenia.

2.1. Wyjasnij sens dialogu przedstawionego na Rysunku 1. w kontekscie Rysunku 2.

2.2. Podgj dwie nazwy form prawnych, ktérych dotyczy Rysunek 2.

Wymaganie ogolne

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokracii.

Zdajgcy wyjasnia demokratyczne zasady i procedury oraz stosuje je w codziennym zyciu;
charakteryzuje demokracje na tle innych ustrojow, ocenia dzia/anie instytucji
demokratycznych w Polsce i ha swiecie; ocenia role stowarzyszer i organizacji obywatelskich
oraz réoznych form aktywnosci obywateli w funkcjonowaniu wspé/czesnegl demokragji.

Wymaganie szczegétowe

12. Spoleczenstwo obywatelskie. Zdajgcy:

6) przedstawia zasady zakfadania i funkcjonowania stowarzyszer, fundacji i organizacji
pozytku publicznego w Polsce.

2.1

Rozwigzanie Podatnicy w rocznym zeznaniu podatkowym moga przekazac
1% naleznego podatku organizacjom pozytku publicznego.

Schemat punktowania 1 pkt — zawyjasnienie, ze dialog dotyczy mozliwosci
przekazania czgsci podatku organizacjom pozytku publicznego.
0 pkt — za bl¢dne wyjasnienie lub jego brak.

Pr zykladowe ocenione Mozna odpisa¢ czes¢ swojego podatku | 1 pkt — zdajgcy
odpowiedzi narzecz wybranej organizacji. wyjasnif problematyke
dialogu.
Podwyzszanie VATuU 0 1% powoduje, | 0 pkt —zdajgcy biednie
ze produkt lub ustuga sg drozsze. zZinter pretowaZ rysunki.
2.2.
Rozwigzanie fundacja, stowarzyszenie

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne wskazanie dwaoch nazw form prawnych.
0 pkt — za wskazanie jednej nazwy formy prawne lub brak
odpowiedzi.
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Zr 6dlo do zadania 3.

Modele integracji mnig szosci i imigrantow

3
5
8
g

Na podstawie: http://image.ohmynews.com/down/images/1/drkoo 313182 1[508277].jpg
[dostep z dnia 31.01.2013]

Zadanie 3. (0-2)
Na podstawie rysunku wykonaj polecenia.

3.1. Wskaz, jakie dwa modele polityki wobec mnigjszosci i imigrantéw ilustruje rysunek.

3.2. Wyjasénij, na czym polega zasadnicza réznica w podejsciu do mnigjszosci i imigrantow
w obu modelach integracji przedstawionych na rysunku.

Wymaganie ogdlne

I1. Rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.

Zdajgcy rozpoznaje problemy w skali lokalngj, krajowsej, europejskigj i globalneg oraz szuka
ich rozwigzania; rozumie zozonos¢ probleméw spofecznych i politycznych; dostrzega
per spektywy réznych uczestnikéw zycia publicznego.

Wymaganie szczegétowe

7. Procesy narodowosciowe i spofeczne we wspofczesnym swiecie. Zdajgcy:

2) poréwnuje rézne modele polityki wybranych pasistw wobec mnigjszosci narodowych
i imigrantéw.
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3.1

Rozwigzanie Modéd ,tygla’ (integracji, asymilacji) i ,, satatki owocowej”
(wielokulturowosci, multikulturowosci).

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne nazwanie obu modeli.
0 pkt — za poprawne nazwanie jednego modelu lub brak

odpowiedzi.
Przykladowe ocenione | Asymilowanie si¢ ludzi innych 1 pkt — zdajgcy rozpoznal
odpowiedzi narodow i koegzystencjaréznych | dwa modele.

narodow.

Ameryka— polityka nastawiona 0 pkt —zdajgcy nie

na przycigganie emigrantow. rozpozna/ zadnego model u.
3.2.
Rozwigzanie Model tygla (integracji) prowadzi do zaniku partykularnych

tozsamosci, tradycji i odmiennosci, tworzac amalgamat
kulturowy. Model ,, satatki owocowej” (wielokulturowosci)
zaktada wspdti stnienie odmiennych kulturowo grup.

Schemat punktowania 1 pkt — zawyjasnienie zasadnicze) réznicy migdzy modelami.
0 pkt — za niepetne wyjasnienie réznicy miedzy modelami

lub brak odpowiedzi.

Przykladowe ocenione | W pierwszym przypadku ludzie roznych 1 pkt — zdajgcy

odpowiedzi narodowosci tworza wspolny model wyjasnif réznice
kulturowy, natomiast w drugim tworza miedzy dwoma
zlepek wielokulturowy. modelami.
Pierwszy model integracji imigrantow 0 pkt —nie
odbywasi¢ ptynniei bez wigkszych wyjasnif réznicy
przeszkod, zas drugi przynosi nieco wiecg) | miedzy modelami.
problemow, jest zatem trudnigjszy.

Zadanie 4. (0-1)

Sposréd podanych zdan, wybierz trzy zawierajace wylacznie informacje oraz trzy,
w ktorych zawarte sa komentarze, a nastepnie wpisz w odpowiednie migjsca numery
odpowiadaj gce poszczegolnym zdaniom.

[1] Najnowsza modaw Internecie nazywasi¢ Second Life.
[2] To sieciowa gra komputerowa.
[3] Jg tworcy wola ja nazywaé aternatywnym, wirtualnym swiatem, w ktorym uczestnicy
wiodg tytutowe drugie zycie.
[4] Kazdy gracz kieruje postacia.
[5] Tréjwymiarowe postaci spotykaja Sie, rozmawigja, jedza, podrozuja, pracuja, wspolnie
odpoczywajg.
[6] | tuta), podobnie jak w realu, bez pieniedzy nie ma zabawy.
[7] Zeby kupi¢ bluzke w wirtualnym centrum handlowym, trzeba mie¢ wirtualng walute:
linden-dolary.
[8] A te mozna kupi¢ tylko od tworcow gry za prawdziwe dolary amerykanskie.
[9] Wymiana pieniedzy w Second Life dziata w obie strony, tzn. zarobione w grze linden-
dolary mozna wymieni¢ na prawdziwe.
[10] To daje szansg przedsi¢biorczym.
Na podstawie: P. Stasiak, Rekl@ma w grze,
http://www.polityka.pl/rynek/gospodarka/194991,1,reklma-wgrze.read [dostep z dnia 13.06.2013]



20 Informator o egzaminie maturalnym z wiedzy o spofeczeristwie od roku szkolnego 2014/2015

Informacje Komentarze

Wymagania ogélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat Zzycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzelnie wycigga wnioski; wyraza i uzasadnia wfasne zdanie w wybranych
sprawach w formie ustngj i pisemnej na réznych forach publicznych; przedstawia i uzasadnia
poglgdy odmienne od wfasnych.

Wymaganie szczegolowe
14. Srodki masowego przekazu. Zdajgcy:
7) krytycznie analizuje przekazy medialne, [ ...] oraz odrézniajgc informacje od komentarzy.

Rozwigzanie Informacje —trzy sposréd: 2, 4,5, 7, 8, 9.
Komentarze — trzy sposréd: 1, 3, 6, 10.

Schemat punktowania | 1 pkt —za poprawne podanie trzech numeréw, ktorymi
oznaczone 3 informacjei trzech numeréw, ktérymi oznaczone
s3 komentarze.

0 pkt — za podanie mnigjszej liczby poprawnych numeréw

lub brak odpowiedzi.

Rysunek do zadania 5.

¢y JEZELl CZEGOS NIE MA
W MAIET WYSTUKIWARCE
To ZNACZY, ZE NIE |STNIEIE®

"|,.I.TI|:I:1LIII AN

W

Zrédto: www.mleczko.interia.pl
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Zadanie5. (0-1)

Wyjasnij, do jakiego zjawiska odnosi si¢ pytanie postaci przedstawiong narysunku.

Wymagania ogoélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat zycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzelnie wycigga wnioski; wyraza i uzasadnia wfasne zdanie w wybranych
sprawach w formie ustngj i pisemnej na réznych forach publicznych; przedstawia i uzasadnia
pogl¢dy odmienne od wfasnych.

Wymagania szczegétowe

14. Srodki masowego przekazu. Zdajgcy:

8) ocenia zasoby Internetu z punktu widzenia rzetelnosci i wiarygodnosci informacyjnej;
swiadomie| krytycznie odbiera zawarte w nich tresci.

Rozwigzanie Postrzeganie swiata realnego przez pryzmat zawartosci
I nternetu.

Schemat punktowania 1 pkt — za dostrzezenie istoty zjawiska przedstawionego
na rysunku satyrycznym.

0 pkt — za btedng interpretacje rysunku, swiadczaca

0 niezrozumieniu problemu lub brak odpowiedzi.

Pr zyktadowe ocenione - Nadmierna ufnos¢ wobec zawartosci | 1 pkt — zdajgcy
odpowiedzi Sieci. dostrzega problem
- Nieumigj¢tnos¢ oddzielenia przedstawiony
rzeczywistosci od swiata wirtualnego. | na rysunku.
- Globalizacja, ktéra powoduje, 0 pkt — bfedne
ze coraz wickszy wptyw naludzkie interpretacje rysunku.
zycie ma Internet.
- Konflikt miedzypokoleniowy.

Tekst do zadania 6.

Jest miarg wielkosci produkcji wytworzonegl przez czynniki wytworcze zlokalizowane
na terytorium danego kraju niezaleznie od tego, kto jest ich wiascicielem w okreslonym
okresie, przewaznie jednego roku. ,

Zrédto: opracowanie wlasne.

Zadanie6. (0-1)
Podaj petng nazwe pojecia, ktérego dotyczy tekst.
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Wymaganie ogdlne (111 etap ksztatcenia)

VI. Rozumienie zasad gospodarki rynkowe.

Zdajgcy rozumie procesy gospodarcze oraz zasady racjonalnego gospodarowania w zyciu
codziennym; analizuje mozliwosci dalszej nauki i kariery zawodowsy.

Wymaganie szczegotowe (111 etap ksztalcenia)
28. Gospodarka w skali paristwa. Zdajgcy:
1) wyjasnia terminy: produkt krajowy brutto, [...].

Rozwigzanie Produkt krajowy brutto

Schemat punktowania 1 pkt — za podanie petngj nazwy.

0 pkt — za podanie btednej nazwy, skrétu lub brak odpowiedzi.

Zr6dia do zadania 7.

Najpowszechnigjsze metody proporcjonalnego podziatu mandatow polegaja na znalezieniu
najwickszych, kolejno po sobie nastepujacych ilorazow liczby uzyskanych gtosow. Podziatu
dokonuje si¢, dzielagc liczbe gtosdw uzyskanych przez kazdy komitet przez odpowiednie
liczby , a nastepnie z tak obliczonych ilorazéw dla wszystkich komitetow, wybieranych jest
tyle ngjwiekszych, ile jest mandatéw do obsadzenia w danym okregu. Mandaty w obrebie
danego komitetu otrzymuja kolejno kandydaci, ktorzy uzyskali ngjwieksza liczbe gtosow.

*w metodzie dHondta— przez kolejne liczby naturalne
*Ww metodzie Sainte-Lagué — przez kolejne liczby nieparzyste

W okregu wyborczym do obsadzenia jest 8 mandatow.

Tabela 1. Ilorazy obliczone dla metody Tabela 2. Liczba gtoséw oddanych

d'Hondta na kandydatow
Komitet A | KomitetB | Komitet C nlilljirgge Komitet A |Komitet B |Komitet C

720 300 480 1 550 (A1) | 90(B1) | 20(C1)
360 150 240 2 40 (A2) | 120(B2) | 200 (C2)
240 100 160 3 100 (A3) | 10(B3) | 130(C3)
180 75 120 4 10(A4) | 70(B4) | 70(C4)
144 60 96 5 20 (A5) | 10(B5) | 60 (CbH)

w nawiasach podano oznaczenia kandydatow

Zadanie 7. (0-2)

Na podstawie infor macji zamieszczonych w tabelach wykonaj polecenia.

7.1. Na podstawie Tabeli 1 podaj liczbe mandatéw, ktore uzyskaja poszczegdine

komitety:

Komitet A: ...
Komitet B: ...
Komitet C: ...
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7.2. Podkresl poprawne zakonczenie zdania.

Odpowiedz zawier aj gca wylacznie oznaczenia kandydatow, ktor zy uzyskali mandaty, to

A.A2,B1, C3.

B. A3, B4, C2.

C. A1, B3, C5.

D. A5, B2, C4.

Wymaganie ogdlne

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokracii.

Zdajgcy wyjasnia demokratyczne zasady i procedury oraz stosuje je w codziennym zyciu;
charakteryzuje demokracje na tle innych ustrojow, ocenia dzia/anie instytucji
demokratycznych w Polsce i na swiecie; ocenia role stowarzyszeri i organizacji obywatelskich
oraz roznych form aktywnosci obywateli w funkcjonowaniu wspé/czesnel demokragji.

Wymaganie szczegotowe
15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajgcy:
5) wyjashia, jak sg przeprowadzane [ ...] wybory we wspo/czesnej demokracii.

7.1.

Rozwigzanie Komitet A — 4 mandaty
Komitet B — 1 mandat
Komitet C — 3 mandaty

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne okreslenie liczby mandatow, przypadajacej
kazdemu z trzech komitetow.

0 pkt — za poprawne okreslenie liczby mandatéw, przypadajace)
jednemu lub dwom komitetom, niepoprawng odpowiedz

lub brak odpowiedzi.

7.2.

Rozwigzanie D

Schemat punktowania 1 pkt — zawybranie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — zawybranie co ngimnigj jednej biednej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
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Teksty do zadania 8.

Wsréd typowych sformutowan definiujagcych, co to znaczy by¢ Polakiem, najczescie)
pojawialy Si¢ nastepujace. by¢ Polakiem to ,nie skrywaé polskosci”, ,nie wypieraé Sie
polskosci”, ,nie wstydzi¢ si¢ polskosci”, ,nie obawia¢ si¢ polskosci”. Przerwanie
miedzypokoleniowego przekazu polskosci jest postrzegane jako ,, zdrada” polskosci.

Nie mozna ,sta¢ si¢” Lotyszem czy Roganinem, kiedy pochodzi si¢ z polskig rodziny.
Bog, powotujac cztowieka do zycia, powotuje go jako przedstawiciela okreslonego narodu
— Polaka, L.otysza, Rosjanina. Swiadoma zmiana narodowosci, odrzucenie swej narodowosci,
nie zrywa wiezi z narodem. Kto$, kto to czyni, jest nadal postrzegany jako cztonek narodu,
lecz uwaza si¢ go za odszczepienca, zdrajce.

Wynarodowienie, pomimo tzw. przyczyn obiektywnych, takich jak w okresie ZSRR
rusyfikacja, brak polskich szkot, brak polonijnych organizacji, posiada réwniez przyczyny
0 charakterze subiektywnym. Wyparcie si¢ polskosci, odrzucenie jg miatlo czesto na celu
— jak to wynika z potocznych obserwacji — poprawe bytu, zwickszenie szans zyciowych,
zrobienie kariery.

Na podstawie: T. Biernat, By¢ Polakiem na Zotwie. Swiat zycia codziennego, Torun 2003.

Traktowanie identyfikacji narodowej jako cechy predestynowanel w sposob automatyczny
i fatalistyczny coraz mnigj odpowiada perspektywom wspotczesnego swiata, nacechowanego
przestrzenng i spoteczng ruchliwoscia. Wiekszos¢ ludzi, takze w rozwinietych krajach
Europy, zachowuje wprawdzie w ciggu swego zycia narodowos¢ przekazang przez rodzing
swego pochodzenia, nie jest to jednak naturalna koniecznosé, ale rezultat kulturowego
oddziatywania, ktére moze ulec modyfikacji [...], identyfikacja narodowa moze ulec
catkowitgl przemianie w toku zycia jednostki. Taka przemiana jest tutg) okreslana jako
konwersga narodowa.

Zrodto: A. Ktoskowska, Kultury narodowe u kor zeni, Warszawa 2005.

Zadanie 8. (0-2)
Na podstawie tekstow zr odlowych wykonaj polecenia.
8.1. Wymien dwa typy przyczyn asymilacji totewskich Polakow i do kazdego z nich poda
przyktad.

8.2. Rozstrzygnij, czy przekonania totewskich Polakow na temat zmiany narodowosci
S3 zgodne z wiedza naukows zaprezentowana w drugim z tekstéw. Uzasadnij odpowiedz.
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Wymaganie ogdlne

I1. Rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.

Zdajgcy rozpoznaje problemy w skali lokalnegj, krajowej, europejskig i globalng oraz szuka
ich rozwigzania; rozumie zozonos¢ probleméw spofecznych i politycznych; dostrzega
per spektywy réznych uczestnikéw zycia publicznego.

Wymagania szczegGlowe

6. Nardd, ojczyzna i mnigjszosci narodowe. Zdajgcy.

2) omawia czynniki sprzyjajgce asymilacji oraz sfuzgce zachowaniu tozsamosci narodowe;

7. Procesy narodowosciowe i spofeczne we wspoiczesnym swiecie. Zdajgcey:

2) poréwnuje rézne modele polityki wybranych pavistw wobec mnigjszosci narodowych
i imigrantow.

8.1.

Rozwigzanie Przyczyny obiektywne, np. brak organizacji polskich,
przyczyny subiektywne, np. che¢ poprawy bytu.

Schemat punktowania 1 pkt — wskazanie dwoch przyczyn wraz z przyktadami.

0 pkt — za odpowiedz niepetng (np. wskazanie dwoch przyczyn
bez przyktadow lub odwrotnie, za wskazanie jednej przyczyny

I jednego przyktadu), za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

8.2.

Rozwigzanie Nie s3 zgodne, poniewaz identyfikacja narodowa moze
— wedtug naukowcow —zmienia sie, tymczasem totewscy
Polacy uwazaja, ze harodowosci nie mozna zmienicé.

Schemat punktowania 1 pkt — za udzielenie poprawnej odpowiedzi wraz

z uzasadnieniem.

0 pkt — za udzielenie poprawnej odpowiedzi, ale z czgsciowym
uzasadnieniem, bez uzasadnienia, za btedna odpowiedz (np. sg
zgodne) lub za brak odpowiedzi.

Pr zyktadowe ocenione Nie s3 zgodne, poniewaz zachowanie 1 pkt — zdajgcy
odpowiedzi narodowosci, wedtug naukowcéw, trafnie odpowiedzia/
niejest juz koniecznoscig, moze ulec I uzasadnif swojg

zmianie, natomiast wedtug totewskich ocene.
Polakéw zmianate identyfikacji

to ,zdrada’.

Przekonaniate nie s3 zgodne z wiedza 0 pkt — mimo

naukowa prezentowang przez drugi poprawnej

tekst, gdyz totewscy Polacy nie uznaja odpowiedz (nie sg

zmiany narodowosci. zgodne), zdajgcy
W sposob niepe/ny
jg uzasadnif,
odnoszgc si¢ tylko

do jednego tekstu.
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Tekst do zadania 9.

Art. 122.

Jezeli  Prezydent Rzeczypospolitgf nie wystagpit z  wnioskiem do Trybunatu
Konstytucyjnego w trybie ust. 3, moze z umotywowanym wnioskiem przekaza¢ ustawe
Seimowi do ponownego rozpatrzenia. Po ponownym uchwaleniu ustawy przez Sgim
wiekszoscig [...] gtosdw w obecnosci co ngimnig potowy ustawowe liczby postéw
Prezydent Rzeczypospolitey w ciggu 7 dni podpisuje ustawe i zarzadza jej ogtoszenie
w Dzienniku Ustaw Rzeczypospolite) Polskiey.

Art. 145.

Prezydent Rzeczypospolitey za naruszenie Konstytucji, ustawy lub za popetnienie
przestepstwa moze by¢ pociagnigty do odpowiedzialnosci przed Trybunatem Stanu.
Postawienie Prezydenta Rzeczypospolitey w stan oskarzenia moze nastgpi¢ uchwatg
Zgromadzenia Narodowego podjeta wiekszoscig [...] ustawowe] liczby cztonkow
Zgromadzenia Narodowego na wniosek co nagmnig 140 czionkOéw Zgromadzenia
Narodowego.

Art. 235.

Projekt ustawy o zmianie Konstytucji moze przedtozy¢ co ngimnigj 1/5 ustawowse liczby
postow, Senat lub Prezydent Rzeczypospolitg. [...]

Ustawe 0 zmianie Konstytucji uchwala [...] Senat [...] wi¢kszoscig gtosow w obecnosci
CO najmnigj potowy ustawowej liczby senatorow.

Zréadto: Konstytucja RP z 2 kwietnia 1997 r.

Zadanie 9. (0-2)

Na podstawie wlasnej wiedzy w odpowiednich migjscach tabeli wpisz znak X, wskazujac
wiekszos¢ parlamentarna, ktérel nazwa zostata wykropkowana w danym artykule
Konstytucji Rzeczypospolite] Polskig z 2 kwietnia 1997 r.

Informacje

w podkreslonych | Wiekszos¢ | Wigkszosé kvtgllﬁ‘li(lf(z) e\fgna kvggllﬁ‘ii(liz) \(/)\facna
fragmentach zwykta | bezwzgledna co najmnig 3/5 | co najmnig 2/3
Konstytucji RP
A. | Artykut 122
B. | Artykut 145
C. | Artykut 235

Wymaganie ogdlne

V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolite] Polskigy.

Zdajgcy opisuje sposdb dziafania wfadz publicznych i innych podmiotow zycia publicznego;
wykorzystuje swojg wiedze o zasadach demokracji i ustroju Polski do interpretacji i oceny
wydarzern w zZyciu spofecznym i politycznym; przedstawia prawa i obowigzki obywatela
Rzeczypospolitey Polskigj; rozumie znaczenie prawa i praw czlowieka w codziennym zZyciu
obywatela oraz rozpoznaje przypadki ich Zamania.
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Wymaganie szczegétowe

24. Parlament Rzeczypospolite) Polskigl. Zdajgcy:

3) podaje przykiady stosowania w procedurze legislacyjng polskiego parlamentu wiekszosci
2wykie), bezwzgledng i kwalifikowaney.

Rozwigzanie A —kwalifikowana wiekszos¢ co ngjmnig 3/5.
B — kwalifikowana wigkszos¢ co ngimnig 2/3.
C —wiekszos¢ bezwzgledna.

Schemat punktowania 2 pkt — za udzielenie trzech poprawnych odpowiedzi.

1 pkt — za udzielenie dwoch poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — za udzielenie jedne poprawne] odpowiedzi, za btedne
wskazanie odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Teksty do zadania 10.

Sgdowa kontrola zgodnosci prawa z konstytucja we wspotczesnym swiecie jest jedng
Z podstawowych gwarancji przestrzegania konstytucji. W Polsce zadanie to realizuje
Trybunatl Konstytucyjny. Podstawowym zadaniem Trybunatu jest kontrola hierarchiczng
zgodnosci norm prawnych, wiec rozstrzyganie o tym, czy normy prawne nizszego rzedu
Sa zgodne z normami prawnymi wyzszego rzedu, i w miare potrzeby eliminowanie norm
niezgodnych z systemem obowigzujacego prawa. Wytacznym punktem odniesienia dla tych
rozstrzygnieé¢ jest konstytucja. Podgimowane s3 one na tle sporu o hierarchiczng zgodnos¢
tego prawai zapadaja w procedurze typu sgdowego.

Sady tworzg system organdéw powotanych do orzekania w sprawach indywidualnych
I w pewien sposob podporzadkowanych Sgdowi Nawyzszemu lub Naczelnemu Sgdowi
Administracyjnemu. Trybunat Konstytucyjny i Trybunat Stanu pozostgja poza systemem

sadow, tworzac drugi, odrebny segment wiadzy sadownicze).
Na podstawie: www.trybunal.gov.pl

1. Ustrgj Rzeczypospolitey Polskiej opiera sie na podziale i réwnowadze wiladzy
ustawodawczej, wiadzy wykonawczej i wiadzy sadowniczey.
2. Wiadze ustawodawczg sprawuja Sgm i Senat, wiladz¢ wykonawcza Prezydent
Rzeczypospolite] Polskig) i Rada Ministrow, a wladzg sadownicza sady i trybunaty.
Zrédto: Art. 10, Konstytucja RP z 2 kwietnia 1997 r.

Zadanie 10. (0-1)
Podkresl dwie nazwy zasad ustr ojowych przedstawionych w zr 6dlach.

zasada samorzadnosci

zasada panstwa prawa

zasada tréj podziatu wiadzy
zasada suwerennosci narodu
zasada pluralizmu politycznego

moow>»

Wymaganie ogdlne

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokracii.

Zdajgcy rozumie demokratyczne zasady i procedury i stosuje je w zyciu szkofy oraz innych
spofecznosci; rozpoznaje przypadki famania norm demokratycznych i ocenia ich
konsekwencje; wyjashia znaczenie indywidualneg i zbiorowej aktywnosci obywateli.
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Wymaganie szczegétowe

11. Rzeczpospolita Polska jako demokracja konstytucyjna. Zdajgcy:

2) omawia najwazniejsze zasady ustroju Polski (suwerennos¢ narodu, podziaZ wfadzy, rzgdy
prawa, pluralizm).

Rozwigzanie BiC

Schemat punktowania 1 pkt — za udzielenie dwoch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — zaudzielenie jednej poprawne odpowiedzi,
zaudzielenie co nggmnigj jedng bledne odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.

Tekst do zadania 11.

Zr 6dta dochoddw samor zadu terytorialnego

Na segji rady gminy podjeto uchwate o przeprowadzeniu remontu drogi gminnej, tagczace
dwie sasiednie wsie. Niezbedne na remont drogi srodki finansowe uzyskano ze sprzedazy

budynku po zlikwidowanej szkole podstawows.
Zréato: opracowanie wiasne

Zadanie 11. (0-1)

Na podstawie tekstu podkresl poprawne zakonczenie zdania.
Remont drogi przeprowadzony zostat ze srodkow uzyskanych z

A. darowizny spoteczng.
B. dochoddéw wtasnych.
C. subwencji ogoing.

D. dotacji celowsy.

Wymaganie ogolne

V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolite] Polskig).

Zdajgcy opisuje sposob dziafania wfadz publicznych i innych podmiotéw zycia publicznego;
wykor zystuje swojg wiedze o0 zasadach demokracji i ustroju Polski do interpretacji i oceny
wydarzesn w zyciu spofecznym i politycznym; [...].

Wymaganie szczegotowe
28. Samorzgd terytorialny w Polsce. Zdajgcy:
3) wyjasnia, jakie sq¢ Zrédfa dochodéw samorzgddéw (dochody wfasne, dotacje, subwencje)

[.].

Rozwigzanie B

Schemat punktowania 1 pkt — za udzielenie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za udzielenie co ngjmnigj jedng bledne odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.




Przykfadowe zadania z rozwigzaniami 29

Tekst do zadania 12.

Szanowny Panie!

Zwracam sie¢ do Pana z uprzeima prosba o0 zainteresowanie si¢ pomystem statych
uméw sezonowych. Umowy takie miatyby by¢ zawierane wytacznie na okres sezonowy
przez kilka lat.

Pomyst ten budzi sporo watpliwosci. Przede wszystkim w dobrym sezonie mozna
sobie pozwoli¢ na zatrudnienie wigkszej liczby pracownikow. Jezeli jednak funkcjonowatyby
state umowy sezonowe, nawet podczas na przyktad klgski nieurodzaju, nalezatoby utrzymaé
niezmienng liczbe pracownikéw. Dodatkowo istnige obawa, ze takie rozwigzanie
zniechecitoby pracodawcow do zatrudniania nowych pracownikéw.

Dlatego zwracam si¢ do Pana z prosba o odpowiedz na nastepujace pytania:

1. Czy proponowane rozwigzanie nie bedzie niekorzystne dla pracodawcow?
2. Czy proponowane rozwiazanie nie zniecheci pracodawcow do zatrudniania nowych osob?
3. Jak Pan ustosunkowuje si¢ do wyzej przedstawionego problemu?

Z powazaniem
Poset John Abraham Godson

£.6dz, dnia 12 wrzesnia 2011 r.
Na podstawie: http://orka2.sejm.gov.pl/IZ6.nsf?Open [dostep z dnia 10.03.2013]

Zadanie 12. (0-2)

Na podstawie tekstu podkresl poprawne zakonczenia zdan.
12.1. Pismo, ktore sporzadzit poset John Abraham Godson, to

A. podanie posta.

B. interpelacja posel ska.

C. oswiadczenie poselskie.
D. sprawozdanie poselskie.

12.2. Adresatem pisma, zgodnie z prawem, byt

A. Rzecznik Praw Obywatelskich.
B. Prezydent Rzeczypospolite.

C. Marszatek Senatu RP.

D. Prezes Rady Ministrow.

12.3. Na swoje pismo poset powinien otrzymac od adresata pisma odpowiedz

A. ustng podczas spotkania u adresata pisma.
B. ustng na najblizszym posiedzeniu Sgjmu.
C. pisemna w ciagu 21 dni.

D. pisemna w ciggu 14 dni.
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Wymaganie ogdlne

V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolite] Polskigy.

Zdajgcy opisuje sposdb dziafania wfadz publicznych i innych podmiotow zycia publicznego;
wykorzystuje swojg wiedze o zasadach demokracji i ustroju Polski do interpretacji i oceny
wydarzern w zZyciu spofecznym i politycznym; przedstawia prawa i obowigzki obywatela
Rzeczypospolitej Polskig |[...].

Wymaganie szczegotowe
20. Wladza ustawodawcza w paristwie demokratycznym. Zdajgcy:
4) wyjasniaterminy: [...], interpelacja, zapytanie poselskie.

Rozwigzanie 12.1.B
12.2.D
12.3.C

Schemat punktowania 2 pkt — za wskazanie trzech poprawnych odpowiedzi.
1 pkt — za wskazanie dwdch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — za wskazanie jednej poprawnej odpowiedzi,
za btedne wskazanie odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Tekst do zadania 13.

Art. 131.

1. Jezeli Prezydent Rzeczypospolitey nie moze przejsciowo sprawowaé urzedu,
zawiadamia o tym Marszatka Seimu, ktory tymczasowo przejmuje obowiazki Prezydenta
Rzeczypospolite). Gdy Prezydent Rzeczypospolite nie jest w stanie zawiadomi¢ Marszatka
Sgmu 0 niemoznosci sprawowania urzedu, wowczas 0 stwierdzeniu przeszkody
w sprawowaniu urzedu przez Prezydenta Rzeczypospolite) rozstrzyga Trybunat
Konstytucyjny na wniosek Marszatka Sggmu. W razie uznania przejsciowe niemoznosci
sprawowania urzedu przez Prezydenta Rzeczypospolite) Trybunat Konstytucyjny powierza
Marszatkowi Sejmu tymczasowe wykonywanie obowiazkow Prezydenta Rzeczypospolite.

2. Marszalek Sgmu tymczasowo, do czasu wyboru nowego Prezydenta
Rzeczypospolite), wykonuje obowiazki Prezydenta Rzeczypospolite) w razie:

1) $mierci Prezydenta Rzeczypospolite),

2) zrzeczenia Si¢ urzgdu przez Prezydenta Rzeczypospolitey,

3) stwierdzenia niewaznosci wyboru Prezydenta Rzeczypospolite] lub innych przyczyn
nieobj¢cia urzedu po wyborze,

4) uznania przez Zgromadzenie Narodowe trwatej niezdolnosci Prezydenta Rzeczypospolite)
do sprawowania urzedu ze wzgledu na stan zdrowia, uchwala podjeta wickszoscia
co ngmnigj 2/3 gtosow ustawowe liczby cztonkdw Zgromadzenia Narodowego,

5) ztozenia Prezydenta Rzeczypospolite) z urzedu orzeczeniem Trybunatu Stanu.

3. Jezeli Marszatek Sgmu  nie moze wykonywaé obowigzkow Prezydenta
Rzeczypospolite), obowiazki te przejmuje Marszatek Senatul.

4. Osoba wykonujaca obowiazki Prezydenta Rzeczypospolite) nie moze postanowi¢

0 skréceniu kadencji Sgimu.
Zréadto: Konstytucja RP z 2 kwietnia 1997 r.
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Zadanie 13. (0-2)

Na podstawie fragmentu Konstytucji Rzeczypospolitel Polskig z 2 kwietnia 1997 r.
i wlasng wiedzy uzupelnij tabele, dotyczaca trzykrotnego zastosowania art. 131.
w podanym terminie. Nazwiska osdb wybierz z listy: Bronistaw Komorowski, Ewa
Kopacz, Grzegorz Schetyna, Bogdan Bor usewicz.

Numer ustgpu art.
Funkcja osoby Imi¢ i nazwisko osoby | 131 Konstytugji
Data wydarzenia Zastepujace zast¢pujacej glowe RP, do ktérego
gtowe panstwa panstwa odwotano si¢
w tym przypadku
A.
8 lipca2010r. B.
C.

Wymaganie ogdlne

V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolite] Polskie.

Zdajgcy opisuje sposdb dziafania wfadz publicznych i innych podmiotéw zycia publicznego;
wykorzystuje swojg wiedze 0 zasadach demokracji i ustroju Polski do interpretacji i oceny
wydarzern w zZyciu spofecznym i politycznym; przedstawia prawa i obowigzki obywatela
Rzeczypospolite) Polskigj; [..].

Wymagania szczegétowe
24. Parlament Rzeczypospolitel Polskig. Zdajgcy:
1) wymienia kompetencje Sgmu i Senatu w paristwie| .. ];

Rozwigzanie A. Marszatek Segmu / Bronistaw Komorowski / ust. 2
B. Marszatek Senatu / Bogdan Borusewicz / ust. 3
C. Marszalek Sejmu / Grzegorz Schetyna/ ust. 2

Schemat punktowania 2 pkt — za poprawne wypetnienie trzech wierszy tabeli.
1 pkt — za poprawne wypetnienie dwoch wierszy tabeli.
0 pkt — za poprawne wypetnienie jednego wiersza tabeli
lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 14. (0-1)

Rozstrzygnij, czy podane zdania dotyczace czasu trwania standw nadzwyczajnych sa
prawdziwe, czy fatszywe. Wstaw w tabeli w odpowiednim migjscu znak X.

Zdania Prawda Fatsz

A. | W razie zagrozenia konstytucyjnego ustroju panstwa,
bezpieczenstwa obywateli [ub porzadku publicznego,
Prezydent Rzeczypospolitel nawniosek Rady Ministrow
moze wprowadzi¢, na czas oznaczony, nie diuzszy

niz 90 dni, stan wyjatkowy na cz¢sci albo na catym
terytorium panstwa.

B. | W razie zewngtrznego zagrozenia panstwa, zbrojnel napasci
na terytorium Rzeczpospolite) Polskig lub gdy z umowy
mi¢dzynarodowej wynika zobowigzanie do wspolnegj obrony
przeciwko agregi, Prezydent Rzeczypospolitej na wniosek
Rady Ministréw moze wprowadzi¢ stan wojenny na cze¢sci
albo na catym terytorium panstwa.

C. | W celu zapobiezenia skutkom katastrof naturalnych

lub awarii technicznych noszacych znamiona kleski
zywiotowej oraz w celu ich usuniecia Rada Ministrow

moze wprowadzi¢ na czas oznaczony, nie dtuzszy niz 60 dni,
stan kleski zywiotowej na czesci albo na catym terytorium
panstwa.

Na podstawie: Konstytucja RP z 2 kwietnia 1997 r.

Wymaganie ogolne

V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolite] Polskig).

Zdajgcy opisuje sposob dziafania wfadz publicznych i innych podmiotéw zycia publicznego;
wykor zystuje swojg wiedze o0 zasadach demokracji i ustroju Polski do interpretacji i oceny
wydarzern w zZyciu spofecznym i politycznym; przedstawia prawa i obowigzki obywatela
Rzeczypospolitel Polskigj; rozumie znaczenie prawa i praw czowieka w codziennym zZyciu
obywatela oraz rozpoznaje przypadki ich Zamania.

Wymaganie szczegotowe

23. Konstytucja Rzeczypospolitej Polskigj. Zdajgcy:

4) omawia postanowienia dotyczgce rodzajow standéw nadzwyczajnych i warunkéw
ich wprowadzania.

Rozwigzanie A.Falsz B.Prawda C. Falsz

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — za poprawne wskazanie jednej lub dwdéch odpowiedzi
lub za brak odpowiedzi.
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Tekst do zadania 15.

Polityka panstwa musi sprzyja¢c matym i srednim przedsiebiorstwom. Waznym celem jest
odbiurokratyzowanie gospodarki. Naezy obnizy¢ optaty zwigzane z rozpoczgciem
dziatalnosci oraz uzyskaniem stosownych koncegi i zezwolen, ktorych liczbe nalezy
zmnigjszy¢. Ponadto nalezy przyspieszy¢ i usprawni¢ procedury zaktadania firm, zmnigjszy¢
zakres i dokuczliwos¢ kontroli, zmnigjszy¢ | usprawni¢ obowigzki w zakresie
sprawozdawczosci, zwiekszy¢ prawa przedsichiorcow. Temu celowi  stuzytoby
m.in. ustanowienie funkcji rzecznika praw przedsicbiorcow, instytucji niezalezng
od administracji rzadowej, wspotdziatajacej z organizacjami pracodawcow i przedsiebiorcow
w imi¢ ochrony ich praw. ,

Zrodto: bankier.pl [dostep z dnia 28.09.2007]

Zadanie 15. (0-1)

Na podstawie fragmentu programu partii politycznej uzupelnij tekst, dopisujac nazwe
doktryny (A) oraz imie i nazwisko (B).

Tworcy tego programu odwoluja Sie do 1deologii (A)...ccoieiriiiiie iy
KEOre] tWOICG JESE (B) . v v teneeiie e e et e e e e e e e e e e e e

Wymaganie ogolne

V. Znajomos¢ zasad i procedur demokracji.

Zdajgcy [ .. ], ocenia dziafanie instytucji demokratycznych w Polsce i na swiecie; ocenia role
stowarzyszeri i organizacji obywatelskich oraz réznych form aktywnosci obywateli
w funkcjonowaniu wspo/czesnej demokraci.

Wymaganie szczegotowe
16. Polityka, ideologie, doktryny i programy polityczne. Zdajgcy:
6) charakteryzuje najwazniejsze wspbdiczesne doktryny polityczne ([...], liberalizm, [..]).

Rozwigzanie A. liberalizm
B. John Locke (lub Adam Smith)

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne podanie dwdch elementéw odpowiedzi.
0 pkt — za poprawne podanie jednegj odpowiedzi
lub za brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-2)

Uzupelnij schemat organdéw wymiaru sprawiedliwosci Rzeczypospolitej Polskie,
wpisujac W wyznaczone migjsca hazwy rodzajow wladzy sadownicze (A) i sadéw
(B, C, D).

WLADZA SADOWNICZA RZECZY POSPOLITEJPOLSKIEJ

/

A SADY
/ \ d / | \
/s | | \
d / I \
s / I \
it [ I \
e /I : \\
/// I/ | \\
7 I | \
B. SADY C. SADY | | D.SADY
|
U N TP !
|
|
SAD
NAJWYZSZY

Wymaganie ogolne
V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolite] Polskiey.
Zdajgcy opisuje sposob dziafania wfadz publicznych i innych podmiotow zycia publicznego;

[..].
Wymaganie szczegétowe

31. Sdy i Trybunaty. Zdajgcy:
3) przedstawia strukture sgdownictwa w Polsce|...].
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Rozwigzanie A —trybunaty

B —administracyjne
C — powszechne

D —wojskowe

Schemat punktowania | 2 pkt —za poprawne wypetnienie czterech pol schematu.

1 pkt — za poprawne wypetnienie trzech lub dwaoch pdl schematu.
0 pkt — za poprawne wypetnienie jednego pola schematu

lub za brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-2)

Na podstawie zamieszczonych danych wypelnij fragment for mular za pozwu cywilnego.

Pracodawca: URT Sp. z 0.0., ul. Murckowska 211, 40-165 Bytom
Pracownik: Jan Nowak, ul. Bedzinska 34F/55, 41-234 Chorzéw
Dotyczy: zanizania o 300 ztotych kwoty miesi¢cznego wynagrodzeniaw okresie | —V 2013 r.

1. Wartos¢ przedmiotu sporu 2. Sad, do ktdrego jest sktadany pozew
(kwota w ztotych, cyframi i stownie) (nazwai siedziba sadu)

SAD REJONOWY W ....vveioieeeeeeeeen)

W rubrykach 3.1.1. — 4.1.1. nalezy podac: imi¢ i nazwisko osoby fizyczne badz petng nazwe
osoby prawnej albo jednostki organizacyjne lub organizacji, majacych zdolnos¢ sadows, oraz
adres siedziby ze wskazaniem kodu pocztowego, migscowosci, ulicy, numeru domu i lokalu.

3. Strona powodowa 4. Strona pozwana

3.1.1. Powdd i jego adres 4.1.1. Pozwany i jego adres

Wymaganie ogolne

V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolitg Polskiegy.

Zdajgcy opisuje sposob dziafania wfadz publicznych i innych podmiotow zycia publicznego;
[..]; rozumie znaczenie prawa 1 praw czowieka w codzennym zyciu obywatela
oraz rozpoznaje przypadki ich famania.

Wymaganie szczegbtowe
35. Obywatel wobec prawa. Zdajgcy:
3) pisze fikcyjny pozew w sprawie cywilng, [ ...] (wedfug wzorow).

Rozwigzanie 1. Wartos¢ przedmiotu sporu 2. Sad, do ktorego jest sktadany pozew

1500 ztotych (jeden tysigc
piecset ztotych)

SAD REJONOWY w Bytomiu

3.1.1. Powdd i jego adres 4.1.1.Pozwany i jego adres
Jan Nowak URT Sp. zo.0.
ul. Bedzinska 34F/55 ul. Murckowska 211
41-234 Chor z6w 40-165 Bytom

Schemat 2 pkt — za poprawne wypetnienie czterech pol formularza.

punktowania | 1 pkt —za poprawne wypetnienie trzech lub dwoch pél formularza.
0 pkt — za poprawne wypelnienie jednego polaformularza lub brak
odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-2)

Do kazdego podanego opisu srodka karnego dobierz jego nazwe, wpisujac w miejsca
pod tabelami odpowiednie cyfry.

Opis srodkéw karnych Nazwy srodkéw karnych
Obgjmuje miedzy innymi utrate orderow, )
A. | odznaczen i tytutéw honorowych oraz 1. | nawiazka
czasowa utrate zdolnosci do ich uzyskania.
Laczy si¢ z obowiagzkiem osobistego 2. | przepadek

B. | stawiennictwaw jednostce organizacyjnej

policji w okreslonym czasie.
Stuzy realizacji cel6w statutowych

3. | obowiazek naprawienia szkody

C. | instytucji, fundacji i stowarzyszen, ktére
niosg pomoc osobom poszkodowanym. 4. | pozbawienie praw publicznych

Moze by¢ skutkiem naruszenia zakazu
D. | wytwarzania, posiadania, obrotu, przesytania 5

L zakaz wstepu haimpreze masow.
lub przewozu okreslonych przedmiotéw. P preze ¢

Ao = Co.oool. (D

Wymagania ogoélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informagji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat ZzZycia publicznego, krytycznie
jeanalizuje|...].

Wymagania szczegétowe

33. Prawo karne. Zdajgcy:

3) przedstawia kary i srodki karne obowigzujgce w polskim prawie oraz prawa przysiugujgce
ofierze, oskarzonemu i swiadkowi.

Rozwiazanie A4
B-5
C-1
D-2

Schemat punktowania 2 pkt — za cztery poprawne przyporzadkowania.

1 pkt — zatrzy lub dwa poprawne przyporzadkowania.
0 pkt — za jedno poprawne przyporzadkowanie

lub za brak odpowiedzi.
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Tekst do zadan 19-21
Kodeks pracy [fragment] — stan prawny na dzien 31.12.2012 .
Art. 180.
8 1. Pracownicy przystuguje urlop macierzynski w wymiarze:
1) 20 tygodni w przypadku urodzenia jednego dziecka przy jednym porodzie, [...].

8 5. Pracownica, po wykorzystaniu po porodzie co nggmnigj 14 tygodni urlopu macierzynskiego,
ma prawo zrezygnowac z pozostatej czesci tego urlopu; w takim przypadku niewykorzystane
czesci urlopu macierzynskiego udziela sie pracownikowi — ojcu wychowujacemu dziecko,
najego pisemny wniosek.

Art. 182",
§ 1. Pracownica ma prawo do dodatkowego urlopu macierzynskiego w wymiarze:
1) do 6 tygodni —w przypadku, o ktérym mowaw art. 180 § 1 pkt 1, [...].

§ 2. Dodatkowy urlop macierzynski jest udzielany jednorazowo, w wymiarze tygodnia
lub jego wielokrotnosci, bezposrednio po wykorzystaniu urlopu macierzynskiego.

Art. 182°,
§1. Przepisy art. 182" stosuje si¢ odpowiednio do pracownika-ojca wychowujacego dziecko:
1) w przypadku, o ktorym mowaw art. 180 § 5,
2) w razie wykorzystania urlopu macierzynskiego przez pracownice.
Art. 182°,
81. Pracownik-ojciec wychowujacy dziecko ma prawo do urlopu ojcowskiego w wymiarze

2 tygodni, nie dtuzej jednak niz do ukonczenia przez dziecko 12. miesigcazycia.
Zadanie 19. (0-1)

Rozstrzygnij, ktore informacje sa prawdziwe, a ktére falszywe. Przy kazdym zdaniu
wpisz znak X w odpowiednig kolumnietabeli.

Prawda| Falsz

A. | Urlop macierzynski przystuguje wytacznie kobiecie.

@

Urlop ojcowski przystuguje wytacznie mezczyznie.

Dodatkowy urlop macierzynski moze trwaé¢ 4 tygodnie.

Wymagania ogélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informagji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat ZzZycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzelnie wycigga wnioski; wyraza i uzasadnia wfasne zdanie w wybranych
sprawach w formie ustng i pisemne na réznych forach publicznych; przedstawia i uzasadnia
pogl¢dy odmienne od wfasnych.
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Wymagania szczegGlowe

2. Prawo i sgdy. Zdajgcy:

3) wymienia zZrodfa prawa; znajduje wskazany akt prawny i interpretuje proste przepisy
prawne.

Rozwigzanie A.Falsz B.Prawda C. Prawda

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — za poprawne wskazanie dwoch lub jednej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Podkr esl wlasciwe dokonczenie zdania:

Maksymalny, taczny wymiar urlopow zwigzanych z rodzicielstwem, z jakiego moze
skorzysta¢ pracownik-ojciec wychowujacy dziecko, wynosi

A. 2tygodnie.
B. 6 tygodni.

C. 14 tygodni.
D. 20 tygodni.

Wymagania ogolne

|. Wykorzystanie i tworzenie informagji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat ZzZycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski [ ...] .

Wymagania szczegétowe

35. Obywatel wobec prawa. Zdajgcy:

1) odnajduje w odpowiednim akcie prawnym przepis dotyczgcy wybranego kazusu prawnego
| interpretuje go.

Rozwiazanie C

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne wskazanie odpowiedzi.
0 pkt — za btedne wskazanie odpowiedzi, wskazanie wiecej
niz jedne] odpowiedzi lub brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-1)

Rozstrzygnij, czy jest mozliwe jednoczesne korzystanie przez matke i ojca z urlopu
zwigzanego z rodzicielstwem. Uzasadnij odpowiedz.

(07011 =" 2
(U 72252 o 1= 01 =




Wymagania ogélne
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I. Wykorzystanie i tworzenie informagji.
Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat Zycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski [ .. ] .

Wymagania szczegotowe

35. Obywatel wobec prawa. Zdajgcy:
1) odnajduje w odpowiednim akcie prawnym przepis dotyczgcy wybranego kazusu prawnego

i interpretuje go.

Rozwigzanie

Odpowiedz: tak [jest to mozliwe]

Uzasadnienie: mezczyzna moze skorzystac z urlopu
ojcowskiego w dowolnym czasie, az do ukonczenia
przez dziecko 12. miesigca zycia, awicc takze w okresie,
gdy kobieta bedzie przebywata na urlopie macierzynskim.

Schemat punktowania

1 pkt — zawyjasnienie, ze urlopy kobiety i mezczyzny moga Sie
naktada¢, gdyz przepisy Kodeksu pracy nie zabraniagja
jednoczesnego wykorzystywania urlopu.

0 pkt — za wskazanie tylko odpowiedzi badz tylko uzasadnienia,
za btedna odpowiedz i/lub wyjasnienie lub brak odpowiedzi

na jeden z elementow.

Pr zykladowe ocenione
odpowiedzi

Jest mozliwe. Matce przystuguje
20 tygodni urlopu macierzynskiego,
aojcu przystuguja 2 tygodnie
urlopu, ktére moze wykorzysta¢

do ukonczenia przez dziecko

12 miesigca zycia, ato oznacza,

7€ moze z nich skorzysta¢ zaraz

po porodzie.

1 pkt — zdajgcy
prawidfowo wskaza/
odpowied? i poda/
wfasciwe uzasadnienie.

Nie. Ojciec moze skorzysta¢

z urlopu zwigzanego

zZ rodziciel stwem dopiero po tym,
jak wykorzysta badz zrezygnuje
Z niego matka.

0 pkt — zdajgcy bfednie
ZinterpretowaZ cytowane
przepisy.
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Zadanie 22. (0-2)

Na podstawie zrodel wpisz do tabeli pelne polskie nazwy organdw (organizacji)
wspolpracujacych z ONZ w opisanym zakresie.

Nazwa

Opis organu/organi zacji

Dziatanie narzecz zwi¢kszenia
wspOtpracy miedzy panstwami
w dziedzinie ochrony zdrowia

i zwalczania epidemii chorob
zakaznych, zapewnienia opieki
medycznej ludnosci swiata.

Podejmowanie dziatan
narzecz ochrony dzieci,
przezwyci¢zania przeszkod
w ich rozwoju, takich jak
bieda, przemoc, choroby

i dyskryminacja.

Zapewnianie migdzynarodowe
ochrony uchodzcom, trwate
rozwigzanie problemu
uchodzcow naswiecie.

Wymaganie ogolne

VI. Dostrzeganie wspo6fzal eznosci we wspdiczesnym swiecie.

Zdajgcy przedstawia zwigzki miedzy [...], sytuacjg Polski, Europy i swiata; wyjasnia
zlozonos¢ zjawisk spofecznych, politycznych, ekonomicznych i kulturowych; uwzglednia
per spektywe globalng w interpretacji tych zjawisk.

Wymaganie szczegdtowe

42. Systemy bezpieczeristwa i wspoipracy. Zdajgcy:

3) charakteryzuje krétko dzia/anie nastepujgcych organizacji: WHO (Swiatowa Organizacja
Zdrowia), UNICEF (Fundusz Narodow Zjednoczonych na Rzecz Dzeci), UNHCR (Wysoki
Komisarz Narodow Zjednoczonych do Spraw Uchodzcow).

Rozwigzanie A. Swiatowa Organizacja Zdrowia
B. Fundusz Narodow Zjednoczonych na Rzecz Dzieci
C. Wysoki Komisarz Narodéw Zjednoczonych do Spraw Uchodzcéw

Schemat 2 pkt — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.

punktowania 1 pkt — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub za udzielenie trzech
btednych odpowiedzi, podanie skrétowcow nazw zamiast petnych nazw
organizacji lub brak odpowiedzi.




Tabele do zadania 23.

Czes, Wegrzy i Polacy o zmianach po roku 1989
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Czy zmiany zachodzace w Czechach/na Wegrzech/

w Polsce od roku 1989 przyniosty ludziom wigcej Czes Wegrzy Polacy
korzysci, czy strat?

Wiecg korzysci niz strat 23% 15% 24%
Tyle samo strat, co korzysci 42% 28% 30%
Wiece strat niz korzysci 31% 45% 37%
Trudno powiedziet 4% 12% 9%

Na podstawie: Czesi, Wegrzy i Polacy o zmianach po roku 1989, [w:] Komunikat z badari CBOS,
Warszawa 1999.

Wybrane wskazniki makroekonomiczne Czech, Polski, Wegier

. - Wskaznik wzrostu cen towaréw
Bezrobotni w % ludnosci . K veh
Kraj aktywnej zawodowo | ustug onsumpey]nyc
(rok poprzedni = 100)
1990 1999 1990 1999
Czechy 0,7 8,7 110° 102
Polska 34 13,0° 686 107
Wegry 5,4° 7,0 129 110

%przecictne w roku — dane dotycza bezrobotnych zarejestrowanych, ® 1991, ¢ Czechostowacja
Na podstawie: Rocznik Statystyczny 1992, 1994, 2000, 2001, GUS.
Zadanie 23. (0-2)
Na podstawie danych z tabeli wykonaj polecenie.

Sformutuj dwa argumenty uzasadnigjgce stwierdzenie, ze sytuacja ekonomiczna wptywata
w réznym stopniu na ogolng ocene zmian zachodzacych po roku 1989 w wymienionych
krajach.

Wymaganie ogolne

V1. Dostrzeganie wspo6/zaleznosci we wspo/czesnym swiecie.

Zdajgcy przedstawia zwigzki miedzy [...], Sytuacjg Polski, Europy i swiata; wyjasnia
zlozonos¢ zjawisk spofecznych, politycznych, ekonomicznych i kulturowych; uwzglednia
per spektywe globalng w interpretacji tych zawisk.
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Wymaganie szczegétowe
13. Opinia publiczna. Zdajqcy:
3) odczytujei interpretuje tabele i wykresy prezentujgce wyniki badania opinii publiczney.

Rozwiazanie

* Polacy i Czesi podobnie oceniali zmiany zachodzace po roku 1989,
a sytuacja ekonomiczna w ich krajach byta odmienna

(w Czechach wskazniki ekonomiczne byty lepsze niz w Polsce).

» Wegrzy najgorzej oceniali zmiany zachodzace po roku 1989
(gorzg niz w Polsce), a sytuacja ekonomicznaw ich kraju byta lepsza
niz w Polsce.

* Polacy lepig oceniali zmiany zachodzace po roku 1989

niz Wegrzy, chociaz wskazniki ekonomiczne w Polsce byty

gorsze niz naWegrzech.

* Ngjwigkszy wzrost bezrobocia miat migjsce w Czechach, natomiast
najmniejszy naWegrzech, tymczasem ocena zmian po 1989 roku
wsrod Czechow byta zdecydowanie lepsza niz na Wegrzech.

* Sytuacja ekonomiczna Wegrow byta najlepsza (dobra), aich ocena
procesu transformacji byta najgorsza (zta).

Schemat
punktowania

2 pkt — za podanie dwoch poprawnych argumentow.
1 pkt — za podanie jednego poprawnego argumentu.
0 pkt — za podanie dwoch biednych odpowiedzi [ub brak odpowiedzi.

Przyktadowe
ocenione
odpowiedzi

* Mimo ze na Wegrzech bezrobocie 2 pkt — zdajgcy
zwiekszyto si¢ w ngmnigjszym stopniu prawidfowo poda/
sposrod trzech panstw, Wegrzy ngjgorzej dwa argumenty.
ocenili zmiany zachodzace w ich kraju

po 1989r.

* Polacy nie ocenili radykalnie zle zmian
zachodzacych po 1989 r., mimo ze sposréd
tych trzech panstw w Polsce bezrobocie
okazato si¢ najwicksze.

* NaWegrzech jest ngjwi¢ce, bo 45%, 1 pkt — zdajgcy
niezadowolonych ze zmian, chociaz prawidfowo poda/
bezrobocie wzrosto tam najmnigj, jeden argument.

0 1,6 punktu procentowego, aw Czechach,
gdzie bezrobocie wzrosto o 8 punktoéw
procentowych, ludzie s3 neutralnie
nastawieni do zmian (42% twierdzi,

ze przyniosty tyle samo strat co korzysci).

» Sytuacja ekonomiczna wptyneta 0 pkt — zdajgcy bfednie
w réznym stopniu na 0golng oceng zmian podaZ dwa argumenty.
zachodzacych po 1989 r., poniewaz doszto
do zwig¢kszenia bezrobocia, gdyz zmienit
Sie¢ system gospodarczy i jego
zapotrzebowania.

* Zmiany w gospodarce wpltywaty

na ogolng ocene przemian po 1989r.,
poniewaz zmienity sie ceny towarow

i ustug konsumpcyjnych, co wptyneto

na poprawe warunkow ekonomicznych.




Mapa do zadania 24.
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Zadanie 24. (0-3)

Na podstawie mapy wspoélczesnej Europy i wlasng wiedzy uzupelnij tabele dotyczaca
integracji europegjskig. Do kazdego podanego opisu dopisz nazwy wlasciwych panstw

oraz numery, ktorymi oznaczono je na mapie.

Nazwa panstwa

Numer
na mapie

Panstwa, ktore podpisaty traktat powotujacy
do zycia Europejska Wspdlnote Weglai Stali.

B Panstwa, w ktorych zngjduja si¢ gtdwne siedziby
" | Parlamentu Europejskiego i Komigji Europejskigy.

C. | Panstwa, ktére przystapity do UE 1 maja 2004 roku.
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Wymaganie ogolne

V1. Dostrzeganie wsp6/zaleznosci we wspo/czesnym swiecie.

Zdajgcy przedstawia zwigzki miedzy [...], sytuacjg Polski, Europy i swiata; wyjasnia
zlozonos¢ zjawisk spofecznych, politycznych, ekonomicznych i kulturowych; uwzglednia
per spektywe globalng w interpretacji tych zjawisk.

Wymaganie szczegbtowe
43. Integracja europejska. Zdajgcy:
1) omawia geneze i przebieg integracji europejskig ([...] instytucje, [...], fazy integracji).

Rozwigzanie A. Francja 2
Belgia 3
Niemcy 4

B. Francja 2
Belgia 3

C.Polska 5
Litwa 6

Schemat punktowania 3 pkt — za poprawne wskazanie wszystkich odpowiedzi

w kazdym podpunkcie.

2 pkt — za poprawne wskazanie wszystkich odpowiedzi

w dwach podpunktach.

1 pkt — za poprawne wskazanie wszystkich odpowiedzi

w jednym podpunkcie.

0 pkt — za btedne podanie co ngjmniegj jedngj nazwy panstwa
i/lub jego numeru na mapie we wszystkich trzech podpunktach
lub brak odpowiedzi.
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Fotografia do zadania 25.

Zréadto: www.poland.gov.pl

Zadanie 25. (0-2)

Na podstawie fotogr afii wykonaj polecenia.

1) Podgy nazwe dokumentu, ktéry podpisuja Owczesny premier i minister spraw
zagranicznych RP.

2) Podaj rok i nazwe miasta, w ktérym podpisano ten dokument.

CTOK: e,

S NAZWAMIBSIA ..ot et e e

Wymaganie ogdlne

VI. Dostrzeganie wspéizaleznosci we wspdiczesnym swiecie[..] zZyciem a sytuacjg
spofecznosci  lokalng), sytuacjg Polski, Europy i swiata; wyjasnia zozonos¢ zawisk
spotecznych, politycznych, ekonomicznych i kulturowych; uwzglednia perspektywe globalng
w interpretacji tych zjawisk.

Wymaganie szczegétowe

43. Integracja europejska. Zdajgcy:

1) omawia geneze i przebieg integracji europejskig) (cele, gfowne dokumenty i instytucje,
politycy, fazy integracji).

Rozwigzanie 1) Traktat akcesyjny lub Traktat o przystapieniu Polski do UE
2) (13 grudnia) 2003, Ateny

Schemat 25.1.: 1 pkt — za poprawne okreslenie nazwy dokumentu.
punktowania 0 pkt — za btedne okreslenie nazwy dokumentu lub brak odpowiedzi.

25.2.: 1 pkt — za poprawne podanie nazwy miastai daty rocznej.
0 pkt — za btedne podanie nazwy panstwa i/lub daty roczneg lub brak
odpowiedzi.
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Zadanie 26. (0-12)

Temat 1.

Odnoszac sie¢ do modeli prezydentury w Stanach Zjednoczonych Ameryki oraz
we Francji w okresie V Republiki, przedstaw i ocen zakres kompetencji ustrojowych
Prezydenta Rzeczypospolite] Polskig.

Wymagania ogoélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat Zzycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzelnie wycigga wnioski; wyraza i uzasadnia wfasne zdanie w wybranych
sprawach w formie ustng i pisemng na réznych forach publicznych; przedstawia i uzasadnia
pogl¢dy odmienne od wfasnych.

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokragji.

Zdajgcy wyjasnia demokratyczne zasady i procedury oraz stosuje je w codziennym zyciu;
charakteryzuje demokracje na tle innych ustrojow, ocenia dziafanie instytucji
demokratycznych w Polsce i na  swiecie; ocenia role stowarzyszer i organizacji
obywatelskich oraz réznych form aktywnosci obywateli w funkcjonowaniu wspé/czesne)
demokragji.

Realizacja 1.

Zagadnienie kompetencji ustrojowych prezydenta jest istotng kwestia z punktu
widzenia funkcjonowania systemow politycznych, jako ze prezydent petni funkcje gtowy
panstwa w republice. W systemie trojpodziatu witadzy prezydent zaliczany jest wiec
do organéw wiadzy wykonawczej.

Ogolnie rzecz biorgc, kompetencje prezydentdw wynikaja z przyjetego w danym
panstwie modelu systemu politycznego. Mozemy wyrdzni¢é systemy parlamentarne,
parlamentarno-komitetowe, semiprezydenckie i prezydenckie. Rzeczpospolita Polska przyjeta
system parlamentarny, jednak z pewna specyfika, ktdrg jest wiasnie mocnigjsza wiadza
prezydenta. Klasycznym przyktadem systemu prezydenckiego s3 Stany Zjednoczone
Ameryki. W tym systemie wystepuje monizm egzekutywy, czyli witadza wykonawcza nie jest
podzielona na stanowisko gtowy panstwa i szefa rzadu. Prezydent USA posiada kompetencje
wynikajgce zarbwno z roli gtowy panstwa jak i szefa gabinetu. Republika Francuska jest zas
przyktadem  systemu  semiprezydenckiego  (pOtprezydenckiego, parlamentarno-
prezydenckiego, mieszanego). W takim systemie istnige dualizm egzekutywy, czyli rola
glowy panstwa rozdzielona jest od roli szefa rzadu. Nazwa systemu bierze si¢ jednak
Z wyjatkowo mocng pozycji ustrojowegj prezydenta. Wynika to m.in. z faktu, ze cztonkowie
rzadu odpowiadaja nie tyle przed parlamentem, ale takze przed prezydentem. Dodatkowo
prezydent ma mozliwo$¢ wptywania na parlament w drodze stosowania weta, inicjatywy
ustawodawczej, a nawet mozliwosci skrécenia kadencji parlamentu. Posiada rowniez
mozliwos¢ organizowania referendow ludowych czy zarzadzania stanow wyjatkowych.

Dokonanie szczeg6towego przedstawienia i oceny pozycji ustrojowe] Prezydenta RP
na tle prezydentur w innych modelach ustrojowych wymaga jednak wyréznienia ptaszczyzn
kompetencji gtowy panstwa. Przede wszystkim wypetnia on zadania wynikajace z tradycyjnej
roli przypisangj gtowie panstwa, a wiec posiada prawo taski, nadaje tytuty i odznaczenia,
dokonuje oficjalnych nominacji na wazne stanowiska panstwowe oraz jest najwyzszym
reprezentantem panstwa na arenie miedzynarodowej. Takie prerogatywy, zgodnie
z Konstytucjag RP z 1997 roku ma Prezydent Rzeczypospolitej Polskigj. W tym zakresie
Prezydent RP nie rozni si¢ znacznie od prezydentow w systemie amerykanskim i francuskim,
cho¢ warto zauwazy¢, ze Prezydent RP, reprezentujac krg poza granicami, realizowaé
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powinien zatozenia polityki zagraniczngj wyznaczone przez rzad. Jezeli chodzi o Prezydenta
Francji czy USA, realizowa¢ moga oni wiasng polityke zagraniczna.

Wazng plaszczyzng kompetencji prezydentéw jest dziatalnos¢ w sferze obronnosci
i bezpieczenstwa. Tradycyjng formuta, przyjeta réwniez w Polsce, jest funkcja zwierzchnika
sit zbrojnych. W Polsce zadania te ograniczajg Si¢ jednak do sfery symboliczng), jak
np. nominowanie przez prezydenta oficerow na stopnie generalskie, jednak wytacznie
na wniosek Ministra Obrony Narodowsej. Prezydent Stanow Zjednoczonych moze natomiast
w ograniczonym zakresie wysyta¢ oddziaty wojskowe nawet na misje zagraniczne bez zgody
Kongresu. Kompetencje polskiego prezydenta na tle klasycznych unormowan w systemie
parlamentarnym s3 i tak znacznie wicksze, jako ze polski prezydent, zgodnie z Konstytucja,
posiada jako organ doradczy w sprawach bezpieczenstwa Radg Bezpieczenstwa Narodowego.
Wzmacnia to wiec znaczenie polskiego prezydenta na tle prezydentow w klasycznych
systemach parlamentarnych, nadal jednak nie jest ono tak mocne jak prezydenta USA,
pod ktérego nadzorem znajduja Sie m.in. stuzby wywiadowcze.

Kolgina sfera dziatan prezydenta odnosi si¢ do wiladzy ustawodawczej. Prezydent
w Polsce posiada prawo inicjatywy ustawodawczej oraz mozliwos¢ weta ustaw uchwalonych
przez parlament. Co moze by¢ ciekawe, prezydent amerykanski nie posiada zadne
z wymienionych kompetencji, co wynika ze s$cistego rozdziatu wiadz w systemie
prezydenckim. Inaczel jednak rysuje sSi¢ pozycja wzgledem wiadzy ustawodawcze
Prezydenta Francji, gdyz posiada on wrecz mozliwosé skrocenia kadencji parlamentu jedynie
po wystuchaniu opinii przewodniczacych izb. Prezydent Rzeczypospolite) moze skréci¢
kadencje Seimu i Senatu jedynie w wymienionych w konstytucji sytuacjach (niepowotanie
w tzw. trzech krokach konstytucyjnych rzadu lub nieuchwalenie budzetu w terminie). Czyni
to jego pozycie wzgledem wiladzy ustawodawcze] wyraznie stabszag niz prezydenta
V Republiki Francuskiey.

Kompetencje prezydentéw w odniesieniu do innych organéw wiadzy wykonawcze)
zostaly juz czgsciowo wskazane powyze. Prezydent RP formalnie desygnuje Prezesa Rady
Ministréw, jak i powotuje cata Rade Ministrow. W tzw. pierwszym kroku konstytucyjnym
prezydent ma swobodg desygnowania Prezesa Rady Ministrow. Ten jednak musi uzyskat
wotum zaufania przed Sgmem, co powoduje, ze swoboda prezydenta w zakresie
desygnowania premiera jest ograniczona. W tzw. drugim kroku konstytucyjnym to z kolei
Sejm przejmuije inicjatywe w procesie wskazania premiera. Osoby powotangl na stanowisko
W rzadzie prezydent nie moze samodzielnie odwota¢ (tak ministra, jak i jak catego rzadu).
Inaczej kompetencje prezydentdw w te sferze wygladajg we Francji i USA. We Francji rzad
ponosi  odpowiedzianos¢ polityczng réwniez przed prezydentem, co zmusza do tzw.
kohabitacji, czyli wsplipracy prezydenta i wi¢kszosci parlamentarngj, jezeli pochodza
z roznych srodowisk politycznych. Jeszcze inacze) ma si¢ Sytuacja w USA, gdzie, jak juz
wspomniatem, funkcjonuje monizm egzekutywy, a wiec gtowa panstwa kieruje obradami
rzadu i ministrowie (w USA sekretarze) petng odpowiedzialnos¢ ponosza jedynie przed
prezydentem.

Prezydent Rzeczypospolite) posiada mozliwos¢ zwotania Rady Gabinetowsej, czyli
rzadu obradujacego pod przewodnictwemn Prezydenta. Zgodnie z konstytucja Rada
Gabinetowa nie posiada jednak kompetencji Rady Ministrow. We Francji prezydent moze
przewodniczy¢ obradom Rady Ministrow bez specjalnych warunkéw wstepnych. W tej wiec
ptaszczyznie polski prezydent wydaje si¢ mie¢ najstabsza pozycje.

Glowy panstwa maja rowniez pewne kompetencje w odniesieniu do wiadzy
sadownicze. W Polsce prezydent powoltuje na stanowiska sgdziowskie, ma mozliwosé
rowniez skierowania ustawy do Trybunatu Konstytucyjnego w celu sprawdzenia
j& zgodnosci z konstytucja czy umowa migdzynarodowa. W Polsce prezydent nie ma jednak
swobody mianowania sedziéw do najwazniejszych organdw sadowych w Polsce (Trybunatu
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Konstytucyjnego i Sadu Najwyzszego). W USA za$ mozliwosé mianowania sedziow do Sadu
Nawyzszego uznawana jest za jedna z waznigjszych kompetencji gtowy panstwa, ze wzgledu
na bardzo wazng role Sadu Najwyzszego w systemie politycznym USA (zwigzane jest to
z mozliwoscig orzekania w kwestiach interpretacji konstytucji USA i dokonywania wyktadni
podzialu kompetencji miedzy stany i wladz¢ centralng). Warto doda¢, ze sedziowie Sadu
Nawyzszego w USA mianowani s3 dozywotnio, co powoduje, ze nie kazdy prezydent ma
mozliwos¢ wyboru sedziego do Sadu Najwyzszego.

Rola i pozycja prezydenta w danym systemie wynika z zakresu kompetencji. Nalezy
zwréci¢ uwage, ze Prezydent RP posiada 30 prerogatyw, czyli kompetencji do dziatania
nie wymagajacych kontrasygnaty Prezesa Rady Ministrow. Z punktu widzenia systemu
parlamentarnego to pokazna liczba, gdyz np. prezydent RFN posiada jedynie kilka
prerogatyw. Porownujac jednak z ustrojowym umocowaniem prezydentdw w systemach
prezydenckim i semiprezydenckim, pozycja ta jest stabsza. Prezydent Rzeczypospolitej musi
w wigkszym stopniu petni¢ role arbitra politycznego niz realnego kreatora polityki. Inacze)
jest w obu pozostatych systemach.

Pozycja ustrojowa Prezydenta wynika réwniez ze sposobu jego wyboru. Prezydent
Rzeczypospolite) wybierany jest w wyborach powszechnych, co wzmacnia jego pozycje.
Podobnie jednak jest w systemie francuskim i amerykanskim.

Podsumowuijac, pozycja ustrojowa Prezydenta RP jest wyraznie stabsza niz pozycja
ustrojowa prezydenta w systemie USA i Francji. Wida¢ to w odniesieniu do wig¢kszosci
wyroznionych ptaszczyzn kompetencji gtowy panstwa. Nie oznacza to jednak, ze system
polityczny RP musi by¢ mnigj efektywny niz system polityczny obu analizowanych panstw.

Liczba uzyskanych punktow: 12

Wartos¢ merytoryczna: poziom 11

Zdajacy wyczerpujaco scharakteryzowal kompetencje Prezydenta RP i dokonat ich poprawnej
i petng klasyfikacji. Trafnie porownat podane uprawnienia z kompetencjami prezydentéw
USA i Francji oraz na tgf podstawie sformutowat wieloptaszczyznows ocene kompetencji
ustrojowych Prezydenta RP.

Poprawnos¢ merytoryczna, selekcjainformacji, jezyk, styl i kompozycja: poziom I11.

Realizacja 2.

Prezydent Rzeczypospolitej Polskig) jest organem wykonawczym panstwa. Petni role
gtowy panstwa, gwarantuje ciagtos¢ wiadzy, stoi na strazy bezpieczenstwai nienaruszalnosci
terytorium. Wykonuje swoje zadania wedtug zasad okreslonych w konstytucji i ustawach.
Tryb wyboru i kompetencje Prezydenta RP okreslone s3 w Konstytucji z 1997 r. Prezydent
wybierany jest na piecioletnia kadencje, a ta sama osoba moze petni¢ te funkcje dwa razy.
Bierne prawo wyborcze, czyli mozliwos¢ kandydatury ma obywatel polski, ktory najpdznie
w dniu wyboréw konczy 35 lat, nie byt karany za przestepstwo umysine i zdobyt poparcie
100 000 obywateli. Wybory s3 powszechne — czynne prawo wyborcze przystuguje
obywatelowi polskiemu, ktéry ukonczyt 18 lat, réwne — kazdy gtos ma taka sama wage
I znaczenie, bezposrednie — bezposrednio na kandydata i odbywaja Si¢ w gtosowaniu tajnym.
Prezydentem zostgje kandydat, ktéry uzyskal wi¢cg niz potowg waznych gtosow. Jezeli
zaden kandydat nie uzyskal wymaganej liczby gtoséw 14 dni p6znigj odbywa si¢ druga tura
wyboréw, w ktérg startuje dwoch nagjlepszych kandydatow. Ten, ktory zdobedzie wieksze
poparcie wygrywa. Kadencja nowo wybranego prezydenta rozpoczyna si¢ po ziozeniu
przysiegi przed Zgromadzeniem Narodowym.

Uprawnienia prezydenta dziela si¢ na uprawnienia zwykle, ktore wymagaja
kontrasygnaty (podpisu premiera, ponoszacego odpowiedzialnos¢ za podejmowane decyzje)
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I prerogatywy — uprawnienia, ktore nie wymagaja zgody premiera. Naleza do nich
uprawnienia wobec parlamentu, np. prawo weta zawieszagjacego wobec ustaw uchwalanych
przez parlament, podpisywanie ustaw i ogtaszanie ich, inicjatywa ustawodawcza, zwotywanie
pierwszego posiedzenia sfmu i senatu. Uprawnienia wzgledem Rady Ministrow dotycza
powotywania rzadu, zwotywania w sprawach szczegolnych Rady Gabinetowej. Prezydent
posiada uprawnienia wzgledem wiadzy sadowniczej, m.in. prawo do powolywania sedziéw
na wniosek Krajowg Rady Sgdownictwa. Prezydent reprezentuje panstwo w stosunkach
zagranicznych, ratyfikuje i wypowiada umowy mig¢dzynarodowe. Prerogatywy to takze
tradycyjne uprawnienia, czyli nadawanie obywatelstwa polskiego, nadawanie orderow
i odznaczen, prawo taski czy nadawanie tytutéw profesorskich.

System prezydencki to ustrgj, ktory wystepuje migdzy innymi w Stanach
Zjednoczonych. Zasadnicza roznica, w poréwnaniu do polskiego systemu, jest brak premiera.
Jego funkcje petni tam prezydent, a wiec oznacza to monizm wiadzy wykonawczej, podczas
gdy w Polsce wystepuje dualizm. W Stanach Zjednoczonych kadencja gtowy panstwa trwa
4 lata, natomiast w Polsce — 5 lat. Wybory w USA s3 posrednie — wybiera sie elektoréw,
ktorzy nastepnie oddajagc swoje gtosy, wybiergja prezydenta. Prezydent USA petni funkcje
gtowy panstwa, naczelnego dowddcy sit zbrojnych i szefa rzadu. Posiada prawo weta
zawieszajacego, czyli zgtaszania sprzeciwu wobec ustaw. Mianuje ministrow, czyli sekretarzy
stanu, ktérzy przed nim odpowiadaja — s3 oni tylko wykonawcami woli prezydenta. Kolejna
réznicag jest kwestia rozwigzania parlamentu — w przypadku Standéw Zjednoczonych
— Kongresu. W Polsce prezydent moze rozwigza¢ abo skréci¢ kadencje sefmu natomiast
prezydent w systemie prezydenckim nie posiada takich uprawnien. System potprezydencki
obowigzuje we Francji. Podobnie jak w Polsce wystepuje tam dualizm wiadzy wykonawczey.
Wiadza ta roztozona jest pomiedzy prezydenta, ktérego kompetencje sg bardzo rozlegte
oraz premiera, ktory stoi na czele rzadu. Prezydent we Francji wybierany jest na pigcioletnia
kadencje. Sprawuje nadzor nad polityka zagraniczng. Wybory odbywaja sie podobnie jak
w Polsce, s3 powszechne oraz bezposrednie. Podobnie wyglada sprawa kompetenci
wzgledem parlamentu — zarowno w Polsce jak i we Francji — prezydent ma prawo jego
rozwigzania oraz prawo weta wobec jego ustaw. Jest faktycznym szefem rzadu, przewodniczy
jego posiedzeniom.

Liczba uzyskanych punktow: 6
Wartos¢ merytoryczna: poziom | (4 pkt)
Zdajacy wymienit nieliczne kompetencje Prezydenta RP i odniost je do wybranych
kompetencji prezydentéw USA i Francji.
Poprawnos¢ merytoryczna: poziom Il (+1 pkt). Popetniono dwa btedy merytoryczne.
W Pol sce prezydent moze rozwigzac albo skrdcié kadencje sefmu.
(...) we Francji — prezydent ma prawo jego rozwigzania oraz prawo weta wobec
jego ustaw. Jest faktycznym szefem rzgdu, przewodniczy jego posiedzeniom.
Selekcja materiatu: poziom |. Caly pierwszy akapit (ok. 1/3 objetosci pracy) dotyczy trybu
wyboru prezydenta.
Jezyk, styl i kompozycja: poziom Il (+1 pkt). Sposdb przeprowadzenia narracji nie jest
w petni uporzadkowany, lecz zastosowany jezyk jest w petni komunikatywny.
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Teksty do tematu 2.
Europa w wieku srednim. Rozmowa z Januszem L ewandowskim

Polityka: Jak demonstrowac uzytecznosé, co pokazywac?
JL.: To trudne zadanie w czasie, gdy zarysowal Si¢ prawdziwy europegski dramat.
Mianowicie skoro si¢ powiedziato A, czyli wspdolny pieniadz, to trzeba powiedzie¢ B, awiec
wiecg widzialng reki Brukseli. Trzeba wymusi¢ dyscypline i lepsze standardy gospodarcze
tam, gdzie zyto si¢ ponad stan. Dotychczasowe narzedzia, jak pakt stabilnosci i wzrostu,
nie zadziataty. Jesli euro ma trwa¢, to nie ma odwrotu od silng reki Brukseli, czyli kontroli
polityki gospodarczej i ingerencji w budzety poszczegolnych krajéw. Stad rozmnozenie
nowych zobowigzan, ktorych ukoronowaniem ma by¢ unia fiskalna i unia bankowa.
Odwrotem moze by¢ tylko powr6t do walut narodowych i koniec euro albo euro w waskim
gronie. Tyle zew takigl Unii jest wi¢ce kija niz marchewki...
P.. Wspdlna waluta wcale nie jest dzis zyczeniem wielu krajow i spofeczeristw. Widacé
tendencje przeciwng — do obrony tozsamosci.
J.L.: Na tym wiasnie polega dramat eurostrefy. Odkryta, ze jest wspdlnota losu na dobre
i na zte, ale zte teraz przewaza i dyktuje gtebsza wspdlnote. Okazato sie, ze Niemcy zaleza
od Grekdéw, a Stowacy musza zrzucaé si¢ na bogatsze kraje. Ryzyko rozpadu jest wigksze
niz koszty przetrwania. W tej europejskigl rodzinie nie ma dzis cieptych uczué¢. Sg tylko
zimne, nieublagane zaleznosci. Na takim gruncie buduje si¢ nowa architektura euro.
Niepokoje sie 0 jakos¢ tego tworzywa. Bo ulatnia si¢ duch wspdlnoty, wypierany przez
chtodne kalkulacje. Europa nie jest potega militarng, ciagle jest jeszcze potega gospodarcza,
alegdzieindzig sg zrédtawzrostu. Czy to zimne spoiwo euro doda jg dynamizmu? Watpice.
Na podstawie: http://www.politykapl/swiat/rozmowy/1533107,1,rozmowarz-j anuszem-
| ewandowskim-komisarzem-ue-ds-budzetu.read [dostep z dnia 13.06.2013]

Poprawia si¢ opinia o UE (Badanie Eurobarometru od 2 do 16 czerwca 2012 r.)

Opinia Europgczykow o Unii Europejskigj staje si¢ coraz lepsza — wynika
z opublikowanego najnowszego badania Eurobarometru. Opinie Polakow s3 jeszcze bardzig
przychylne niz unijna srednia.

Co drugi z badanych Europeczykéw uwaza, ze instytucja najlepiel reprezentujaca
Unig jest Parlament Europejski. Sg oni tez zdania, ze udziat w eurowyborach jest ngjlepszym
sposobem wyrazania swoje opinii hatemat dziatan Wspdlnoty.

»Wyniki tego sondazu s bardzo satysfakcjonujgce. Obecny kryzys gospodarczy
I finansowy pokazuje, jak bardzo potrzebujemy rozwigzan na poziomie ponadnarodowym.
Unia Europejska jest unikatowym projektem, ktory dzieki mozliwosci stanowienia prawa
oferuje takie rozwigzania. Europgjczycy to dostrzegajg” — skomentowat wyniki
Eurobarometru Martin Schulz, przewodniczacy PE.

Zwiecksza sie takze liczba ankietowanych, ktérzy uwazaja, ze cztonkostwo ich kraju
w Unii jest ,,dobrg rzeczg”. Taki poglad wyraza juz co drugi badany Europejczyk. W Polsce
ten odsetek jest nieznacznie wigkszy — 52%. Wigcel Polakdéw wyrazito tez zdecydowanie
pozytywng opinic o Unii — 48%, podczas gdy w Europie te opini¢ podziela
40% ankietowanych.

Opinie ankietowanych na temat ich rzeczywistego wpltywu na rozwoj wypadkow
w UE pozostgja jednak nadal podzielone — 54% odpowiedzi negatywnych (=7 punktow
procentowych) i 42% pozytywnych (+7 punktow procentowych). Jednak ponad potowa
badanych (57%) uwaza, ze ich udziat w wyborach do europarlamentu ma znaczenie.
Az 54% respondentow zadeklarowato, ze wzigtoby udziat w wyborach z jeszcze wigkszym
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przekonaniem, gdyby kazda z europejskich partii politycznych wystawita swojego kandydata
na przewodniczacego Komigji Europejskie.
Walka z bezrobociem i tworzenie nowych migjsc pracy — to wedtug wiekszosci
badanych (72%) najwazniejsze zadania stojace przed Unig w czasach kryzysu.
Na podstawie: Poprawia si¢ opinia o UE, http://www.euractiv.pl/eurowybory/wywiad/eurobarometr-
poprawia-si-opi nia-europej czykow-0-ue-003940 [dostep z dnia 01.02.2013]

Temat 2.

Pogltebianie integracji w ramach Unii Europejskigj — szansa czy zagrozenie dla Europy?
Rozwaz problem, podajac argumenty i kontrargumenty o charakterze politycznym,
gospodarczym i spotecznym.

Realizacja 1.

Integracja europejska to swoisty eksperyment w dzigjach swiata, w ktérym rozmaite
narody, ze swoimi wewngtrznymi problemami, zasztosciami i kompleksami, prébujg tworzy¢
jednos¢ w imie obrony wspolnych interesow gospodarczych, ale réwniez chroni¢ si¢ przed
historycznymi konfliktami, ktore nigjednokrotnie prowadzity do wojen. Dzisigisza Unia
Europgjska to przede wszystkim spoteczenstwa, ktorym system demokratyczny dat
mozliwos¢ decydowania o dziataniach politycznych, ale nie zawsze idzie za tym swiadomosé¢
odpowiedzialnosci za podejmowane decyzje, réwniez, a moze przede wszystkim, wyborcze.
Dlatego odpowiedz na postawione w temacie pytanie nie jest tatwa. Dotyka ona zaréwno
problematyki sprawnosci Unii Europejskigj, jak i przysziosci Europy w obliczu nowych
wyzwan. Jednak czesto obywatele Europy powtarzaja, ze nie chca, zeby ,Brukselad’
decydowala o ich losie, nie mgac poczucia zadnego wplywu na zapadaace tam
postanowieniai powstajace akty prawne.

W aspekcie politycznym dal sze pogtebianie integracji europejskiel moze spowodowac
wzrost znaczenia partii prawicowych, ktore sprzeciwigja si¢ zwigkszeniu uprawnien instytuci
unijnych, uznagjaCc je za przyczyne ograniczenia suwerennosci wewnetrzng panstw
cztonkowskich. Powstanie ,,rzadu europejskiego”, ktory przejmie wiekszg czes¢ kompetencji
rzadéw krajowych, a do tego moze doprowadzi¢ pogicbiona integracja, moze spowodowaé
sprzeciw wsréd obywateli, ktérzy juz w tel chwili majg poczucie braku wptywu na decyzje
ptynace z Brukseli, nie rozumigac, ze podgmowane s3 one nie przez abstrakcyjng Unie
Europegjskg, ae ich wiasnych, wybranych w wyborach wewngtrznych przedstawicieli.
Odpowiedziag na to moze by¢ wprowadzona Traktatem Lizbonskim obywatelska inicjatywa
ustawodawcza (warunkiem jest tylko uswiadomienie spoteczenstwom, ze ja posiadaja).
Wydaje si¢, ze zwickszenie uprawnien Parlamentu europejskiego, chociazby w sprawach
budzetu Unii na kolgne lata, ktére z cata pewnoscia jest elementem pogtebienia integragji,
moze mie¢ pozytywny wplyw na akceptacje pogtebienia procesow integracyjnych. Ciekawa
wydaje si¢ takze zawarta w wypowiedzi Martina Schulza propozycja wickszego wptywu
obywateli na wybor komisarzy (podobne propozycje, czy racze pretenge, ze nie mamy
na to wptywu, styszatam rowniez ostatnio wsréd moich réwiesnikow). Mysle, ze pogtebiona
integracja uwzglednigjaca interesy i poziom zainteresowania obywateli, a nie odgornie
tworzone Stany Zjednoczone Europy, ktore proponowat w 1947 r. Winston Churchill,
mogtaby by¢ propozycja akceptowalna dla obywateli panstw czionkowskich, a takze
wytracitaby partiom prawicowym argumenty dotyczace ograniczenia suwerennosci.

Poglcbienie integracji przyniostoby na pewno kolgne wyzwania gospodarcze.
Nie mozna nie docenia¢c wptywu, jaki na ludzkie postawy wywart trwajacy od 2008 roku
kryzys gospodarczy. Historia uczy nas, ze w okresach kryzysow ekonomicznych ujawnigja sie
réznorodne egoistyczne interesy, ktére prowadza do postaw ksenofobicznych i braku
tolerancji. Unia Europegjska, ktéra w latach 90-tych XX wieku zacze¢ta przeksztatcat sie
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we wspolnote mysli i idel, stancta przed najtrudniggszym w swojg krétkigl historii
problemem. Chodzi o pogodzenie interesow ekonomicznych poszczeg6lnych spoteczenstw
ze zrozumieniem potrzeby wspotodpowiedzialnosci za panstwa, ktore prowadzity bitedng
polityke fiskalng i gospodarczag. Nagle okazalo si¢, ze spoteczenstwa, ktore dopiero
rozpoczety swojg droge do wysokigl stopy zyciowej, czego spodziewaly Sie po wesciu
do strefy euro (Stowacja), musza pomaga¢ panstwom postrzeganym jako wysokorozwiniete,
przyjmujace emigrantow zarobkowych, zwlaszcza w sezonie. Jest to tym bardzig
niesprawiedliwe, gdyz w panstwach potudniowej Europy stopa zyciowa i poziom swiadczen
socjanych byt nieporownanie wyzszy.

Jednym z pomystéw na wyjscie z kryzysu jest pogiebienie integracji. Chodzi
0 przyznanie istnigigcym instytucjom europeiskim dodatkowych uprawnien. Nie sadze,
zeby mnozenie instytucji mogto podoba¢ si¢ obywatelom Unii, poniewaz i tak wiekszosé¢
z nich uwaza, ze urzgdnikdw jest zbyt wielu. Te uprawnienia to: kontrola deficytu
budzetowego w poszczegdlnych panstwach czionkowskich i przystapienie cztonkéw strefy
euro do paktu fiskalnego. Niestety tego typu dziatania musiatyby skutkowa¢ rowniez cieciami
w wydatkach socjalnych, ktére nigdy nie sa mile widziane przez obywateli.

Z wypowiedzi przewodniczacego Parlamentu Europejskiego wynika, ze zwigksza Si¢
liczba obywateli zainteresowanych wprowadzeniem waluty euro. Réwniez w tym procesie
mozemy napotka¢ na pewne problemy. Z wprowadzeniem waluty euro wigza Si¢ takze
ograniczenia suwerennosci banku centralnego, ktory przestaje by¢ bankiem emisyjnym walut
narodowych i przestaje réwniez mie¢ wplyw na poziom stop procentowych w panstwach
strefy. Ten problem rowniez dzieli spoteczenstwa. Wprowadzenie euro we wszystkich krajach
Unii Europejskieg z calg pewnosciag pogighbitoby procesy integracyjne, poniewaz
odpowiedzialnos¢ za stabilnos¢ poziomu zycia obywateli roztozytaby sie na przedstawicieli
wszystkich krgjow czionkowskich. W tej sytuacji konieczne bytoby réwniez pogtebienie
jakosci i gtebokosci kontroli nad instytucjami Unii oraz ksztattowaniem i realizowaniem
budzetu panstw cztonkowskich. Chodzi o to, zeby nie dopusci¢ do kolgnych kryzysow.
Z tego réwniez powodu nie mozna dopusci¢ do sytuacji, w ktoreg opodatkowuje sie
zgromadzone w bankach kapitaty, poniewaz takie dziatanie podwaza zaufanie do catego
systemu bankowego, a ze wzgledu na ludzki strach i nieracjonalne zachowania (np. masowe
wycofywani e wktaddw) moze kryzys tylko pogtebic.

Z drugig strony przeciwnicy wprowadzenia euro, podnoszacy rowniez argumenty
gospodarcze, wracaja do ,efektdw cappuccino”, tzn. ukrytgy podwyzki cen produktow,
Zwigzangj ze zmiang waluty. Wydaje sie, ze to zagrozenie mogtyby wyeliminowaé wiasciwe
uregulowania prawne i ich prawidiowe egzekwowanie, ale o tym réwniez trzeba przekonat
obywateli.

Zarbwno pogiebianie uprawnien instytucji politycznych, jak i zwickszenie
gospodarcze) jednosci Unii bedzie miato wplyw na postawy spoteczne. W okresach kryzysow
pogtebiaja si¢ postawy ksenofobiczne, ktére ujawnigja sie¢ chociazby poprzez oczekiwanie,
ze ciecia socjalne dotkng przede wszystkim emigrantow, czy tez, ze bezrobocie wsrdd nich
znaczaco wzrosnie i przekona ich do powrotu do kraju ojczystego. Podstawy funkcjonowania
Unii Europegskigj, jg zatozenia wolnego przeptywu osdb i kapitatu powoduja,
ze spoteczenstwa europejskie sa coraz bardziel wymieszane etnicznie i kulturowo, co sprawia,
ze narastajg problemy z asymilacjg, oczekiwaniem wiekszych praw ze strony mniejSzosci
I ograniczen ich ze strony wigkszosci obywateli. Pogtebienie integracji moze prowadzi¢
do zwiekszenia ilosci osdb odmiennych kulturowo w kragjach unijnych, wystarczy
przekroczy¢ bowiem graniceg jednego z panstw cztonkowskich i mozna podrozowaé po cale)
Unii. Powoduje to problemy, z ktorymi rzady tych panstw nie potrafia sobie poradzic.
Przyktadem moze by¢ kwestia rumunskich Roméw, ktérzy posiadajac obywatelstwo Unii,
swobodnie przemieszczajg Sie po wszystkich panstwach, nie respektujac obowigzujacego



Przykfadowe zadania z rozwigzaniami 53

prawa. Ostre reakcje rzadow (np. prezydenta Sarkozy’ ego) wywotuja sprzeciw spotecznosci
migdzynarodowej, ale nie rozwigzuja problemu. Najbardzig drastycznym przyktadem dziatan
ksenofobicznych byty z catg pewnoscig wypadki na wyspie Utoya w Norwegii, gdzie zgingli
przedstawiciele partii otwartej na spoteczenstwa wielokulturowe i tolerancyjng wobec
innosci. Pogtebienie integracji bedzie rodzi¢ podobne problemy na wigkszg skale, dlatego
procesy te postawig konkretne zadania zaréwno przed instytucjami Unii Europejskig,
jak i rzadami krajoéw cztonkowskich.

Podsumowujac, wydae Sie, ze w dzisiggszym swiecie, gdzie Unia Europeska
przestaje by¢ jednym z czotowych graczy na rynku swiatowym, a prym wiodg gospodarki
azjatyckie, pogtebienie integracji europejskig jest wiasciwa droga pozwalajgca panstwom
cztonkowskim i ich obywatelom na utrzymanie poziomu zycia i rozwdéj gospodarczy. Trzeba
jednak pamietac, ze integracja gospodarcza powinna by¢ zwigzana z szeroka kampania
edukacyjnag. Celem tg kampanii powinno by¢ pogigbienie wspoinoty pomigdzy
spoteczenstwami europejskimi i préba zrozumienia wspdlnoty interesbw tych spoteczenstw.
W kolgnych traktatach Unia Europejska zwigksza uprawnienia Parlamentu Europejskiego,
wprowadza europejska inicjatywe ustawodawcza, czy tez ogtasza ,rok obywatelski”. Celem
tych dziatan jest zwigckszenie uprawnien obywateli i ich wplywu na decyzje instytucji
europegjskich. O dalszg integracji i rozszerzeniu strefy euro bedg decydowaé rowniez
obywatele. Tym bardziej odpowiedz na zadane w temacie pytanie jest rzecza trudna. Nie jest
mozliwa jakakolwiek integracja bez swiadomosci tych, ktorzy o nig decydyjs.
W przeciwnym wypadku doprowadzi ona do dalszych podziatow i konfliktdw. A przeciez
podstawowsa wartoscig Unii Europejskigj miato by¢ zapobieganie im.

Liczba uzyskanych punktow: 12

Wartos¢ merytoryczna: poziom I11.

Zdajacy w petni ukazal trzy aspekty pogiebiania integracji w ramach Unii Europejskiey.
Dostrzegt ich ztozonos¢ oraz sformutowat konkluzje wynikajaca z przeprowadzonych
rozwazan.

Poprawnos¢ merytoryczna, selekcjainformacji, jezyk, styl i kompozycja: poziom II1.

Realizacja 2.

Jaka droga dalg podazac? Ameryka data przykiad, ze gigboka integracja
pojedynczych stanéw moze doprowadzi¢ do powstania silnego panstwa. Rozwigzanie to
zastosowata jednak na przetomie XVIII i XIX wieku. Europa odpowiedzi na swoje pytania
szuka na poczatku wieku XXI. Kraje Unii Europeskigg muszg podja¢ decyzje, w ktérym
kierunku péjs¢ daleg, gdyz trwanie w tym samym migjscu wydae Si¢ opcja najbardzie)
niepewng.

Stawigjac przed sobg pytanie o przyszty ksztalt Unii Europejskigj, rozwazy¢ musimy
zarbwno argumenty za, jak i przeciw. Zajecie jakiegokolwiek stanowiska uprzednio przed
rozwazeniem argumentow moze bowiem prowadzi¢ do wypaczenia obrazu i poddania si¢
badZ to propagandzie pro- badz antyeuropeskig. Chcac pozostac mozliwie obiektywnymi,
spdjrzmy najpierw na argumenty jednej strony, a nastepnie drugigj. Zwazmy wage obu
i dopiero wtedy sprobujmy odpowiedzie¢ na stawiane nam pytanie.

Europa, a doktadnie ostabione wojna panstwa europejskie upatrywaty w integracji
europejskig przede wszystkim srodka zapobiegania kolginym konfliktom zbrojnym. Pokéj
na kontynencie byt celem podstawowym i pierwotnym oraz, 0 czym nie mozemy zapominac,
jest nim nadal. Obecnie jednak celem podstawowym bedzie to, co wysuwa sie¢ na pierwszy
plan w latach kryzysu — zintegrowana gospodarka. Nie byta ona jednak pierwotnie celem,
lecz srodkiem do osiaggni¢cia pokoju na kontynencie. Sytuowanie poszczegolnych aspektow
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integracji europejskigg w odpowiednim migjscu pokazuje juz samo w sobie, ze gicbsza
integracjanie jest ani szansg ani zagrozeniem dla Europy, przyngimnig jezeli mamy na mysli
osiggniecie celu podstawowego.

Kraje Unii, zabezpieczywszy pokdj na kontynencie, stawigja jednak kolene cele:
rozwdj gospodarczy, wzrost bogactwa spoteczenstw i konkurencyjnosci  produktow
europejskich na rynku miedzynarodowym itd. Integracja, a w szczegélnosci ujednolicenie
przepisow i zniesienie wewnetrznych barier, doprowadzi¢ moze do rozkwitu gospodarczego.
Przyktadem tego s3 nie tylko Stany Zjednoczone, dei jednoczace si¢ w XIX wieku panstwa
niemieckie. Odradzajagca sSi¢ Rzesza (przyszte cesarstwo) swoj sukces gospodarczy
zawdzi¢cza wiasnie zniesieniu wewnetrznych ograniczen w przeptywie towardw i ustug oraz
mysli techniczng.

Zjednoczone Niemcy pokazuja rowniez, ze gt¢bsza integracja moze przyczynia¢ si¢ do
wigksze sprawnosci politycznel. Niemcy byty kiedys podzielone, a mate panstwa moga mniej
zdziata¢. Podobnie w Unii, gdybysmy sie bardzigj polityczne zjednoczyli, bylibysmy silnigjsi
politycznie. Nasz gtos bytby bardzig styszalny na swiecie. Obecnie, np. w sytuacji kryzysu
politycznego na pétwyspie koreanskim, rola Unii jest niezauwazal na.

Zadajac wieC pytanie 0 to, czy giebsza integracja jest szanss, Czy zagrozeniem,
musimy przede wszystkim opowiedzie¢ na pytanie na czym ma ona polegat. Dalsze
przeregulowywanie gospodarki, ograniczanie wolnosci wymiany mysli moze prowadzi¢
raczej do zmnigjszenia konkurencyjnosci (efekt ,ekologicznych dyrektyw” w sytuagi,
gdy Unia Europegska juz jest najbardzief ekologiczng gospodarka swiata) i tym samym
wzrostu bezrobocia. Rozwigzaniem, ktére moze by¢ wielkg szansg dla Europy, jest wiec nie
ofebsza, badz plytsza integracja, lecz madra integracja podejmowana na postawie chtodnych
kalkulacji, a nie ideologicznych twierdzen ruchow zielonych, proeuropeskich czy
antyeuropejskich.

Innym aspektem pytania o pogiebienie integracji sa kwestie spoteczne. Pogiehienie
integracji moze prowadzi¢ do niepokojow spotecznych (jak dobitnie pokazaty wystapienia
w sprawie forsowanych regulacji ACTA). Mieszkancy Europy niekoniecznie mogliby chciec
tez zy¢ w mocno zintegrowanej Europie.

Aczkolwiek mozna w tym migjscu podja¢ takie tematy jak: ,czy giebsza integracja
pozwoli zwalczy¢ bezrobocie’, ,czy giebsza integracja bedzie odpowiedziag na bankructwa
panstw $rédziemnomorskich”, ,,czy gtebsza integracja oznacza ochrone euro” oraz czesto
problem bardzigf drazliwy niz te gospodarcze: ,czy giebsza integracja oznacza utrate
tozsamosci narodowych”, to w obliczu pytania o to, jaki ksztatt i najakich podstawach masie
odbywa¢ dalszy postep integracji, wydaja sie¢ one jednak trywialne. Widzac rézne aspekty
problemu, zarbwno te gospodarcze, jak i spoteczne, pamietgmy, ze glebsza integracja nie
musi 0znacza¢ podazania ta sama droga co dotychczas, a krok wstecz, by zmieni¢ $ciezke
na wygodnigjsza, czy tez prowadzacg do pickniejszego migjsca, nie oznacza automatycznie
zaprzepaszczenia wysitku jaki juz dokonalismy, by dotrze¢ do migjsca, w ktérym jestesmy.
Innymi stowy sukces lub zagrozenie zwigzane z giebszg integracjag moga w wigckszym stopniu
zaleze¢ od tego, czy decydenci zasiadajacy w instytucjach europejskich pozostana okopani
na swoich stanowiskach, czy tez podejma dyskusie nad tym: czy posuwamy Si¢ coraz dalg
we wiasciwym kierunku; czy moze warto integrowa¢ si¢ gtebigj, ale jednak w inny sposob;
czy odpowiedzig nakryzys jest dalsze regulowanie, czy moze jednak deregul acja.

Analizujac jeszcze raz rézne aspekty tego, czy gigbsza integracja jest szanss, czy
zagrozeniem dla rozwoju Europy, stwierdzi¢ nalezy, ze pytanie jest postawione w sposdb
nieprecyzyjny, a odpowiedzia na tak postawione pytanie moze by¢ tylko mysl, ze ,szansa
dla rozwoju Europy jest madra integracja, zas zagrozeniem dla Europy jest integracja oparta
na braku rozsadku, silnych emocjach i walce ideologicznej skrajnie do nig nastawionych
stronnictw”.
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Liczba uzyskanych punktow: 7

Wartos¢ merytoryczna: poziom | (4 pkt).

Zdajacy odniést si¢ do trzech aspektéw zagadnienia, lecz jedynie aspekt gospodarczy
integracji zostal w petni scharakteryzowany. Dokonat proby bilansowania szans i zagrozen
wynikaacych z dziatan zmierzajacych do pogtebieniaintegracji.

Poprawnos¢ merytoryczna: poziom |11 (+1 pkt). Praca nie zawiera btedow merytorycznych.
Selekcjainformagji: poziom 11 (+1 pkt). Praca nie zawieratresci niezgodnych z tematem.
Jezyk, styl i kompozycja: poziom Il (+1 pkt). Zdajacy przeprowadzit wywaod w petni spéjny,
harmonijny i logiczny.
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2 2 Informacja o egzaminie maturalnym z wiedzy o spoteczenstwie
vl dla absolwentéw niestyszacych

Egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie dla absolwentow niestyszacych sprawdza
— podobnie jak w przypadku arkusza standardowego — w jakim stopniu absolwent spetnia
wymagania z zakresu tego przedmiotu okreslone w podstawie programowej ksztatcenia
ogblnego dla IV etapu edukacyjnego w zakresie rozszerzonym i podstawowym. Zadania
w arkuszu egzaminacyjnym moga rowniez odnosi¢ sie do wymagan przypisanych do etapéw
wczesnigjszych.

Ogodlne informacje 0 egzaminie maturalnym z wiedzy o spoteczenstwie od roku szkolnego
2014/2015, krotka charakterystyka arkusza egzaminacyjnego oraz najwaznigjsze zasady
dotyczace oceniania wypowiedzi zdajacych, przedstawione w czesci 1. Informatora, dotycza
réwniez arkuszy dla absolwentoéw niestyszacych. Jednak zgodnie z zapisami odpowiedniego
rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej®, absolwenci niepetnosprawni przystepuja
do egzaminu maturalnego w warunkach i formie dostosowanych do rodzau ich
niepetnosprawnosci. Dostosowania obejmuja:

e W odniesieniu do formy egzaminu maturalnego m.in.

— zmiang sposobu sformutowania niektérych zadan (zamiana stéw, zwrotéw lub catych
zdan), jezeli mogtyby one by¢ niezrozumiate lub btgdnie zrozumiane przez osoby
niestyszace (nie dotyczy to terminéw typowych dla dangj dziedziny wiedzy),

— zmiane schematu punktowania niektérych zadan,

e W odniesieniu do warunkOw przeprowadzania egzaminu maturalnego m.in.

— przediuzenie czasu przewidzianego na przeprowadzenie egzaminu,

— mozliwos¢ korzystania ze stownikow jezykowych.

Ponizeg przedstawione zostaty przykladowe zadania ilustrujagce dostosowania dla
absolwentow niestyszacych. Numeracja zadan odpowiada numeracji zadan w czesci 2.1
Jezeli zadanie nie zostalo przedstawione ponizej, oznacza to, ze werga dla niestyszacych
nierézni si¢ niczym od wersgji przedstawiongl w czesci 2.1.

SzczegOtowa informacja na temat zakresu dostosowania warunkoéw przeprowadzania
egzaminu maturalnego dla absolwentéw niestyszacych ogtaszana jest w komunikacie
Dyrektora Centralng Komigji Egzaminacyjnegj w sierpniu poprzedzajacym rok szkolny,
w ktorym jest przeprowadzany egzamin maturalny, na stronie internetowej CKE.

% Tj. § 7 ust. 1 rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 17 listopada 2010 r. w sprawie warunkow
organizowania ksztalcenia, wychowania i opieki dla dzieci i miodziezy niepetnosprawnych oraz
niedostosowanych spotecznie w przedszkolach, szkotach i oddziatach ogolnodostepnych Iub integracyjnych
(Dz.U. Nr 228, poz. 1490, z p6zn. zm.).
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Zr 6dlo do zadania 1.

Podziat ludnosci Polski wedtug przynaleznosci nar odowo-etnicznel (niepolskig) w 2011 r.

Deklarowana przynaleznosc¢ Liczba osdb, ktére wskazaty przynaleznos¢
narodowo-etniczna niepolska (w tys. osob)
$laska 817
kaszubska 229
niemiecka 126
ukrainska 49
biatoruska 46
romska 16
rosyjska 13
amerykanska 11
temkowska 10

Zréato: opracowanie wiasne.

Zadanie 1. (0-2)
Na podstawie tabeli wykonaj polecenia.

1.1. Uzywajac nazw wymienionych w tabeli, przy kazdym z opisbw poda nazwe
odpowiednigl mnigjszosci narodowej badz etnicznej.

a) Sg nglicznigsza mnigjszoscia narodows w Polsce. Mieszkga gtownie
w wojewodztwie opolskim oraz w wojewodztwie slgskim.

b) Sa nglicznigisza mnigjszoscig etniczng w Polsce. Okreslani s3 jako nieterytorialna
grupaetniczna.

C) Mnigszos¢ ta zamieszkuje gtdwnie w wojewddztwie podiaskim. Zdecydowana
wiekszos¢ przedstawicieli tgf mnigszosci nalezy do Polskiego Autokefalicznego
K osciota Prawostawnego.

d) Przedstawicieli tg mnigszosci etnicznegj wg danych ze spisdw powszechnych jest
tylko kilka tysiccy osob. Chociaz historycznie wywodza si¢ z terenow Gdlicji,
Zakarpacia i pétnocng czesci Stowacji, to w wyniku powojennych przesiedlen dzis
mieszkaja gtdwnie w wojewodztwie dolnoslaskim.

1.2. Podg nazwy grup wymienionych w tabeli, ktére wedtug polskiego prawa nie s3
mniejszoscig narodowa, etniczng lub grupa o jezyku regionalnym.
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Wymaganie ogolne

I1. Rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.

Zdajgcy rozpoznaje problemy w skali lokalnej, krajowej, europejskig i globalneg oraz szuka
ich rozwigzania, rozumie z/ozonos¢ problemdw spofecznych i politycznych; dostrzega
per spektywy réznych uczestnikow zycia publicznego.

Wymaganie szczegotowe

6. Narod, ojczyzna i mnigjszosci narodowe. Zdajgcy:

4) charakteryzuje mnigjszosci narodowe, etniczne i grupy imigrantdw zyjgce w Polsce
(liczebnos¢, historia, kultura, religiaitp.); [...].

1.1.

Rozwigzanie a) mnigjszos¢ niemiecka
b) mnigszos¢ romska

C) mnigjszos¢ biatoruska
d) mnigjszos¢ temkowska

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne wskazanie czterech nazw mniejszosci.
0 pkt — poprawne wskazanie trzech lub mnigjszej liczby nazw
mnigjszosci lub brak odpowiedzi.

1.2

Rozwiazanie Slazacy, Amerykanie

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne wskazanie dwdch nazw mniejszosci.
0 pkt — poprawne wskazanie jednej nazwy mnigjszosci lub brak
odpowiedzi.
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Zr 6dlo do zadania 3.

Modele integracji mnig szosci i imigrantow

3
g
B
g

Na podstawie: http://image.ohmynews.com/down/images/1/drkoo 313182 1[508277].jpg
[dostep z dnia 31.01.2013]
Zadanie 3. (0-2)

Na podstawie rysunku wykonaj polecenia.

3.1. Napisz, jakie dwa modele polityki wobec mnigjszosci i imigrantow ilustruje rysunek.

3.2. Wyjasnij, na czym polega zasadnicza roznica w relacji do mnigjszosci i imigrantow
w przedstawionych na rysunku modelach integracji.

Wymaganie ogdlne

I1. Rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.

Zdajgcy rozpoznaje problemy w skali lokalngj, krajowsej, europejskigj i globalneg oraz szuka
ich rozwigzania; rozumie zozonos¢ probleméw spofecznych i politycznych; dostrzega
per spektywy réznych uczestnikéw zycia publicznego.

Wymaganie szczegétowe

7. Procesy narodowosciowe i spofeczne we wspofczesnym swiecie. Zdajgcy:

2) poréwnuje rézne modele polityki wybranych pasistw wobec mnigjszosci narodowych
i imigrantéw.
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3.1

Rozwigzanie Modedl ,tygla’ (integragji) i ,,satatki owocowej”
(wielokulturowosci).

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne nazwanie obu modeli.
0 pkt — za poprawne nazwanie jednego modelu lub brak

odpowiedzi.
Pr zyktadowe ocenione Integrowanie si¢ ludzi innych 1 pkt — zdajgcy rozpoznal
odpowiedzi narodow i wspotzycie roznych dwa modele.

narodow.

Ameryka— polityka nastawiona 0 pkt —zdajgcy nie

na przycigganie emigrantow. rozpozna/ zadnego model u.
3.2.
Rozwigzanie Model tygla (integracji) prowadzi do zaniku tozsamosci, tradycji

i odmiennosci, tworzac wspolny model kulturowy. Model
»Satatki owocowej” (wielokulturowosci) zaktada wspotistnienie
odmiennych kulturowo grup.

Schemat punktowania 1 pkt — zawyjasnienie zasadnicze) réznicy migdzy modelami.
0 pkt — za niepetne wyjasnienie réznicy miedzy modelami

lub brak odpowiedzi.

Przykladowe ocenione | W pierwszym przypadku ludzie roznych 1 pkt — zdajgcy

odpowiedzi narodowosci tworza wspolny model wyjasnif réznice
kulturowy, natomiast w drugim tworza miedzy dwoma
zlepek wielokulturowy. modelami.
Pierwszy model integracji imigrantow 0 pkt —nie
odbywa sie bez wickszych przeszkdd, wyjasnif réznicy
zas$ drugi powoduje wigcel problemdw, miedzy modelami.
jest wiec trudniejszy.

Zadanie 4. (0-1)

Sposréd podanych zdan, wybierz trzy zawierajace wylacznie informacje oraz trzy,
w ktorych zawarte sa komentarze, a nastepnie wpisz w odpowiednie migjsca numery
odpowiadaj gce poszczegolnym zdaniom.

[1] Najnowsza modaw Internecie nazywasi¢ Second Life.
[2] To sieciowa gra komputerowa.
[3] Jg tworcy wolg ja nazywaé wirtualnym swiatem, w ktérym uczestnicy maja tytutowe
drugie zycie.
[4] Kazdy gracz kieruje postacia.
[5] Tréjwymiarowe postaci spotykaja Sie, rozmawigja, jedza, podrozuja, pracujg, wspolnie
odpoczywajg.
[6] | tuta), podobnie jak w realu, bez pieniedzy nie ma zabawy.
[7] Zeby kupi¢ bluzke w wirtualnym centrum handlowym, trzeba mie¢ wirtualng walute:
linden-dolary.
[8] A te mozna kupi¢ tylko od tworcow gry za prawdziwe dolary amerykanskie.
[9] Wymiana pieniedzy w Second Life dziata w obie strony, tzn. zarobione w grze linden-
dolary moznawymieni¢ na prawdziwe.
[10] To daje szansg przedsi¢biorczym.
Na podstawie: P. Stasiak, Rekl@ma w grze,
http://www.polityka.pl/rynek/gospodarka/194991,1,reklma-wgrze.read [dostep z dnia 13.06.2013]
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Informacje Komentarze

Wymagania ogélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat Zzycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzelnie wycigga wnioski; wyraza i uzasadnia wfasne zdanie w wybranych
sprawach w formie ustngj i pisemnej na réznych forach publicznych; przedstawia i uzasadnia
poglgdy odmienne od wfasnych.

Wymaganie szczegolowe
14. Srodki masowego przekazu. Zdajgcy:
7) krytycznie analizuje przekazy medialne, [ ...] oraz odrézniajgc informacje od komentarzy.

Rozwigzanie Informacje —trzy sposréd: 2, 4,5, 7, 8, 9.
Komentarze — trzy sposréd: 1, 3, 6, 10.

Schemat punktowania | 1 pkt —za poprawne podanie trzech numeréw, ktorymi
oznaczone 3 informacjei trzech numeréw, ktérymi oznaczone
s3 komentarze.

0 pkt — za podanie mnigjszej liczby poprawnych numeréw

lub brak odpowiedzi.

Rysunek do zadania 5.

¢y JEZELl CZEGOS NIE MA
W MAIET WYSTUKIWARCE
To ZNACZY, ZE NIE |STNIEIE®

"|,.I.TI|:I:1LIII AN

W

Zrédto: www.mleczko.interia.pl
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Zadanie5. (0-1)

Wyjasnij, ojakim zjawisku swiadczy pytanie postaci przedstawiong narysunku.

Wymagania ogoélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat zycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzelnie wycigga wnioski; wyraza i uzasadnia wfasne zdanie w wybranych
sprawach w formie ustngj i pisemngj na réznych forach publicznych; przedstawia i uzasadnia
pogl¢dy odmienne od wfasnych.

Wymagania szczegétowe

14. Srodki masowego przekazu. Zdajgcy:

8) ocenia zasoby Internetu z punktu widzenia rzetelnosci i wiarygodnosci informacyjnej;
swiadomie| krytycznie odbiera zawarte w nich tresci.

Rozwigzanie Laczenie swiatarealnego i zawartosci Internetu.

Schemat punktowania 1 pkt — za zauwazenie istoty zjawiska przedstawionego
na rysunku satyrycznym.

0 pkt — za btedng interpretacje rysunku, swiadczaca

0 niezrozumieniu problemu lub brak odpowiedzi.

Pr zyktadowe ocenione - Zbyt duza ufnos¢ wobec tego, co jest | 1 pkt —zdajgcy

odpowiedzi W SIECi. dostrzega problem
- Nieumigj¢tnos¢ oddzielenia przedstawiony
rzeczywistosci od swiatawirtualnego. | na rysunku.
- Globalizacja, ktéra powoduje, 0 pkt — bfedne
ze coraz wiekszy wplyw naludzkie interpretacje rysunku.

zycie ma lnternet.
- Konflikt miedzypokoleniowy.

Tekst do zadania 6.

Jest miarg produkcji wytworzongj na terytorium kraju w okreslonym okresie, najczescie)
jednego roku.

Zrodto: opracowanie wiasne.

Zadanie6. (0-1)
Podaj pethga nazwe pojecia, ktérego dotyczy tekst.

Wymaganie ogdlne (111 etap ksztatcenia)

VI. Rozumienie zasad gospodarki rynkowe.

Zdajgcy rozumie procesy gospodarcze oraz zasady racjonalnego gospodarowania w zyciu
codziennym; analizuje mozliwosci dalszej nauki i kariery zawodows.
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Wymaganie szczegotowe (111 etap ksztatcenia)
28. Gospodarka w skali paristwa. Zdajgcy:
1) wyjasnia terminy: produkt krajowy brutto, [...].

Rozwigzanie Produkt krajowy brutto

1 pkt — za podanie petngj nazwy.
0 pkt — za podanie btednej] nazwy, skrétu lub brak odpowiedzi.

Schemat punktowania

Zr6dla do zadania 7.

Najpowszechniejsze metody proporcjonalnego podziatu mandatéw polegaja na znalezieniu
najwiekszych, kolejno po sobie nastepujacych ilorazéw liczb zdobytych gtosdw. Dzielimy
liczbe gtosdw zdobytych przez kazdy komitet przez odpowiednie liczby.” Nastepnie
wybieramy tyle nagjwiekszych ilorazéw, ile jest mandatéw do obsadzenia w danym okregu.
Mandaty w obrebie danego komitetu otrzymujg kolgino kandydaci, ktorzy uzyskali
najwigksza liczbe gtosow.

*w metodzie dHondta— przez kolejne liczby naturalne
*w metodzie Sainte-Lagué — przez kolegjne liczby nieparzyste

W okregu wyborczym do obsadzenia jest 8 mandatéw.

Tabela 1. Ilorazy obliczone dla metody Tabela 2. Liczba glosdw oddanych

d'Hondta na kandydatow
Komitet A | KomitetB | Komitet C nNalljir?gre Komitet A |Komitet B |Komitet C

720 300 480 1 550 (A1) | 90(B1) | 20(C1)
360 150 240 2 40 (A2) | 120 (B2) | 200 (C2)
240 100 160 3 100 (A3) | 10(B3) | 130(C3)
180 75 120 4 10(A4) | 70(B4) | 70(C4)
144 60 96 5 20(A5) | 10(B5) | 60(C5)

w nawiasach podano oznaczenia kandydatéw

Zadanie 7. (0-2)

Na podstawie informacji w tabelach wykonaj polecenia.

7.1. Na podstawie Tabeli 1 podaj liczbe mandatow, ktore uzyskaja poszczegdine
komitety:

Komitet A: ..........

KomitetB: ..........

KomitetC: ..........



Informacja dla absolwentéw niestyszgcych 65

7.2. Podkresl poprawne zakonczenie zdania.

Odpowiedz zawier ajgca tylko oznaczenia kandydatow, ktor zy zdobyli mandaty, to

A.A2,B1, C3.

B. A3, B4, C2.

C. A1, B3, C5.

D. A5, B2, C4.

Wymaganie ogdlne

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokracii.

Zdajgcy wyjasnia demokratyczne zasady i procedury oraz stosuje je w codziennym zyciu;
charakteryzuje demokracje na tle innych ustrojow, ocenia dzia/anie instytucji
demokratycznych w Polsce i na swiecie; ocenia role stowarzyszeri i organizacji obywatelskich
oraz roznych form aktywnosci obywateli w funkcjonowaniu wspé/czesnel demokragji.

Wymaganie szczegotowe
15. Demokracja — zasady i procedury. Zdajgcy:
5) wyjashia, jak sg przeprowadzane [ ...] wybory we wspo/czesnej demokracii.

7.1.

Rozwigzanie Komitet A — 4 mandaty
Komitet B — 1 mandat
Komitet C — 3 mandaty

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne okreslenie liczby mandatéw, ktorg zdobyt
kazdy z trzech komitetow.

0 pkt — za poprawne okreslenie liczby mandatéw, ktéra zdobyt
jeden lub dwa komitety, btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

1.2.

Rozwigzanie D

Schemat punktowania 1 pkt — za wybranie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — zawybranie btednej odpowiedzi lub brak odpowiedzi.
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Teksty do zadania 8.

Wsréd typowych sformutowan definiujagcych, co to znaczy by¢ Polakiem, najczescie)
pojawialy Si¢ nastepujace: by¢ Polakiem to ,nie skrywa¢ polskosci”, ,nie wypieraé Si¢
polskosci”, ,nie wstydzi¢ si¢ polskosci”, ,nie obawia¢ si¢ polskosci”. Przerwanie
miedzypokoleniowego przekazu polskosci jest postrzegane jako ,, zdrada” polskosci.

Nie mozna ,sta¢ si¢” Lotyszem czy Roganinem, kiedy pochodzi si¢ z polskig rodziny.
Bog, powotujac cztowieka do zycia, powotuje go jako przedstawiciela okreslonego narodu
— Polaka, L.otysza, Rosjanina. Swiadoma zmiana narodowosci, odrzucenie swej narodowosci,
nie zrywa wiezi z narodem. Kto$, kto to czyni, jest nadal postrzegany jako cztonek narodu,
lecz uwaza si¢ go za odszczepienca, zdrajce.

Wynarodowienie, pomimo tzw. przyczyn obiektywnych, takich jak w okresie ZSRR
rusyfikacja, brak polskich szkot, brak polonijnych organizacji, posiada réwniez przyczyny
0 charakterze subiektywnym. Wyparcie si¢ polskosci, odrzucenie jg miatlo czesto na celu
— jak to wynika z potocznych obserwacji — poprawe bytu, zwickszenie szans zyciowych,
zrobienie kariery.

Na podstawie: T. Biernat, By¢ Polakiem na Zotwie. Swiat zycia codziennego, Torun 2003.

Traktowanie identyfikacji narodowej jako cechy predestynowanel w sposob automatyczny
i fatalistyczny coraz mnigj odpowiada perspektywom wspotczesnego swiata, nacechowanego
przestrzenng i spoteczna ruchliwoscia.

Zrodto: A. Ktoskowska, Kultury narodowe u korzeni, Warszawa 2005.

Zadanie 8. (0-2)
Na podstawie tekstow zr 6dtowych wykonaj polecenia.
8.1. Wymien dwa typy przyczyn zmiany narodowosci totewskich Polakow. Do kazdego
z typow podaj przyktad.

8.2. Zdecyduj, czy poglady totewskich Polakow na temat zmiany narodowosci
s3 zgodne z wiedza naukowg zaprezentowang w drugim z tekstéw. Uzasadnij odpowiedz.
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Wymaganie ogdlne

I1. Rozpoznawanie i rozwigzywanie problemow.

Zdajgcy rozpoznaje problemy w skali lokalnegj, krajowej, europejskig i globalng oraz szuka
ich rozwigzania; rozumie zozonos¢ probleméw spofecznych i politycznych; dostrzega
per spektywy réznych uczestnikéw zycia publicznego.

Wymagania szczegGlowe

6. Nardd, ojczyzna i mnigjszosci narodowe. Zdajgcy.

2) omawia czynniki sprzyjajgce asymilacji oraz sfuzgce zachowaniu tozsamosci narodowe;

7. Procesy narodowosciowe i spofeczne we wspoiczesnym swiecie. Zdajgcey:

2) poréwnuje rézne modele polityki wybranych pavistw wobec mnigjszosci narodowych
i imigrantow.

8.1.

Rozwigzanie Przyczyny obiektywne, np. brak organizacji polskich,
przyczyny subiektywne, np. che¢ poprawy bytu.

Schemat punktowania 1 pkt — wskazanie dwoch przyczyn wraz z przyktadami.

0 pkt — za odpowiedz niepetng (np. wskazanie dwoch przyczyn
bez przyktadow lub odwrotnie, za wskazanie jednej przyczyny

I jednego przyktadu), za btedna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

8.2.

Rozwigzanie Nie s3 zgodne, poniewaz identyfikacja narodowa moze
— wedtug naukowcow —zmienia sie, tymczasem totewscy
Polacy uwazaja, ze harodowosci nie mozna zmienicé.

Schemat punktowania 1 pkt — za udzielenie poprawnej odpowiedzi wraz

z uzasadnieniem.

0 pkt — za udzielenie poprawnej odpowiedzi, ale z czgsciowym
uzasadnieniem, bez uzasadnienia, za btedna odpowiedz (np. sg
zgodne) lub za brak odpowiedzi.

Pr zyktadowe ocenione Nie s3 zgodne, poniewaz zachowanie 1 pkt — zdajgcy
odpowiedzi narodowosci, wedtug naukowcéw, trafnie odpowiedzia/
niejest juz koniecznoscig, moze ulec I uzasadnif swojg

zmianie, natomiast wedtug totewskich ocene.
Polakéw zmianate identyfikacji

to ,zdrada’.

Poglady te nie s3 zgodne z wiedza 0 pkt — mimo

naukowa prezentowang przez drugi poprawnej

tekst, gdyz totewscy Polacy nie uznaja odpowiedz (nie sg

zmiany narodowosci. zgodne), zdajgcy
W sposob niepe/ny
jg uzasadnif,
odnoszgc si¢ tylko

do jednego tekstu.
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Teksty do zadania 10.

Sgdowa kontrola zgodnosci prawa z konstytucja we wspotczesnym swiecie jest jedna
z podstawowych gwarancji przestrzegania konstytucji. W Polsce zadanie to realizuje
Trybunat Konstytucyjny. Podstawowym zadaniem Trybunatu jest kontrola hierarchiczne)
zgodnosci norm prawnych [...].

Sqdy tworzg system organdéw powotanych do orzekania w sprawach indywidualnych
i w pewien sposob podporzadkowanych Sgdowi Nawyzszemu lub Naczelnemu Sadowi
Administracyjnemu. Trybunat Konstytucyjny i Trybunal Stanu pozostgja poza systemem

sadéw, tworzac drugi, odrebny segment wiadzy sadownicze).
Na podstawie: www.trybunal.gov.pl

1. Ustroj Rzeczypospolite) Polskiej opiera sie na podziale i réwnowadze wiadzy
ustawodawczej, witadzy wykonawczej i wtadzy sadowniczey.
2. Wiladze ustawodawczg sprawuja Seim i Senat, wiladze wykonawcza Prezydent
Rzeczypospolitej Polskig i Rada Ministrow, awladzg sadownicza sady i trybunaty.
Zrédto: Art. 10, Konstytucja RP z 2 kwietnia 1997 r.

Zadanie 10. (0-1)

Podkresl dwie nazwy zasad ustrojowych przedstawionych w zr 6dtach.

zasada samorzadnosci

zasada panstwa prawa

zasada trojpodziatu wiadzy
zasada suwerennosci narodu
zasada pluralizmu politycznego

moowp

Wymaganie ogolne

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokracji.

Zdajgcy rozumie demokratyczne zasady i procedury i stosuje je w Zyciu szkofy oraz innych
spofecznosci; rozpoznaje przypadki famania norm demokratycznych i ocenia ich
konsekwencje; wyjasnia znaczenie indywidualnej i zbiorowej aktywnosci obywateli.

Wymaganie szczegotowe

11. Rzeczpospolita Polska jako demokracja konstytucyjna. Zdajgcy:

2) omawia najwaznigjsze zasady ustroju Polski (suwerennos¢ narodu, podziaZ wfadzy, rzgdy
prawa, pluralizm).

Rozwigzanie BiC

Schemat punktowania 1 pkt — za dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — zajedna poprawng odpowiedz, zajedna btedng
odpowiedz lub brak odpowiedzi.
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Tekst do zadania 11.

Zr 6dta dochoddw samor zadu terytorialnego

Nasegji rady gminy podjeto uchwate o remoncie drogi gminnej, taczacej dwie sasiednie wsie.
Potrzebne na remont drogi s$rodki finansowe uzyskano ze sprzedazy budynku po
Zlikwidowanej szkole podstawowsy. ,

Zrodto: opracowanie wlasne

Zadanie 11. (0-1)

Na podstawie tekstu podkresl poprawne zakonczenie zdania.
Remont drogi przeprowadzony zostat ze srodkdw uzyskanych z

A. darowizny spoteczne).
B. dochoddéw wtasnych.
C. subwencji ogolng.

D. dotacji celowsy.

Wymaganie ogdlne

V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolite] Polskie.

Zdajgcy opisuje sposdb dziafania wfadz publicznych i innych podmiotéw zycia publicznego;
wykorzystuje swojg wiedze 0 zasadach demokracji i ustroju Polski do interpretacji i oceny
wydarzern w zyciu spofecznymi politycznym; [ .. ].

Wymaganie szczegbtowe
28. Samorzgd terytorialny w Polsce. Zdajgcy:
3) wyjashia, jakie sg zrédfa dochodéw samorzgddéw (dochody wfasne, dotacje, subwencje)

[.].

Rozwigzanie B

Schemat punktowania 1 pkt — za udzielenie poprawnej odpowiedzi.
0 pkt — za udzielenie co ngimnig jedne btednel odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.
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Tekst do zadania 13.
Art. 131.

1. Jezeli Prezydent Rzeczypospolitef nie moze przejsciowo sprawowat urzedu,
zawiadamia o tym Marszatka Seimu, ktory tymczasowo przejmuje obowiazki Prezydenta
Rzeczypospolitej. Gdy Prezydent Rzeczypospolite] nie jest w stanie zawiadomi¢ Marszatka
Semu 0 niemoznosci sprawowania urzedu, wowczas 0 stwierdzeniu przeszkody
w sprawowaniu urzedu przez Prezydenta Rzeczypospolitg) rozstrzyga Trybunat
Konstytucyjny na wniosek Marszatka Sggmu. W razie uznania przejsciowe niemoznosci
sprawowania urzedu przez Prezydenta Rzeczypospolite) Trybunat Konstytucyjny powierza
Marszatkowi Sejmu tymczasowe wykonywanie obowigzkow Prezydenta Rzeczypospolite).

2. Marszatek Sggmu tymczasowo, do czasu wyboru nowego Prezydenta Rzeczypospolite),
wykonuje obowiazki Prezydenta Rzeczypospolite] w razie:
1) smierci Prezydenta Rzeczypospolitej,
2) zrzeczenia Sie urzedu przez Prezydenta Rzeczypospolite,
3) stwierdzenia niewaznosci wyboru Prezydenta Rzeczypospolitej [ub innych przyczyn
nieobj¢cia urzedu po wyborze,
4) uznania przez Zgromadzenie Narodowe trwatej niezdolnosci Prezydenta Rzeczypospolite)
do sprawowania urzedu ze wzgledu na stan zdrowia, uchwatg podjeta wiekszoscia
co najmnigj 2/3 gtosdw ustawowsy liczby cztonkdw Zgromadzenia Narodowego,
5) ztozenia Prezydenta Rzeczypospolitej z urzedu orzeczeniem Trybunatu Stanu.

3. Jezeli Marszalek Segmu  nie moze wykonywaé obowigzkéw Prezydenta

Rzeczypospolitej, obowiazki te przejmuje Marszatek Senatu.
Zrodto: Konstytucja RP z 2 kwietnia 1997 r.

Zadanie 13. (0-2)

Na podstawie fragmentu Konstytucji Rzeczypospolite) Polskiej z 2 kwietnia 1997 r.
I wlasng wiedzy uzupelnij tabele, dotyczaca sytuacji, gdy trzy razy zastosowano
art. 131. w podanym terminie. Nazwiska osob wybierz z listy: Bronistaw Komorowski,
Ewa K opacz, Grzegor z Schetyna, Bogdan Bor usewicz.

Numer ustgpu art.
Funkcja osoby Imi¢ i nazwisko osoby | 131 Konstytugji
Data wydarzenia zZastepujace Zastepujacej gtowe RP, do ktérego
gtowe panstwa panstwa odwotano si¢
w tym przypadku
A.
8lipca2010r. B.
C.

Wymaganie ogolne

V. Znajomos¢ podstaw ustroju Rzeczypospolite] Polskiey.

Zdajgcy opisuje sposob dziafania wfadz publicznych i innych podmiotow zycia publicznego;
wykor zystuje swojg wiedze 0 zasadach demokracji i ustroju Polski do interpretacji i oceny
wydarzern w zZyciu spofecznym i politycznym; przedstawia prawa i obowigzki obywatela
Rzeczypospolitg Polskig; [...].

Wymagania szczegGlowe
24. Parlament Rzeczypospolitej Polskigl. Zdajgcy:
1) wymienia kompetencje Sgmu i Senatu w paristwie| .. ].
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Rozwigzanie A. Marszatek Sejmu / Bronistaw Komorowski / ust. 2
B. Marszatek Senatu / Bogdan Borusewicz / ust. 3
C. Marszalek Sejmu / Grzegorz Schetyna/ ust. 2

Schemat punktowania 2 pkt — za poprawne wypetnienie trzech wierszy tabeli.
1 pkt — za poprawne wypetnienie dwoch wierszy tabeli.
0 pkt — za poprawne wypetnienie jednego wiersza tabeli
lub brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

Do kazdego podanego opisu srodka karnego dobierz jego nazwe, wpisujac w miegjsca
pod tabelami odpowiednie cyfry.

Opis srodkéw karnych Nazwy srodkow karnych
Dotyczy migdzy innymi utraty orderow, .
A. | odznaczen i tytutéw honorowych oraz 1. | nawigzka
czasows utraty zdolnosci do ich uzyskania.
L.aczy si¢ z obowigzkiem osobistego 2. | przepadek

B. | stawiennictwaw jednostce organizacyjne

policji w okreslonym czasie.
Stuzy realizacji celow statutowych

3. | obowigzek naprawienia szkody

C. | instytucji, fundacji i stowarzyszen, ktére
niosg pomoc osobom poszkodowanym. 4. | pozbawienie praw publicznych

Moze by¢ skutkiem naruszenia zakazu
D. | wytwarzania, posiadania, obrotu, przesytania 5

" zakaz wstepu haimpreze masow
lub przewozu okreslonych przedmiotow. ® Preze ¢

Wymagania ogoélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat Zzycia publicznego, krytycznie
jeanalizuje|..].

Wymagania szczegblowe

33. Prawo karne. Zdajgcy:

3) przedstawia kary i srodki karne obowigzujgce w polskim prawie oraz prawa przysfugujgce
ofierze, oskarzonemu i swiadkowi.

Rozwigzanie A4
B-5
C-1
D-2

Schemat punktowania 2 pkt — za cztery poprawne przyporzadkowania.

1 pkt — zatrzy lub dwa poprawne przyporzadkowania.
0 pkt — za jedno poprawne przyporzadkowanie

lub za brak odpowiedzi.




72 Informator o egzaminie maturalnym z wiedzy o spofeczeristwie od roku szkolnego 2014/2015

Tekst dozadan 19i 21

Kodeks pracy [fragment] — stan prawny na dzien 31.12.2012r.

Art. 180.
8§ 1. Pracownicy przystuguje urlop macierzynski w wymiarze:

1) 20 tygodni w przypadku urodzenia jednego dziecka przy jednym porodzie, [...].

8 5. Pracownica, po wykorzystaniu po porodzie co ngimnigj 14 tygodni urlopu macierzynskiego,
ma prawo zrezygnowac z pozostatej czesci tego urlopu; w takim przypadku niewykorzystanej
czesci urlopu macierzynskiego udziela sie pracownikowi — ojcu wychowujacemu dziecko,
najego pisemny wniosek.

Art. 182",

8 1. Pracownica ma prawo do dodatkowego urlopu macierzynskiego w wymiarze:
1) do 6 tygodni —w przypadku, o ktorym mowaw art. 180 8§ 1 pkt 1, [...].

8§ 2. Dodatkowy urlop macierzynski jest udzielany jednorazowo, w wymiarze tygodnia
lub jego wielokrotnosci, bezposrednio po wykorzystaniu urlopu macierzynskiego.

Art. 182°,
§1. Przepisy art. 182" stosuje si¢ odpowiednio do pracownika-ojca wychowujacego dziecko:
1) w przypadku, o ktorym mowaw art. 180 § 5,
2) w razie wykorzystania urlopu macierzynskiego przez pracownice.
Art. 182°,

81. Pracownik-ojciec wychowujacy dziecko ma prawo do urlopu ojcowskiego w wymiarze
2 tygodni, nie dtuzej jednak niz do ukonczenia przez dziecko 12. miesigcazycia.

Zadanie 19. (0-1)

Zdecyduj, ktore informacje sa prawdziwe, a ktore falszywe. W tabeli przy kazdym
zdaniu wpisz znak X.

Prawda| Falsz

A. | Urlop macierzynski przystuguje tylko kobiecie.

B. | Urlop ojcowski przystuguje tylko mezczyznie.

C. | Dodatkowy urlop macierzynski moze trwa¢ 4 tygodnie.

Wymagania ogoélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat Zzycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzelnie wycigga wnioski; wyraza i uzasadnia wfasne zdanie w wybranych
sprawach w formie ustngj i pisemnej na raznych forach publicznych; przedstawia i uzasadnia
pogl¢dy odmienne od wfasnych.

Wymagania szczegbtowe

2. Prawo i sgdy. Zdajgcy:

3) wymienia zZrodfa prawa; znajduje wskazany akt prawny i interpretuje proste przepisy
prawne.
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Rozwigzanie A.Fasz B.Prawda C. Prawda

Schemat punktowania 1 pkt — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 pkt — za poprawne wskazanie dwaéch lub jednej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-1)

Napisz, czy jest mozliwe korzystanie w tym samym czasie przez matke i ojca z urlopu
zwigzanego z rodzicielstwem. Uzasadnij odpowiedz.

(0070 11T =" 2
UZaSa0NI BN ..ot e e e e e e e e e e e

Wymagania ogolne

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat Zzycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzielnie wycigga wnioski [ ...] .

Wymagania szczegotowe

35. Obywatel wobec prawa. Zdajgcy:

1) odnajduje w odpowiednim akcie prawnym przepis dotyczgcy wybranego kazusu prawnego
I interpretuje go.

Rozwigzanie Odpowiedz: tak [jest to mozliwe]

Uzasadnienie: mezczyzna moze skorzystac z urlopu
ojcowskiego w dowolnym czasie, az do ukonczenia
przez dziecko 12. miesigca zycia, awicc takze w okresie,
gdy kobieta bedzie przebywata na urlopie macierzynskim.

Schemat punktowania 1 pkt — zawyjasnienie, ze urlopy kobiety i megzczyzny moga by¢
w tym samym czasie, gdyz przepisy Kodeksu pracy nie
zabranigja tego.

0 pkt — za wskazanie tylko odpowiedzi badz tylko uzasadnienia,
za btedng odpowiedz i/lub wyjasnienie lub brak odpowiedzi

na jeden z elementow.

Przykladowe ocenione | Jest mozliwe. Matce przystuguje 1 pkt — zdajgcy

odpowiedzi 20 tygodni urlopu macierzynskiego, | prawid/owo wskaza/
aojcu przystuguja 2 tygodnie odpowied? i poda/
urlopu, ktére moze wykorzystat wfasciwe uzasadnienie.

do ukonczenia przez dziecko
12 miesigcazycia, ato oznacza,
ze moze z nich skorzysta¢ zaraz

po porodzie.
Nie. Ojciec moze skorzysta¢ 0 pkt — zdajgcy bfednie
z urlopu zwigzanego zZinter pretowa/Z cytowane

zZ rodziciel stwem dopiero po tym, przepisy.
jak wykorzysta badz zrezygnuje
Z niego matka.
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Zadanie 22. (0-2)

Na podstawie logo i opisu wpisz do tabeli pelne polskie nazwy organdw (organizacji)
wspolpracujacych z ONZ.

Nazwa

Opis organu/organi zacji

Dziatanie narzecz zwigkszenia
wspbtpracy miedzy panstwami
w dziedzinie ochrony zdrowia

i zwalczania epidemii choréb
zakaznych, zapewnienia opieki
medycznej ludnosci swiata.

Dziata narzecz ochrony dzieci,
przezwyciezania przeszkod

w ich rozwoju, takich jak
bieda, przemoc, choroby

I dyskryminacja.

Dziata narzecz zapewniania
mig¢dzynarodowe] ochrony
uchodzcom i rozwigzywania
problemu uchodzcéw
naswiecie.

Wymaganie ogdlne

VI. Dostrzeganie wspb/zaleznosci we wspdiczesnym swiecie.

Zdajgcy przedstawia zwigzki miedzy [...], Sytuacjg Polski, Europy i swiata; wyjashia
zlozonos¢ zjawisk spofecznych, politycznych, ekonomicznych i kulturowych; uwzglednia
perspektywe globalng w interpretacji tych zjawisk.

Wymaganie szczegdtowe

42. Systemy bezpieczeristwa i wspoipracy. Zdajgcy:

3) charakteryzuje krétko dziaZanie nastepujgcych organizacji: WHO (Swiatowa Organizacja
Zdrowia), UNICEF (Fundusz Narodow Zjednoczonych na Rzecz Dzeci), UNHCR (Wysoki
Komisarz Narodow Zjednoczonych do Spraw Uchodzcow).

Rozwigzanie A. Swiatowa Organizacja Zdrowia
B. Fundusz Narodow Zjednoczonych na Rzecz Dzieci
C. Wysoki Komisarz Narodéw Zjednoczonych do Spraw Uchodzcéw

Schemat 2 pkt — za podanie trzech poprawnych odpowiedzi.

punktowania 1 pkt — za podanie dwoch poprawnych odpowiedzi.

0 pkt — za podanie jednej poprawnej odpowiedzi lub za udzielenie trzech
btednych odpowiedzi, podanie skrétowcow nazw zamiast petnych nazw
organizacji lub brak odpowiedzi.




Mapa do zadania 24.
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Zadanie 24. (0-3)

Na podstawie mapy wspoélczesnej Europy i wlasng wiedzy uzupelnij tabele dotyczaca
integracji europegjskig. Do kazdego podanego opisu dopisz nazwy wlasciwych panstw

oraz numery, ktorymi oznaczono je na mapie.

Nazwa panstwa

Numer
na mapie

Panstwa, ktore podpisaty traktat powotujacy
do zycia Europejska Wspdlnote Weglai Stali.

B Panstwa, w ktérych sg gtéwne siedziby Parlamentu
" | Europejskiego i Komigji Europejskiegy.

C. | Panstwa, ktére naleza do UE od 1 maja 2004 roku.
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Wymaganie ogolne

V1. Dostrzeganie wsp6/zaleznosci we wspo/czesnym swiecie.

Zdajgcy przedstawia zwigzki miedzy [...], sytuacjg Polski, Europy i swiata; wyjasnia
zlozonos¢ zjawisk spofecznych, politycznych, ekonomicznych i kulturowych; uwzglednia
per spektywe globalng w interpretacji tych zjawisk.

Wymaganie szczegbtowe
43. Integracja europejska. Zdajgcy:
1) omawia geneze i przebieg integracji europejskig ([...] instytucje, [...], fazy integracji).

Rozwigzanie A. Francja 2
Belgia 3
Niemcy 4

B. Francja 2
Belgia 3

C.Polska 5
Litwa 6

Schemat punktowania 3 pkt — za poprawne wskazanie wszystkich odpowiedzi

w kazdym podpunkcie.

2 pkt — za poprawne wskazanie wszystkich odpowiedzi

w dwach podpunktach.

1 pkt — za poprawne wskazanie wszystkich odpowiedzi

w jednym podpunkcie.

0 pkt — za btedne podanie jedng nazwy panstwa

i/lub jego numeru na mapie we wszystkich trzech podpunktach
lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 26. (0-12)

Temat 1.

Por 6wnujac modele prezydentury w Stanach Zjednoczonych Ameryki oraz we Francji
w okresie V Republiki, przedstaw i ocen zakres kompetencji ustrojowych Prezydenta
Rzeczypospolite Polskie.

Wymagania ogélne

I. Wykorzystanie i tworzenie informagji.

Zdajgcy znajduje i wykorzystuje informacje na temat Zzycia publicznego, krytycznie
je analizuje, samodzelnie wycigga wnioski; wyraza i uzasadnia w/fasne zdanie w wybranych
sprawach w formie ustng i pisemng na réznych forach publicznych; przedstawia i uzasadnia
poglgdy odmienne od wfasnych.

IV. Znajomos¢ zasad i procedur demokracii.

Zdajgcy wyjasnia demokratyczne zasady i procedury oraz stosuje je w codziennym zyciu;
charakteryzuje demokracje na tle innych ustrojow, ocenia dzia/anie instytucji
demokratycznych w Polsce i na  swiecie; ocenia role stowarzyszen | organizacji
obywatelskich oraz rdznych form aktywnosci obywateli w funkcjonowaniu wspo/czesneg
demokracji.

Realizacja 1.

Zagadnienie kompetencji ustrojowych prezydenta jest istotng kwestia z punktu
widzenia funkcjonowania systeméw politycznych, jako ze prezydent petni funkcje gtowy
panstwa w republice. W systemie trojpodzialu witadzy prezydent zaliczany jest wiec
do organow wiadzy wykonawczej.

Ogdlnie rzecz biorac, kompetencje prezydentdbw wynikaja z przyjetego w danym
panstwie modelu systemu politycznego. Mozemy wyrdzni¢c systemy parlamentarne,
parlamentarno-komitetowe, semiprezydenckie i prezydenckie. Rzeczpospolita Polska przyjeta
system parlamentarny, jednak z pewng specyfika, ktora jest wiasnie mocnigjsza wiadza
prezydenta. Klasycznym przyktadem systemu prezydenckiego sg Stany Zjednoczone
Ameryki. W tym systemie wystepuje monizm egzekutywy, czyli wtadza wykonawcza nie jest
podzielona na stanowisko gtowy panstwa i szefa rzadu. Prezydent USA posiada kompetencje
wynikajace zaréwno z roli gtowy panstwa jak i szefa gabinetu. Republika Francuska jest zas
przyktadem  systemu  semiprezydenckiego  (pétprezydenckiego, parlamentarno-
prezydenckiego, mieszanego). W takim systemie istnige dualizm egzekutywy, czyli rola
glowy panstwa rozdzielona jest od roli szefa rzadu. Nazwa systemu bierze si¢ jednak
Z wyjatkowo mocngj pozycji ustrojowej prezydenta. Wynika to m.in. z faktu, ze cztonkowie
rzadu odpowiadajg nie tyle przed parlamentem, ae takze przed prezydentem. Dodatkowo
prezydent ma mozliwos¢ wptywania na parlament w drodze stosowania weta, inicjatywy
ustawodawczej, a nawet mozliwosci skrocenia kadencji parlamentu. Posiada réwniez
mozliwos¢ organizowania referendéw ludowych czy zarzadzania stanéw wyjatkowych.

Dokonanie szczegbtowego przedstawienia i oceny pozycji ustrojowej Prezydenta RP
na tle prezydentur w innych modelach ustrojowych wymaga jednak wyroznienia ptaszczyzn
kompetencji gtowy panstwa. Przede wszystkim wypetnia on zadania wynikajace z tradycyjnej
roli przypisang gtowie panstwa, a wigc posiada prawo taski, nadaje tytuty i odznaczenia,
dokonuje oficjalnych nominacji na wazne stanowiska panstwowe oraz jest najwyzszym
reprezentantem panstwa na arenie miedzynarodowej. Takie prerogatywy, zgodnie
z Konstytucja RP z 1997 roku ma Prezydent Rzeczypospolite) Polskigl. W tym zakresie
Prezydent RP nie rozni si¢ znacznie od prezydentow w systemie amerykanskim i francuskim,
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cho¢ warto zauwazy¢, ze Prezydent RP, reprezentujgc krg poza granicami, realizowaé
powinien zatozenia polityki zagranicznej wyznaczone przez rzad. Jezeli chodzi o Prezydenta
Francji czy USA, realizowa¢ moga oni wiasng polityke zagraniczna.

Wazng ptaszczyzng kompetencji prezydentow jest dziatalnos¢ w sferze obronnosci
I bezpieczenstwa. Tradycyjng formuta, przyjeta rowniez w Polsce, jest funkcja zwierzchnika
sit zbrojnych. W Polsce zadania te ograniczaja Si¢ jednak do sfery symboliczng, jak
np. nominowanie przez prezydenta oficerow na stopnie generalskie, jednak wytacznie
na wniosek Ministra Obrony Narodowse. Prezydent Standw Zjednoczonych moze natomiast
w ograniczonym zakresie wysyta¢ oddziaty wojskowe nawet na misje zagraniczne bez zgody
Kongresu. Kompetencje polskiego prezydenta na tle klasycznych unormowan w systemie
parlamentarnym s3 i tak znacznie wigksze, jako ze polski prezydent, zgodnie z Konstytucja,
posiada jako organ doradczy w sprawach bezpieczenstwa Rade Bezpieczenstwa Narodowego.
Wzmacnia to wiec znaczenie polskiego prezydenta na tle prezydentow w klasycznych
systemach parlamentarnych, nadal jednak nie jest ono tak mocne jak prezydenta USA,
pod ktorego nadzorem znajduja si¢ m.in. stuzby wywiadowcze.

Kolgina sfera dziatan prezydenta odnosi si¢ do wiadzy ustawodawczej. Prezydent
w Polsce posiada prawo inicjatywy ustawodawczej oraz mozliwos¢ weta ustaw uchwalonych
przez parlament. Co moze by¢ ciekawe, prezydent amerykanski nie posiada zadne
z wymienionych kompetencji, co wynika ze $cistego rozdzialu wiladz w systemie
prezydenckim. Inaczel jednak rysuje sie pozycja wzgledem wiadzy ustawodawcze
Prezydenta Francji, gdyz posiada on wrecz mozliwos¢ skrécenia kadencji parlamentu jedynie
po wystuchaniu opinii przewodniczacych izb. Prezydent Rzeczypospolite) moze skrécié
kadencje Seimu i Senatu jedynie w wymienionych w konstytucji sytuacjach (niepowotanie
w tzw. trzech krokach konstytucyjnych rzadu lub nieuchwalenie budzetu w terminie). Czyni
to jego pozycie wzgledem wiladzy ustawodawczej wyraznie stabszag niz prezydenta
V Republiki Francuskig.

Kompetencje prezydentéw w odniesieniu do innych organéw wiadzy wykonawczej
zostaty juz czesciowo wskazane powyze. Prezydent RP formalnie desygnuje Prezesa Rady
Ministréw, jak i powotuje cala Rade Ministrow. W tzw. pierwszym kroku konstytucyjnym
prezydent ma swobode desygnowania Prezesa Rady Ministrow. Ten jednak musi uzyskat
wotum zaufania przed Seimem, co powoduje, ze swoboda prezydenta w zakresie
desygnowania premiera jest ograniczona. W tzw. drugim kroku konstytucyjnym to z kolei
Sem przejmuje inicjatywe W procesie wskazania premiera. Osoby powotang na stanowisko
W rzadzie prezydent nie moze samodzielnie odwota¢ (tak ministra, jak i jak catego rzadu).
Inaczej kompetencje prezydentow w tegj sferze wygladaja we Francji i USA. We Francji rzad
ponosi odpowiedzialnos¢ polityczng réwniez przed prezydentem, co zmusza do tzw.
kohabitacji, czyli wspOtpracy prezydenta i wigkszosci parlamentarnej, jezeli pochodza
z roznych srodowisk politycznych. Jeszcze inaczej ma Sie sytuacja w USA, gdzie, jak juz
wspomniatem, funkcjonuje monizm egzekutywy, a wi¢c gtowa panstwa kieruje obradami
rzadu i ministrowie (w USA sekretarze) petnag odpowiedzialnos¢ ponosza jedynie przed
prezydentem.

Prezydent Rzeczypospolite) posiada mozliwos¢ zwotania Rady Gabinetowej, czyli
rzadu obradujacego pod przewodnictwem Prezydenta. Zgodnie z konstytucja Rada
Gabinetowa nie posiada jednak kompetencji Rady Ministrow. We Francji prezydent moze
przewodniczy¢ obradom Rady Ministrow bez specjalnych warunkéw wstepnych. W tej wiec
ptaszczyznie polski prezydent wydaje sie mie¢ ngjstabsza pozycje.

Glowy panstwa maa réwniez pewne kompetencje w odniesieniu do wiadzy
sgdowniczej. W Polsce prezydent powotuje na stanowiska scdziowskie, ma mozliwosé
rowniez skierowania ustawy do Trybunalu Konstytucyjnego w celu sprawdzenia
jg zgodnosci z konstytucja czy umowg miedzynarodows. W Polsce prezydent nie ma jednak
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swobody mianowania s¢dziéw do najwazniejszych organdw sadowych w Polsce (Trybunatu
Konstytucyjnego i Sadu Nagjwyzszego). W USA za$s mozliwos¢ mianowania sedziéw do Sadu
Najwyzszego uznawana jest za jedng z wazniejszych kompetencji gtowy panstwa, ze wzgl¢du
na bardzo wazna role Sadu Najwyzszego w systemie politycznym USA (zwigzane jest to
z mozliwoscig orzekaniaw kwestiach interpretacji konstytucji USA i dokonywania wyktadni
podziatu kompetencji miedzy stany i witadze centralng). Warto doda¢, ze sedziowie Sadu
Najwyzszego w USA mianowani s3 dozywotnio, co powoduje, ze nie kazdy prezydent ma
mozliwos¢ wyboru sedziego do Sadu Najwyzszego.

Rola i pozycja prezydenta w danym systemie wynika z zakresu kompetencji. Nalezy
zwréci¢ uwage, ze Prezydent RP posiada 30 prerogatyw, czyli kompetencji do dziatania
nie wymagajacych kontrasygnaty Prezesa Rady Ministrow. Z punktu widzenia systemu
parlamentarnego to pokazna liczba, gdyz np. prezydent RFN posiada jedynie kilka
prerogatyw. Porownujac jednak z ustrojowym umocowaniem prezydentdbw w systemach
prezydenckim i semiprezydenckim, pozycja ta jest stabsza. Prezydent Rzeczypospolite) musi
w wiekszym stopniu petni¢ rolg arbitra politycznego niz realnego kreatora polityki. Inaczej
jest w obu pozostatych systemach.

Pozycja ustrojowa Prezydenta wynika réwniez ze sposobu jego wyboru. Prezydent
Rzeczypospolitg) wybierany jest w wyborach powszechnych, co wzmacnia jego pozycje.
Podobnie jednak jest w systemie francuskim i amerykanskim.

Podsumowuijac, pozycja ustrojowa Prezydenta RP jest wyraznie stabsza niz pozycja
ustrojowa prezydenta w systemie USA i Francji. Wida¢ to w odniesieniu do wigkszosci
wyréznionych ptaszczyzn kompetencji gtowy panstwa. Nie oznacza to jednak, ze system
polityczny RP musi by¢ mnigj efektywny niz system polityczny obu analizowanych panstw.

Liczba uzyskanych punktow: 12

Wartos¢ merytoryczna: poziom Il

Zdajacy wyczerpujaco scharakteryzowal kompetencje Prezydenta RP i dokonat ich poprawnej
i pelng klasyfikacji. Trafnie poréwnat podane uprawnienia z kompetencjami prezydentow
USA i Francji oraz na tef podstawie sformutowat wieloptaszczyznowa oceng kompetenci
ustrojowych Prezydenta RP.

Poprawnos¢ merytoryczna, selekcjainformacji, jezyk, styl i kompozycja: poziom I11.

Realizacja 2.

Prezydent Rzeczypospolitej Polskig jest organem wykonawczym panstwa. Petni role
gtowy panstwa, gwarantuje ciggtos¢ wiadzy, stoi na strazy bezpieczenstwa i nienaruszalnosci
terytorium. Wykonuje swoje zadania wedtug zasad okreslonych w konstytucji i ustawach.
Tryb wyboru i kompetencje Prezydenta RP okreslone s3 w Konstytucji z 1997 r. Prezydent
wybierany jest na piecioletnia kadencje, a ta sama osoba moze petni¢ t¢ funkcje dwa razy.
Bierne prawo wyborcze, czyli mozliwos¢ kandydatury ma obywatel polski, ktory najpoznie)
w dniu wyboréw konczy 35 lat, nie byt karany za przestepstwo umysine i zdobyt poparcie
100 000 obywateli. Wybory sg powszechne — czynne prawo wyborcze przystuguje
obywatelowi polskiemu, ktory ukonczyt 18 lat, rowne — kazdy gtos ma taka samg wage
i znaczenie, bezposrednie — bezposrednio na kandydata i odbywaja Sie w gtosowaniu tajnym.
Prezydentem zostaje kandydat, ktéry uzyskat wiecg niz potowe waznych gtosow. Jezeli
zaden kandydat nie uzyskat wymaganej liczby gtoséw 14 dni p6znigj odbywa sie druga tura
wyboréw, w ktorg startuje dwoch najlepszych kandydatow. Ten, ktéry zdobedzie wiecksze
poparcie wygrywa. Kadencja nowo wybranego prezydenta rozpoczyna si¢ po ztozeniu
przysiegi przed Zgromadzeniem Narodowym.
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Uprawnienia prezydenta dziela si¢ na uprawnienia zwykle, ktore wymagaja
kontrasygnaty (podpisu premiera, ponoszacego odpowiedzialnos¢ za podejmowane decyzje)
| prerogatywy — uprawnienia, ktore nie wymagaja zgody premiera. Nalezg do nich
uprawnienia wobec parlamentu, np. prawo weta zawieszajagcego wobec ustaw uchwalanych
przez parlament, podpisywanie ustaw i ogtaszanie ich, inicjatywa ustawodawcza, zwotywanie
pierwszego posiedzenia smu i senatu. Uprawnienia wzgledem Rady Ministrow dotycza
powotywania rzadu, zwotywania w sprawach szczegolnych Rady Gabinetowe. Prezydent
posiada uprawnienia wzgledem wiadzy sadowniczej, m.in. prawo do powolywania sedziow
na wniosek Krajoweg Rady Sgdownictwa. Prezydent reprezentuje panstwo w stosunkach
zagranicznych, ratyfikuje i wypowiada umowy mi¢dzynarodowe. Prerogatywy to takze
tradycyjne uprawnienia, czyli nadawanie obywatelstwa polskiego, nadawanie orderow
i odznaczen, prawo taski czy nadawanie tytutéw profesorskich.

System prezydencki to ustrgj, ktory wystepuje miedzy innymi w Stanach
Zjednoczonych. Zasadnicza roznica, w poréwnaniu do polskiego systemu, jest brak premiera.
Jego funkcje petni tam prezydent, a wigc oznacza to monizm wiadzy wykonawczej, podczas
gdy w Polsce wystepuje dualizm. W Stanach Zjednoczonych kadencja gtowy panstwa trwa
4 |ata, natomiast w Polsce — 5 lat. Wybory w USA s3 posrednie — wybiera si¢ elektoréw,
ktorzy nastepnie oddajagc swoje gtosy, wybiergja prezydenta. Prezydent USA petni funkcje
glowy panstwa, naczelnego dowddcy sit zbrojnych i szefa rzadu. Posiada prawo weta
zawieszajacego, czyli zgtaszania sprzeciwu wobec ustaw. Mianuje ministrow, czyli sekretarzy
stanu, ktérzy przed nim odpowiadaja — sa oni tylko wykonawcami woli prezydenta. Kolejna
réznicg jest kwestia rozwigzania parlamentu — w przypadku Stanéw Zjednoczonych
— Kongresu. W Polsce prezydent moze rozwigza¢ albo skréci¢ kadencje sefmu natomiast
prezydent w systemie prezydenckim nie posiada takich uprawnien. System potprezydencki
obowigzuje we Francji. Podobnie jak w Polsce wystepuje tam dualizm wiadzy wykonawcze.
Wiadza ta roztozona jest pomiedzy prezydenta, ktérego kompetencje sg bardzo rozlegte
oraz premiera, ktory stoi na czele rzadu. Prezydent we Francji wybierany jest na pigcioletnia
kadencje. Sprawuje nadzor nad polityka zagraniczng. Wybory odbywaja sie podobnie jak
w Polsce, s3 powszechne oraz bezposrednie. Podobnie wyglada sprawa kompetenci
wzgledem parlamentu — zaréwno w Polsce jak i we Francji — prezydent ma prawo jego
rozwigzania oraz prawo weta wobec jego ustaw. Jest faktycznym szefem rzadu, przewodniczy
jego posiedzeniom.

Liczba uzyskanych punktow: 6
Wartos¢ merytoryczna: poziom | (4 pkt)
Zdajacy wymienit nieliczne kompetencje Prezydenta RP i odniost je do wybranych
kompetencji prezydentéw USA i Francji.
Poprawnos¢ merytoryczna: poziom Il (+1 pkt). Popetniono dwa btedy merytoryczne.
W Polsce prezydent moze rozwigzac albo skroci¢ kadencje sefmu.
(...) we Francji — prezydent ma prawo jego rozwigzania oraz prawo weta wobec
jego ustaw. Jest faktycznym szefem rzgdu, przewodniczy jego posiedzeniom.
Selekcja materiatu: poziom 1. Caly pierwszy akapit (ok. 1/3 objetosci pracy) dotyczy trybu
wyboru prezydenta.
Jezyk, styl i kompozycja: poziom Il (+1 pkt). Sposob przeprowadzenia narracji nie jest
w petni uporzadkowany, lecz zastosowany jezyk jest w petni komunikatywny.
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Teksty do tematu 2.
Europa w wieku srednim. Rozmowa z Januszem L ewandowskim

Polityka: Jak demonstrowac uzytecznos¢, co pokazywac?
JL.: To trudne zadanie w czasie, gdy zarysowal Si¢ prawdziwy europejski dramat.
Mianowicie skoro si¢ powiedziato A, czyli wspolny pienigdz, to trzeba powiedzie¢ B, a wigc
wiecel widzialng reki Brukseli. Trzeba wymusi¢ dyscypline i lepsze standardy gospodarcze
tam, gdzie zyto si¢ ponad stan. Dotychczasowe narzedzia, jak pakt stabilnosci i wzrostu,
nie zadziataty. Jesli euro ma trwa¢, to nie ma odwrotu od silng reki Brukseli, czyli kontroli
polityki gospodarczej i ingerencji w budzety poszczegllnych krajow. Stad rozmnozenie
nowych zobowigzan, ktorych ukoronowaniem ma by¢ unia fiskalna i unia bankowa.
Odwrotem moze by¢ tylko powr6t do walut narodowych i koniec euro albo euro w waskim
gronie. Tyleze w takig Unii jest wiecej kija niz marchewki...
P.. Wspdlna waluta wcale nie jest dzis zyczeniem wielu krajéw i spolfeczeristw. Widac
tendencje przeciwng — do obrony tozsamosci.
J.L.: Na tym wiasnie polega dramat eurostrefy. Odkryta, ze jest wspdlnota losu na dobre
i na zle, ale zte teraz przewaza i dyktuje glebsza wspdlnote. Okazato sie, ze Niemcy zaleza
od Grekdw, a Stowacy musza zrzucaé si¢ na bogatsze kraje. Ryzyko rozpadu jest wigksze
niz koszty przetrwania. W tej europejskigl rodzinie nie ma dzis cieptych uczu¢. Sg tylko
zimne, nieublagane zaleznosci. Na takim gruncie buduje si¢ nowa architektura euro.
Niepokoje sie 0 jakos¢ tego tworzywa. Bo ulatnia si¢ duch wspdlnoty, wypierany przez
chtodne kalkulacje. Europa nie jest potgga militarng, ciagle jest jeszcze potgga gospodarcza,
ale gdzieindzig s3 zrédtawzrostu. Czy to zimne spoiwo euro doda jg dynamizmu? Watpie.
Na podstawie: http://www.polityka.pl/swiat/rozmowy/1533107,1,rozmowa-z-j anuszem-
lewandowskim-komisarzem-ue-ds-budzetu.read [dostep z dnia 13.06.2013]

Poprawia sie opinia 0 UE (Badanie Eurobarometru od 2 do 16 czerwca 2012 r.)

Opinia Europgczykow o Unii Europejskiej staje sie coraz lepsza — wynika
z opublikowanego najnowszego badania Eurobarometru. Opinie Polakow s3 jeszcze bardzig
przychylne niz unijnasrednia.

Co drugi z badanych Europejczykdéw uwaza, ze instytucja najlepig reprezentujaca
Uni¢ jest Parlament Europejski. Sg oni tez zdania, ze udziat w eurowyborach jest najlepszym
sposobem wyrazania swoj€ opinii hatemat dziatan Wspdlnoty.

»Wyniki tego sondazu s3 bardzo satysfakcjonujace. Obecny kryzys gospodarczy
i finansowy pokazuje, jak bardzo potrzebujemy rozwigzan na poziomie ponadnarodowym.
Unia Europejska jest unikatowym projektem, ktory dzieki mozliwosci stanowienia prawa
oferuje takie rozwigzania. Europegjczycy to dostrzegaa” — skomentowat wyniki
Eurobarometru Martin Schulz, przewodniczacy PE.

Zwieksza sie takze liczba ankietowanych, ktorzy uwazaja, ze cztonkostwo ich kraju
w Unii jest ,,dobrg rzeczg”. Taki poglad wyraza juz co drugi badany Europejczyk. W Polsce
ten odsetek jest nieznacznie wigckszy — 52%. Wigcel Polakdéw wyrazito tez zdecydowanie
pozytywng opinic o Unii — 48%, podczas gdy w Europie te opini¢ podziela
40% ankietowanych.

Opinie ankietowanych na temat ich rzeczywistego wptywu na rozwdj wypadkow
w UE pozostgjg jednak nadal podzielone — 54% odpowiedzi negatywnych (=7 punktow
procentowych) i 42% pozytywnych (+7 punktéw procentowych). Jednak ponad potowa
badanych (57%) uwaza, ze ich udziat w wyborach do europarlamentu ma znaczenie.
Az 54% respondentow zadeklarowato, ze wzigtoby udziat w wyborach z jeszcze wigkszym
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przekonaniem, gdyby kazda z europejskich partii politycznych wystawita swojego kandydata
na przewodniczacego Komigi Europejskie.
Walka z bezrobociem i tworzenie nowych migsc pracy — to wedtug wiekszosci
badanych (72%) najwazniejsze zadania stojace przed Unig w czasach kryzysu.
Na podstawie: Poprawia sie opinia o UE, http://www.euractiv.pl/eurowybory/wywiad/eurobarometr-
poprawia-si-opinia-europej czykow-0-ue-003940 [dostep z dnia 01.02.2013]

Temat 2.

Umocnienie integracji w ramach Unii Europejskigf — szansa czy niebezpieczenstwo
dla Europy? Zastanéw si¢ nad problemem pod wzgledem politycznym, gospodarczym
| spotecznym.

Realizacja 1.

Integracja europejska to swoisty eksperyment w dzigjach swiata, w ktérym rozmaite
narody, ze swoimi wewngtrznymi problemami, zasztosciami i kompleksami, probujg tworzy¢
jednos¢ w imie obrony wspolnych interesdw gospodarczych, ale rowniez chroni¢ si¢ przed
historycznymi konfliktami, ktére nigjednokrotnie prowadzity do wojen. Dzisigisza Unia
Europgiska to przede wszystkim spoteczenstwa, ktorym system demokratyczny dat
mozliwos¢ decydowania o dziataniach politycznych, ale nie zawsze idzie za tym swiadomos¢
odpowiedzialnosci za podejmowane decyzje, réwniez, a moze przede wszystkim, wyborcze.
Dlatego odpowiedz na postawione w temacie pytanie nie jest tatwa. Dotyka ona zaréwno
problematyki sprawnosci Unii Europejskigj, jak i przysztosci Europy w obliczu nowych
wyzwan. Jednak czesto obywatele Europy powtarzajg, ze nie chcg, zeby ,Brukselad’
decydowata o ich losie, nie maac poczucia zadnego wplywu na zapadajace tam
postanowieniai powstajace akty prawne.

W aspekcie politycznym dal sze pogtebianie integracji europejskiel moze spowodowac
wzrost znaczenia partii prawicowych, ktore sprzeciwigja si¢ zwigkszeniu uprawnien instytucji
unijnych, uzngaC je za przyczyne ograniczenia suwerennosci wewnetrzng panstw
cztonkowskich. Powstanie ,,rzadu europejskiego”, ktory przejmie wieksza czes¢ kompetencji
rzadéw krajowych, a do tego moze doprowadzi¢ pogiebiona integracja, moze spowodowaé
sprzeciw wsréd obywateli, ktérzy juz w tgl chwili majg poczucie braku wptywu na decyzje
ptynace z Brukseli, nie rozumigjac, ze podgimowane s3 one nie przez abstrakcyjng Unig
Europejska, ale ich wiasnych, wybranych w wyborach wewnetrznych przedstawicieli.
Odpowiedzia na to moze by¢ wprowadzona Traktatem Lizbonskim obywatelska inicjatywa
ustawodawcza (warunkiem jest tylko uswiadomienie spoteczenstwom, ze ja posiadaja).
Wydaje si¢, ze zwickszenie uprawnien Parlamentu europejskiego, chociazby w sprawach
budzetu Unii na kolgjne lata, ktére z cata pewnoscia jest elementem poglebienia integragji,
moze mie¢ pozytywny wplyw na akceptacje pogtebienia procesow integracyjnych. Ciekawa
wydagje si¢ takze zawarta w wypowiedzi Martina Schulza propozycja wiekszego wptywu
obywateli na wybor komisarzy (podobne propozycje, czy raczej pretenge, ze nie mamy
na to wptywu, styszatam rowniez ostatnio wsréd moich réwiesnikow). Mysle, ze pogtebiona
integracja uwzglednigjaca interesy i poziom zainteresowania obywateli, a nie odgérnie
tworzone Stany Zjednoczone Europy, ktore proponowat w 1947 r. Winston Churchill,
mogtaby by¢ propozycja akceptowalna dla obywateli panstw cztonkowskich, a takze
wytracitaby partiom prawicowym argumenty dotyczace ograniczenia suwerennosci.

Pogichienie integracji przyniostoby na pewno kolgine wyzwania gospodarcze.
Nie mozna nie docenia¢c wptywu, jaki na ludzkie postawy wywart trwajacy od 2008 roku
kryzys gospodarczy. Historia uczy nas, ze w okresach kryzysow ekonomicznych ujawnigja si¢
réznorodne egoistyczne interesy, ktére prowadza do postaw ksenofobicznych i braku
tolerancji. Unia Europejska, ktéra w latach 90-tych XX wieku zacz¢ta przeksztatcaé sie
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we wspolnote mysli i idel, stancta przed natrudniggszym w swojeg krétkigl historii
problemem. Chodzi o pogodzenie interesdw ekonomicznych poszczeg6lnych spoteczenstw
ze zrozumieniem potrzeby wspotodpowiedzialnosci za panstwa, ktore prowadzity biedng
polityke fiskalng i gospodarczag. Nagle okazalo si¢, ze spoteczenstwa, ktére dopiero
rozpoczety swojg droge do wysokiel stopy zyciowej, czego spodziewaly sie po wesciu
do strefy euro (Stowacja), musza pomagaé panstwom postrzeganym jako wysokorozwinigte,
przyjmujace emigrantow zarobkowych, zwilaszcza w sezonie. Jest to tym bardzig
niesprawiedliwe, gdyz w panstwach potudniowej Europy stopa zyciowai poziom swiadczen
socjalnych byt nieporownanie wyzszy.

Jednym z pomystéw na wyjscie z kryzysu jest pogiebienie integracji. Chodzi
0 przyznanie istnigjagcym instytucjom europejskim dodatkowych uprawnien. Nie sadze,
zeby mnozenie instytucji mogto podoba¢ si¢ obywatelom Unii, poniewaz i tak wiekszos¢
z nich uwaza, ze urzednikdw jest zbyt wielu. Te uprawnienia to: kontrola deficytu
budzetowego w poszczegdlnych panstwach czionkowskich i przystapienie cztonkéw strefy
euro do paktu fiskalnego. Niestety tego typu dziatania musiatyby skutkowaé réwniez cieciami
w wydatkach socjalnych, ktére nigdy nie s3 mile widziane przez obywateli.

Z wypowiedzi przewodniczacego Parlamentu Europejskiego wynika, ze zwicksza si¢
liczba obywateli zainteresowanych wprowadzeniem waluty euro. Réwniez w tym procesie
mozemy napotkac na pewne problemy. Z wprowadzeniem waluty euro wiaza Si¢ takze
ograniczenia suwerennosci banku centralnego, ktory przestagje by¢ bankiem emisyjnym walut
narodowych i przestaje réwniez mie¢ wplyw na poziom stop procentowych w panstwach
strefy. Ten problem rowniez dzieli spoteczenstwa. Wprowadzenie euro we wszystkich krajach
Unii Europejskigg z calg pewnosciag pogighitoby procesy integracyjne, poniewaz
odpowiedzialnos¢ za stabilnos¢ poziomu zycia obywateli roztozytaby si¢ na przedstawicieli
wszystkich krajow cztonkowskich. W te sytuacji konieczne bytoby réwniez pogtebienie
jakosci i gtebokosci kontroli nad instytucjami Unii oraz ksztattowaniem i realizowaniem
budzetu panstw cztonkowskich. Chodzi o to, zeby nie dopusci¢ do kolginych kryzysow.
Z tego réwniez powodu nie mozna dopusci¢ do sytuacji, w ktoregj opodatkowuje sie
zgromadzone w bankach kapitaty, poniewaz takie dziatanie podwaza zaufanie do catego
systemu bankowego, a ze wzgledu na ludzki strach i nieracjonalne zachowania (np. masowe
wycofywanie wktaddw) moze kryzys tylko pogtebic.

Z drugig strony przeciwnicy wprowadzenia euro, podnoszacy réwniez argumenty
gospodarcze, wracajg do ,efektow cappuccino”, tzn. ukryte podwyzki cen produktow,
ZwWigzangj ze zmiang waluty. Wydaje sie, ze to zagrozenie mogtyby wyeliminowaé¢ wiasciwe
uregulowania prawne i ich prawidtowe egzekwowanie, ae o tym réwniez trzeba przekonat
obywateli.

Zarbwno pogliebianie uprawnien instytucji politycznych, jak i zwigkszenie
gospodarcze jednosci Unii bedzie miato wptyw na postawy spoteczne. W okresach kryzysow
pogiebigia sie postawy ksenofobiczne, ktore ujawnigja Si¢ chociazby poprzez oczekiwanie,
ze ciecia socjalne dotkng przede wszystkim emigrantow, czy tez, ze bezrobocie wsrdd nich
Znaczaco wzrosnie i przekona ich do powrotu do kraju ojczystego. Podstawy funkcjonowania
Unii Europejskigj, jg zatozenia wolnego przeptywu osob i kapitatu powoduja,
ze spoteczenstwa europejskie sa coraz bardziej wymieszane etniczniei kulturowo, co sprawia,
ze narastgja problemy z asymilacja, oczekiwaniem wiekszych praw ze strony mniejszosci
I ograniczen ich ze strony wigkszosci obywateli. Poglebienie integracji moze prowadzi¢
do zwiekszenia ilosci osOb odmiennych kulturowo w krajach unijnych, wystarczy
przekroczy¢ bowiem granicg jednego z panstw cztonkowskich i mozna podrozowac po catej
Unii. Powoduje to problemy, z ktorymi rzady tych panstw nie potrafia sobie poradzic.
Przyktadem moze by¢ kwestia rumunskich Roméw, ktorzy posiadajac obywatelstwo Unii,
swobodnie przemieszczajg Sie po wszystkich panstwach, nie respektujac obowigzujacego
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prawa. Ostre reakcje rzadow (np. prezydenta Sarkozy’ ego) wywotuja sprzeciw spotecznosci
migdzynarodowej, ale nie rozwiazuja problemu. Najbardzig drastycznym przyktadem dziatan
ksenofobicznych byty z catg pewnoscig wypadki na wyspie Utoya w Norwegii, gdzie zgingli
przedstawiciele partii otwartel na spoteczenstwa wielokulturowe i tolerancyjng wobec
innosci. Pogiebienie integracji bedzie rodzi¢ podobne problemy na wicksza skale, dlatego
procesy te postawia konkretne zadania zaréwno przed instytucjami Unii Europejskig,
jak i rzadami krajow cztonkowskich.

Podsumowujac, wydae sie, ze w dzisigszym swiecie, gdzie Unia Europeska
przestgje by¢ jednym z czotowych graczy na rynku $wiatowym, a prym wioda gospodarki
azjatyckie, pogiebienie integracji europejskig jest wiasciwg droga pozwalajgca panstwom
cztonkowskim i ich obywatelom na utrzymanie poziomu zycia i rozwéj gospodarczy. Trzeba
jednak pamieta¢, ze integracja gospodarcza powinna by¢ zwigzana z szeroka kampania
edukacyjng. Celem tg kampanii powinno by¢ pogigbienie wspoinoty pomicdzy
spoteczenstwami europejskimi i préba zrozumienia wspélnoty interesdw tych spoteczenstw.
W kolgnych traktatach Unia Europejska zwigksza uprawnienia Parlamentu Europejskiego,
wprowadza europejska inicjatywe ustawodawczg, czy tez ogtasza ,rok obywatelski”. Celem
tych dziatan jest zwigkszenie uprawnien obywateli i ich wplywu na decyzje instytucji
europejskich. O dalszgj integracji i rozszerzeniu strefy euro bedg decydowaé rowniez
obywatele. Tym bardziej odpowiedz na zadane w temacie pytanie jest rzecza trudng. Nie jest
mozliwa jakakolwiek integracja bez swiadomosci tych, ktorzy o nig decydujs.
W przeciwnym wypadku doprowadzi ona do dalszych podziatow i konfliktow. A przeciez
podstawowa wartoscig Unii Europejskiej miato by¢ zapobieganie im.

Liczba uzyskanych punktow: 12

Wartos¢ merytoryczna: poziom I11.

Zdajacy w petni ukazat trzy aspekty pogiebiania integracji w ramach Unii Europejskie).
Dostrzegt ich ztozonos¢ oraz sformutowat konkluzje wynikajaca z przeprowadzonych
rozwazan.

Poprawnos¢ merytoryczna, selekcjainformagji, jezyk, styl i kompozycja: poziom I11.

Realizacja 2.

Jaka droga dalg podazac? Ameryka data przykiad, ze gieboka integracja
pojedynczych standw moze doprowadzi¢ do powstania silnego panstwa. Rozwigzanie to
zastosowata jednak na przetomie XVIII i XIX wieku. Europa odpowiedzi na swoje pytania
szuka na poczatku wieku XXI. Kraje Unii Europejskigf muszg podja¢ decyzje, w ktorym
kierunku péjs¢ daleg, gdyz trwanie w tym samym migjscu wydaje Si¢ opcja najbardzie
niepewna.

Stawigjac przed sobg pytanie o przyszty ksztalt Unii Europejskigj, rozwazy¢ musimy
zaréwno argumenty za, jak i przeciw. Zajecie jakiegokolwiek stanowiska uprzednio przed
rozwazeniem argumentow moze bowiem prowadzi¢ do wypaczenia obrazu i poddania si¢
badZ to propagandzie pro- badz antyeuropeskigj. Chcac pozostac mozliwie obiektywnymi,
spdjrzmy najpierw na argumenty jednej strony, a nastgpnie drugig. Zwazmy wage obu
i dopiero wtedy sprobujmy odpowiedzie¢ na stawiane nam pytanie.

Europa, a doktadnie ostabione wojna panstwa europejskie upatrywaty w integracji
europejskig przede wszystkim srodka zapobiegania kolginym konfliktom zbrojnym. Pokgj
na kontynencie byt celem podstawowym i pierwotnym oraz, 0 czym nie mozemy zapominac,
jest nim nadal. Obecnie jednak celem podstawowym bedzie to, co wysuwa Sie na pierwszy
plan w latach kryzysu — zintegrowana gospodarka. Nie byla ona jednak pierwotnie celem,
lecz srodkiem do osiaggni¢cia pokoju na kontynencie. Sytuowanie poszczegolnych aspektow
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integracji europejskigg w odpowiednim migjscu pokazuje juz samo w sobie, ze gicbsza
integracja nie jest ani szansa ani zagrozeniem dla Europy, przynajmnigj jezeli mamy na mysli
osiggniecie celu podstawowego.

Kraje Unii, zabezpieczywszy pokdj na kontynencie, stawigja jednak kolgine cele:
rozwdj gospodarczy, wzrost bogactwa spoteczenstw i konkurencyjnosci  produktow
europgjskich na rynku miedzynarodowym itd. Integracja, a w szczegllnosci ujednolicenie
przepisow i zniesienie wewnetrznych barier, doprowadzi¢ moze do rozkwitu gospodarczego.
Przyktadem tego s3 nie tylko Stany Zjednoczone, alei jednoczace si¢ w X1X wieku panstwa
niemieckie. Odradzgjgca Si¢ Rzesza (przyszte cesarstwo) swO] sukces gospodarczy
zawdzi¢cza wiasnie zniesieniu wewngtrznych ograniczen w przeptywie towardw i ustug oraz
mysli techniczng.

Zjednoczone Niemcy pokazuja rowniez, ze gtgbsza integracja moze przyczynia¢ si¢ do
wigkszej sprawnosci polityczne. Niemcy byly kiedys podzielone, a mate panstwa moga mniegj
zdziata¢. Podobnie w Unii, gdybysmy sie bardzig) polityczne zjednoczyli, bylibysmy silnigjsi
politycznie. Nasz gtos bytby bardzig styszalny na swiecie. Obecnie, np. w sytuacji kryzysu
politycznego na pétwyspie koreanskim, rola Unii jest niezauwazal na.

Zadajac wiec pytanie o to, czy gighsza integracja jest szansa, czy zagrozeniem,
musimy przede wszystkim opowiedzie¢ na pytanie na czym ma ona polegac. Dalsze
przeregulowywanie gospodarki, ograniczanie wolnosci wymiany mysli moze prowadzi¢
raczej do zmnigjszenia konkurencyjnosci (efekt ,ekologicznych dyrektyw” w sytuaci,
gdy Unia Europejska juz jest najbardzigy ekologiczng gospodarka swiata) i tym samym
wzrostu bezrobocia. Rozwiazaniem, ktére moze by¢ wielka szansg dla Europy, jest wigc nie
gigbsza, badz ptytsza integracja, lecz madra integracja podejmowana na postawie chtodnych
kalkulacji, a nie ideologicznych twierdzen ruchow zielonych, proeuropgskich czy
antyeuropejskich.

Innym aspektem pytania o pogtebienie integracji sa kwestie spoteczne. Pogicbienie
integracji moze prowadzi¢ do niepokojow spotecznych (jak dobitnie pokazaty wystapienia
w sprawie forsowanych regulacji ACTA). Mieszkancy Europy niekoniecznie mogliby chcie¢
tez zy¢ w mocno zintegrowanej Europie.

Aczkolwiek mozna w tym migjscu podja¢ takie tematy jak: ,czy gicbsza integracja
pozwoli zwalczy¢ bezrobocie’, ,czy gighsza integracja bedzie odpowiedzig na bankructwa
panstw s$rédziemnomorskich”, ,czy giebsza integracja oznacza ochrone euro” oraz czesto
problem bardzig drazliwy niz te gospodarcze: ,czy gigbsza integracja oznacza utratg
tozsamosci narodowych”, to w obliczu pytania o to, jaki ksztatt i najakich podstawach masi¢
odbywa¢ dalszy postep integracji, wydajg Si¢ one jednak trywialne. Widzac rézne aspekty
problemu, zarbwno te gospodarcze, jak i spoteczne, pamietgjmy, ze giebsza integracja nie
musi 0znacza¢ podazania ta sama droga co dotychczas, a krok wstecz, by zmieni¢ $ciezke
na wygodnigjsza, czy tez prowadzaca do pickniejszego migjsca, nie oznacza automatycznie
zaprzepaszczenia wysitku jaki juz dokonalismy, by dotrze¢ do migjsca, w ktérym jestesmy.
Innymi stowy sukces lub zagrozenie zwigzane z giebszg integracja moga w wiekszym stopniu
zaleze¢ od tego, czy decydenci zasiadajacy w instytucjach europejskich pozostana okopani
na swoich stanowiskach, czy tez podejma dyskusie nad tym: czy posuwamy Sie coraz dalg
we wiasciwym kierunku; czy moze warto integrowa¢ si¢ glebigj, ale jednak w inny sposdb;
czy odpowiedzig nakryzys jest dalsze regulowanie, czy moze jednak deregulacja.

Analizujac jeszcze raz rézne aspekty tego, czy gigbsza integracja jest szanss, czy
zagrozeniem dla rozwoju Europy, stwierdzi¢ nalezy, ze pytanie jest postawione w sposob
nieprecyzyjny, a odpowiedzia na tak postawione pytanie moze by¢ tylko mysl, ze ,szansg
dla rozwoju Europy jest madra integracja, zas zagrozeniem dla Europy jest integracja oparta
na braku rozsadku, silnych emocjach i walce ideologicznej skrajnie do nig nastawionych
stronnictw”.
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Liczba uzyskanych punktow: 7

Wartos¢ merytoryczna: poziom | (4 pkt).

Zdajacy odnidst si¢ do trzech aspektow zagadnienia, lecz jedynie aspekt gospodarczy
integracji zostat w petni scharakteryzowany. Dokonat préby bilansowania szans i zagrozen
wynikajgcych z dziatan zmierzajacych do pogltebieniaintegracji.

Poprawnos¢ merytoryczna: poziom Il (+1 pkt). Praca nie zawiera bteddw merytorycznych.
Selekcjainformagji: poziom |11 (+1 pkt). Praca nie zawieratresci niezgodnych z tematem.
Jezyk, styl i kompozycja: poziom Il (+1 pkt). Zdajacy przeprowadzit wywdd w petni spéjny,
harmonijny i logiczny.
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Opinia Konferencji Rektoréw Akademickich Szkét Polskich
o informatorach maturalnych od 2015 roku

Konferencja Rektorow Akademickich Szkét Polskich z wielkg satysfakcja odnotowuje
konsekwentne dazenie systemu oswiaty do poprawy jakosci wyksztatcenia absolwentéw
szkét srednich. Konferencja z uwagg obserwuje kolejne dziatania Ministerstwa Edukacji
Narodowej w tym zakresie, zdajgc sobie sprawe, ze od skutecznosci tych dziatan w duzym
stopniu zalezg takze efekty ksztalcenia osiggane w systemie szkolnictwa wyzszego.
W szczegllnosci dotyczy to kwestii wilasciwego przygotowania mitodziezy do studidw
realizowanych z uwzglednieniem nowych form prowadzenia procesu ksztatcenia.

Podobnie jak w przesztosci, Konferencja konsekwentnie wspiera wszystkie dziatania
zmierzajgce do tego, by na uczelnie trafiali coraz lepiej przygotowani kandydaci na studia.
Temu celowi stuzyta w szczegdélnosci pozytywna opinia Komisji Edukaciji KRASP z 2008 roku
w sprawie nowej podstawy programowej oraz uchwata Zgromadzenia Plenarnego KRASP
z dn. 6 maja 2011 r. w sprawie nowych zasad egzaminu maturalnego.

Z satysfakcjg dostrzegamy, ze wazne zmiany w egzaminie maturalnym, postulowane
w cytowanej wyzej uchwale zostaly praktycznie wdrozone przez MEN poprzez zmiane
odpowiednich rozporzgdzen.

Przedtozone do zaopiniowania informatory o egzaminach maturalnych opisujg forme
poszczegdélnych egzamindw maturalnych, przeprowadzanych na podstawie wymagan
okreslonych w nowej podstawie programowej, a takze ilustrujg te wymagania wieloma
przyktadowymi zadaniami egzaminacyjnymi.

Po zapoznaniu sie z przedtozonymi materiatami, KRASP z satysfakcjg odnotowuje:
w zakresie jezyka polskiego:

- wzmocnienie roli umiejetnosci komunikacyjnych poprzez odejscie od prezentacji na
egzaminie ustnym i zastgpienie jej egzaminem ustnym, na ktdrym zdajgcy bedzie musiat
ad hoc przygotowa¢ samodzielng wypowiedz argumentacyjna,

- rezygnacje z klucza w ocenianiu wypowiedzi pisemnych,

- zwiekszenie roli tekstow teoretycznoliterackich i historycznoliterackich na maturze
rozszerzonej;

w zakresie historii:

- kompleksowe sprawdzanie umiejetnosci z zakresu chronologii historycznej, analizy
i interpretacji historycznej oraz tworzenia narracji historycznej za pomocg rozbudowanej
wypowiedzi pisemnej na jeden z zaproponowanych tematdéw, tgcznie pokrywajgcych
wszystkie epoki oraz obszary historii;

w zakresie wiedzy o spofeczenstwie:

- potozenie silniejszego akcentu na sprawdzanie umiejetnosci ztozonych (interpretowanie
informacji, dostrzeganie zwigzkdéw przyczynowo-skutkowych) w oparciu o poszerzony
zasOb materiatdw zrodiowych: teksty (prawne, naukowe, publicystyczne), materiaty
statystyczne, mapy, rysunki itp.
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w zakresie matematyki:

- istotne zwiekszenie wymagan na poziomie rozszerzonym poprzez wigczenie zadan
z rachunku rézniczkowego i poje¢ zaawansowanej matematyeki,
- istotne poszerzenie wymagan z zakresu kombinatoryki oraz teorii prawdopodobienstwa,

w zakresie biologii oraz chemii:

- zwiekszenie znaczenia umiejetnosci wyjasniania procesow i zjawisk biologicznych
i chemicznych,

- mierzenie umiejetnosci analizy eksperymentu — sposobu jego planowania,
przeprowadzania, stawianych hipotez i wnioskéw formutowanych na podstawie
dotgczonych wynikéw;

w zakresie fizyki:

- zwiekszenie znaczenia rozumienia istoty zjawisk oraz tworzenie formut matematycznych
taczacych kilka zjawisk,

- mierzenie umiejetnosci planowania i opisu wykonania prostych doswiadczen, a takze
umiejetnosci analizy wynikéw wraz z uwzglednieniem niepewnosci pomiarowych;

w zakresie geografii:

- uwzglednienie interdyscyplinarnosci tej nauki poprzez sprawdzanie umiejetnosci
integrowania wiedzy z nauk przyrodniczych do analizy zjawisk i proceséw zachodzacych
w srodowisku geograficznym,

- znaczne wzbogacenie zasobu materiatdbw Zrédtowych (mapy, wykresy, tabele
statystyczne, teksty zrodtowe, barwne zdjecia, w tym lotnicze i satelitarne), takze
w postaci barwnej.

Konferencja Rektorow Akademickich Szkdt Polskich z zadowoleniem przyjmuje tez
informacje o wprowadzeniu na swiadectwach maturalnych od 2015 roku dodatkowej formy
przedstawiania wyniku uzyskanego przez zdajgcego w postaci jego pozycji na skali
centylowej, tj. okre$lenie, jaki odsetek zdajgcych uzyskat taki sam lub stabszy wynik od
posiadacza $wiadectwa. Wprowadzenie tej dodatkowej skali uwolni szkoty wyzsze od
dotychczasowego dylematu odnoszenia do siebie surowych wynikéw kandydatéw na studia
rekrutowanych na podstawie wynikow egzaminéw maturalnych o istotnie r6znym poziomie
trudno$ci — rekrutacja stanie sie prostsza i bardziej obiektywna.

Reasumujgc, w opinii Konferencji Rektorow Akademickich Szkét Polskich zaprezentowana
w przedtozonych informatorach forma matury istotnie przyczyni sie do tego, ze mitodziez
przekraczajgca progi uczelni bedzie lepiej przygotowana do podjecia studiow wyzszych.

5 lipca 2013 .

Przewodniczacy KRASP

prof. zw. dr hab. Wiesfaw Bany$



